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1870, jun. 14.
Az érd. ref. egyházkerület történetének évlapjain 

a fönnebbi számok emlékezetes időpontot fognak jelez
nek. Azon napon fejezte ki az egyházkerület közgyűlése 
helyeslését azon törekvés felett, mely szerint a nagy- 
enyedi szeminárium érintetlen hagyásával, Kolozsvártt 
egy prot. theol. fakultás állíttassák föl s fölhatalmazta 
e sorok igénytelen Íróját e törekvés sikeresitésón mun
kálni. A közgyűlés e határozat által, midőn egyfelől 
az anynyiszor kigúnyolt s oly kíméletlenül elitéit esz
mének létjogát szánkciónálta, másfelől erkölcsi elégté
telt szolgáltatott mindazoknak, kik azt fölszinre hozták 
s a nekik adott tehetségek mértéke szerint diadalmáért 
eddig küzdöttek.

Nem célom, a tán már-már heggedő sebeket föl- 
szakgatni; sőt lelkem mélyéből óhajtom, vajha szün
tetné meg azoknak fájdalmát a gyógyulás enyhítő 
balzsama. De őszintén megvallom, az adott körülmé
nyek között nem sok reményein van ahhoz, hogy a 
gyógyulás hamar bekövetkezzék. Ha ki is tombolja 
magát a szél-vihar, még sokáig zugnak a felbőszült 
hullámok, mig a viz-fodrok utolsó gyűrűje, a parthoz 
verődve, elsimul.

Részemről még is éppen oly megnyugvással te
kintek a jövendővel szemben, mint a minővel a fel
zaklatott hullámok árjában állottam meggyőződésem 
szikláján. Nem foszthat meg engemet senki azon egyet
len egy diesekedésemtől, hogy a lezajlott küzdelemben 
utó gondolatok, mellékes tekintetek, magán érdekek 
soha egy pillanatig sem árnyalták be lelkemet. És 
még is tetszett némelyeknek, nem férfias nyíltsággal, 
hanem az anonimitás álcája alá rejtőzve, első sorban 
éppen engemet választani ki gyanúsításaik cél-táblá
jául ; sőt akadt olyan is, ki vindikálta magának azt 
a jogot, hogy a szivek és vesék titkait vizsgálja és 
a legnemtelenebb intenciók vádját sújtotta fejtemhez, 
melylyel szemben védekeznem, erkölcsi érzésem til
totta ; és miért tagadnám jól esett szivemnek, midőu 
a királyhágontúli egyházi vezér-férfiak egyik legte- 
kintélyesebbike védelmemre kelt s a vádat, helyettem, 
viszszautasitotta. Dacára ennek, az illetők jónak látták, 
tovább folytatni a dicstelen harcot s a közgyűlést 
közvetlenül megelőzött időkben az én szernélyem s elv
társaim ellen a támadás a vehemencia legmagasabb 
fokáig emelkedett föl s általában oda látszottak mu-
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tatni a jelek, hogy a magasabb érdekeket kielégítő 
megoldásra, ez idő szerint, kevés kilátás van. R é
szemről e körülményben vélem föltalálhatni ama nemes 
indokot, melynek sugallatát követte a mi sorainkban 
az a férfiú, ki mindnyájunk közt a legelső s legna
gyobb, midőn e kérdésnek a tárgysorozatból kihagyá
sát javallottá s kész volt, kitenni magát s azon kor
mányzó testületet, melynek élén áll, a legsértőbb 
gyanüsitásoknak.

A közgyűlés többsége nem látta indokolva a ne
mes gróf tiszta forrásból származott aggodalmát, a 
kérdést a tárgysorozatba fölvette. És mi történt ? Azon 
bátor férfiak közül, kik évek óta országszerte azt 
hirdetik, hogy a nagy-enyedi szeminárium az egyház
kerületi szükségletnek teljesen megfelelő s azon törek
vés, mely szerint Kolozsvárt a hazai prot. tudomá
nyosság fölvirágoztatása érdekében egy prot. theol. 
fakultás létre hozandó, nem egyéb üres álom-látásnál 
s egyesek bűnös ambíciójának sugallatánál; azon bá
tor férfiak közül, kik csak azért, hogy e törekvésnek 
útját állják, lelkiismeretűkkel megegyezőnek tartották 
egy felekezeti zárt-körű tanácskozmány felől hamis h í
rekét világgá bocsátni, tekintélyes férfiainkat komp
romittálni s ez által egy e tárgyban a kormányuyal 
kötendöj egyezkedésre a legkedvezőbbnek látszó alka
lom fölhaszuálhatását megakadályozni, vagy legalább is 
elodázni s igy még kótesebbé tenni; azon bátor férfiak 
közül, kik azzal biztatták magukat, hogy midőn soraink
ból egyesek halántékait sárral dobálják s a gyanúsítás és 
rágalom nyilait bocsátják felénk, azoknak zápora megöli 
magát az es z m é t i s : azon bátor férfiak közül nem ta
lálkozott egyetlen egy is, a ki férfias nyíltsággal ki
fejezést mert volna adni szóval, tollal hirdetett meg
győződésének s az elnök egyetlen hang ellentmondása 
nélkül jelentette ki, hogy az egyházkerület az eszmét 
igaznak vallja, az annak meg valósítására irányuló tö
rekvést helyesli s erre ütat n y it ! Midőn e kijelentés 
történt., az a pillanat fenséges bizonysága volt annak, 
hogy minden igaz eszme oly erkölcsi hatalom, mely 
elébb-utóbb mindig diadalra jut s melylyel szemben 
porba hull minden fegyver s elnémul minden ajak. 
E pillanatban lelkembe csendültek koszorús költőnk 
eme sorai:

megifjult az idő,
És, kitől remegsz, nem féli fegyverid ő :
Az i g e ,  az e s z m e ! “
Mélyen érzem, hogy azon pillanattól kezdve, mi

dőn az egyházkerület ez ügyben fölhatalmazásával

megtisztelt, a jövendővel szemben a felelősségnek alig  
elhordozható terhe nehezült erőtlen vállaimra. Nem 
is biztatom magamat azon édes reménységgel, hogy 
e tekintetben jó akaratú törekvésem teljes sikerét meg
érhetem s tisztában vagyok azzal, hogy a mit ez 
ügyben tehetek s tenni fogok, azt a jövendő, talán 
nagyon meszszi jövendő számára teszem. Mély igaz
ság rejlik egyik nagy írónk e szavaiban: „Minden 
eszmének egy bizonyos időre van szüksége, hogy el
terjedjen s csak miután ez megtörtént s az új eszme, 
úgy szólván, közmondássá vált, akkor hathatni vele.“ 
És ez a „bizonyos idő,“ gyakran évtizedekre, néha 
századokra terjedő s akkor ér véget, midőn az erőte- 
len út-törők rég „csendes emberekké“ lettek. De még 
is van valami fölemelő abban a tudatban, hogy egy 
szebb jövendő érdekében küzdünk és szenvedünk még 
akkor is, ha küzdelmeinknek s szenvedéseinknek nincs is 
több látható eredménye, mint az, hogy egy nehány 
porszemet mi is vittünk nemzeti nagyságunk s dicsős- 
ségünk pántheonához. Sőt úgy érzem, hogy ha éppen 
semmi látható eredményt sem vagyunk képesek föl
mutatni, még akkor is kílzdenünk kell, mert neme
sebb természetünk még a sikertelenség sivár kilátá
sával szemben is kiolthatlan szükségét érzi törekedni 
oly célok fi lé, küzdeni oly eszmékért, melyek túl élik 
az időt. Nem tudom én ezt a mély igazságot oly szé
pen kifejezni, mint Eötvös e szavaiban: „Haminden 
fáradozás, melyet embertársaink javára fordítunk, ha- 
szontalau volna s legnemesebb törekvéseinknek nem 
lehetne semmi eredménye; ha magasabb vágyaink nem 
teljesülhetnének s a szép és jó soha se győzhetne e 
világon: még akkor is e nyomorult létnek legszebb 
része azoknak jutott, kik csalódásukat sirukig meg- 
tarták s ha nem győztek is, legalább végső lehelletig  
nemes célokért küzdöttek.“

Én, isten segedelmével, azon leszek, hogy csa
lódásom ne tartson síromig, vagy is, küzdelmem ne 
legyen siker nélkü li; hogy az az eszme, melynek lét
jogát egyházkerületem szentesítette, Valósággá váljék; 
s erőt meritek azon meggyőződésemből, hogy e törek
vésemben a hazai protestantizmus, vagy a mi azzal 
egy jelentésű, a magyar nemzeti tudományosság, v i
lágosság és szabadság minden igaz barátjának támo
gatására számíthatok! Ennélfogva midőn a nyilvános 
föllépésre a kedvező időt eljöttnek látandom, köteles
ségemnek fogom tartani a protestántizmus anynyiszor 
élőnek s nagyobbszerü alkotásokat létre hozni képes
nek bizonyult egyeteméhez fordulni, remélve, hogy a
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mily egyhangúlag adta meg egyházkerületem az en
gedélyt a föllépésre, éppen oly egyetértő indulattal 
fog annak minden tagja sőt a testvér-superintenden
ciák is  megvalósításához járulni azon nagy és nemes 
eszmének, melynek én csak igénytelen szó-szólója vol
tam s leszek.

Szász Domokos.

„Theol. fakultásunk Kolozsvárit.1'
itt közlünk még egy nyilatkozatot a főntebbi eszmé

ről, bizonyságául annak, hogy nem csak azokat adjuk, me
lyek egészben nekünk kedveznek. A cikk a debreceni lapban 
jelent meg s igy hangzik.

A z  e r d é l y i  ref .  t he o l .  a k a d é m i a .
Az erdélyi ref. egyházkerület múlt évi gyűlése kitűz

vén a kérdést, hogy „egy akadémiai színvonalon álló, tel
jes központi, a kösszellemnek és a tbeol. tudományok jelen 
fejlettségének magaslatán álló theol. szeminárium mikor, 
hol, minő elvek szerint, mily alapokból volna felállítható ?“-e 
tárgyban, mint tudjuk, két tervezet bocsáttatott a nyilvá
nosság elé: az egyik Szász Domokostól, a másik dr. Kovács 
Ödöntől. Mindkét munkálat tanulmány gyümölcse; mind
kettőn a hazai ref. theol. tudományosság emelésének és a 
lelkész-képzés tökéletesítésének nemes törekvése vonul ke
resztül; mindkettő dicséretére válik a szerzőknek.

A nem sokára egybegyülendő egyházkerületi gyűlés*) 
határozni fog a két tervezet sorsa és a kitűzött kérdés jö
vője iránt. Tájékozzuk magunkat addig is e közérdekű tárgy 
körül; s legyen szabad, igénytelen nézetemet is nyilvánítani.

A feltett kérdésnek két ága van. Egyik, nevezetesen: 
minő elvek szerint szervezendő a célzott intézet? egészen 
a tudomány itélő-széke elébe tartozik; —  a másik pedig, t. i. 
hogy azon intézet mikor, hol, és mily alapokból volna fel
állítható: teljesen gyakorlati jelentőséggel bir s inkább az 
opportunitás körébe vág.

Szerzők a kérdés mindkét ágát tüzetesen tárgyalják; 
de Kovács Ödön inkább az elsővel, Szász Domokos inkább 
az utóbbival foglalkozik behatóbban. A kérdés ele azonban, 
ngy látszik, ezen pont felé irányul: h o l ?  Mert a tudo
mányos felfogás eltéréseit könynyebb volna kiegyenlíteni, 
mint az eltérő nézeteket azon pontnál egymással kibékíteni. 
Azon pont teszi, ha nem csalódom, a tárgyhoz való hozzá
szólást is kéuyesebb természetűvé.

Szász Domokos az intézetet Kolozsvártt véli felálli- 
tandónak, kapcsolatban az ottani egyetemmel s egybekötve 
tanár-képezdével. Nem kívánja, hogy e miatt a nagy-enyedi 
pap-növelde akár anyagi, akár szellemi tekintetben megró- 
vidittessók, hanem hogy oly prot. theol. fakultás állíttassák 
fel, mely a többi intézetekben nyújtott képzést részben be
tetőzze, részben kiegészítse, hogy igy az ifjak ne legyenek 
kizárólag a külföldi egyetemekre utalva s az a pesti egye
tem mellett létező r. kath. theol. fakultással szemben, vilá-

*) E cikk jun. 2-án jelent meg; tehát, a közgyűlés e lőt t .
Szerk.

gitó-tornya legyen a prot. világosságnak és szabadságnak. 
—  Aztán, e célra szolgáló tantervet és költségvetést is kö
zöl, kiemelvén, hogy ily intézet számára Erdélyben Ko
lozsvár a legalkalmasabb hely s ott kerülne az intézet fel
állítása is, az egyetem helybenlótelénél fogva, legkevesebb 
költségbe.

Kovács Ödön az akadémiai tanítás sikerének alapfel
tétele gyanánt mindenek előtt a gimnáziumok megfelelő 
berendezését sürgeti és fejtegeti, a mit egyébiránt Szász 
Domokos is munkálatában hangsúlyoz, habár arra, tárgyá
hoz képest, részletesebben ki nem terjeszkedik. Majd az
után az akadémiai tanítás jellemét s feladatát körvonaloz- 
ván és a „theol. szeminárium“ elnevezés körüli fogalmi 
tévesztést igyekezvén kiigazitni, egy a Szász Domokosétól 
több pontokban eltérő s kimerítően indokolt részletes tan
tervjavaslatot ad. Tagadja, hogy a mi theol. intézeteink, 
jelen szervezőtökben is, csupa szemináriumok, azaz, gyakor
lati lelkósz-képezdek volnának; kimutatja, hogy azok, bár 
kiváuni valót hagynak fenn, akadémiai jellemíiek; s végül 
ajánlja, hogy az egyházkerület egy új és hasoncélu intézet 
felállítása helyett, .szervezze, az általa javasolt módosítások 
szerint, a nagy enyedi theol. intézetet, anyagi és szellemi 
erejét pedig fordítsa a gymnáziumok, a tauár- és tanitó- 
képezde, stb. érdekeinek előmozdítására.

A kérdés könynyen nyerne megoldást, ha a n.-enyedi 
theol. intézet Kolozsvárra áthelyezhető volna. Miután azon
ban erről, a múlt évi egyházkerületi gyűlés határozata után, 
már szó sem lehet: az egyházkerület célba vett szándéká
nak létesítése több nehézséggel jár.

Mi a kérdés egyszerűen úgy volt felállítva: marad- 
jon-e a theol. intézet Nagy-Enyeden, vagy áttétessók Ko
lozsvárra: azt, minden egyes szálaiban, magam is képes 
voltam tisztán, világosan átlátni; de mostani alakjában, 
meg kell vallanom, több oldalról homályosnak tűnik az fel 
előttem. És ha ezen homályosság okát nem felfogásomban 
s a helyi viszonyok és körülmények körüli tájékozatlansá
gomban kellene keresnem, hajlandó volnék azt hinni, hogy 
maga a kérdés is még tisztázásra és a cél szorosabb kör
vonalozásra. vár.

Nézetem szerint, az első kérdés itt a z : hogy az erdélyi 
ref. egyház számára elegendő-e egy theol. intézet? Ha 
igen; akkor a másik kérdés: vájjon, a most 'létező meg
felel-e egy theol. akadémia kellékeinek? Ha nem, akkor 
azon kérdés nyomul elő: vájjon, egy új intézet felállítása 
helyett, nem a meglevőnek szervezésére kellene-e az erőt 
fordítani?

Az egyházkerület által feltett kérdésből az tűnik ki, 
hogy a nagy-enyedi theol. intézet, jelen szerkezetében nem 
tekintetik akadémiai színvonalon álló theologiai intézetnek, 
és igy olyannak, mely a tudomány jelen fejlettségének ma
gaslatához képest megfelelő képzést nyújthatna a theol. ifjak
nak : tehát, hogy kell gondoskodni intézkedésről, mely az e
tekintetbeli hiányt fedezze.

Azonban, Kovács Ödön munkálatában előadja s kifejti, 
hogy a n,-enyedi theol. intézet ez idő szerint is akadémiai 
színvonalon áll s a tantárgyak beiine a theol, tudományok
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jeloii fejlettségének magaslata szerint adatnak e lő ; követke
zőleg, hogy ezen két szempontból, a nagy-enyedi theol. in
tézetnek, főleg ha az általa ajánlott s kőnynyen foganato
sítható módosítások elfogadtatnak, egy felállítandó új inté
zet kisegítő közbelépésére szüksége nincs.

Az egyházkerület által kitűzött kérdés azonban azt 
is mondja, hogy a. cólzett intézet teljesen központi és a 
közszellemnek magaslatán álló theol. szeminárium legyen.

Ezen két kellék valódi értelme s határozott jelentése 
iránt nem tudom magamat egészen biztosan tájékozni.

A teljes közpóntiság, azt hiszem, nem a földirati hely
zetre, nem is az intézet kiszemelendő helyének polgári s 
politikai fontosságára kíván vonatkozni, hanem tán azt je
lezné, hogy a célzott intézet nem csak a nagy-enyedi, hanem 
általában az öszszes hazai ref. theol. intézetek felett úgy 
extensive, mint intensive anynyira kimagasodjék, hogy az 
e hazában létező ref. theol. intézeteknek mintegy koronáját 
képezze. Úgy látszik, ez értelemben fogta azt fel Szász 
Domokos is; mert ezen iutézet feladatát abban határozza 
meg, hogy az a többi intézetekben nyújtott képzést részben 
betetőzze, részben kiegészitsa.

De ez micsoda esetekben tehető fel?
Először akkor, ba a többi theol. intézetek nem lenné

nek teljesek és igy ha a theol. tanpálya bevégzése végett, 
a többi theol. intézetekből, vagy legalább a nagy-enyediből, 
az ifjaknak egy vagy két évi tanfolyamra még okvetlenül 
oda kellene menniük. Azonban, alig lehet fe’tennünk, hogy 
a létező hazai ref. theol. intézetek, bármely központinak 
nevezett theol. intézet kedvéért, magukat ekkint degra- 
dáltatni engedjék s bizonyosan még a kebelbeli theol. in
tézet, a nagy-enyedi is, vindikálni fogná magának azon 
jogot, hogy benne az ifjak az egész theol. tanpályát végez
hessék. —  Vagy pedig:

másodszor akkor, ha ezen intézetben a theol. tudo
mányok oly kiterjedésben és mélységben s a többi theol. 
intézetek tanárai felett anynyira kiemelkedő tudományos 
tekintélyek által adatnának elő, hogy a más intézetekben 
pálya-végzett theologusok is indíttatva érezhetnák magokat, 
egy vagy más tantárgynak még újból hallgathatása végett, 
több vagy kevesebb szemeszterre ezen intézetet felkeresni. 
Már ha ezen intézet aztán csakugyan ily szellemi fölénynyel 
bírna: akkor az a nagy-enyedi tanuló, ha csak a megélhe
tés körülményei mást nem parancsolnának, legbölcsebben 
tenné, ha azon intézetet nem a theol. pálya végeztével, ha
nem mindjárt kezdetével fölkeresné; igy nem kellene neki 
tanpályáját is a négy éven túl még meghoszszabbitani. Sőt 
ezen esetben Nagy-Enyed is jobban tenné, ha erejét rá 
nézve hálásabb téren kívánná érvényesíteni.

Azonban, a célzott intézetnek ezen szellemi fölénye 
mindig kérdéses dolog; mert a tanerők kiváló jelessége 
nincs állandóan ez vagy amaz intézethez köttetve s Német
országban is ez vagy amaz tudomány-ág- legtekintélyesebb 
képviselője nem mindig Berlinben, hanem tán a kis Jéná
ban, Tübingában, vagy Heidelbergben volt. Szász Domokos 
tantervéből is azt látjuk, hogy ezen központi intézetben a 
sajátképeni theol. tudományok sem nagyobb kiterjedésben, 
sem több tanerő által nem kezeltetnének, mint azt más 
theol. intézeteink is tehetik. Sőt a Kovács Ödön tanterve 
a theol. tudományok öszszegét nagyobb mérvben és kiter
jedésben öleli fel, mint a Szász Domokosé. Igaz, hogy Ko
lozsvárit a theol. intézetnek az egyetem helybenlétezése elő
nyére szolgálhat; de ezen előnyt, nézetem szerint, positivebb 
mértékre csak akkor lehet venni, ha a theol. intézet az 
ottani egyetemmel szervi öszszeköttetésbe hozatik.

Filó Lajos.
(Vége következik.)

TÁRCA.
Kalászok a vallás-történelem mezejéről.

B u d d h a  m o n d á s a i  közül .
(Müllor Miksa után)
;Folytatása és vége.)

Hogy mik vagyunk, attól függ, hogy mit gondoltunk: 
gondolatainkban van alapja, gondolataink által egászittetik 
ki. Ha valaki rósz gondolatokkal beszél vagy cselekszik, fáj
dalom követi azt, mint annak lábát, ki a szekeret vonja, kö
veti a kerék.

Mint méh, mely mézet gyűjt s eltávozik a virág meg
sértése nélkül, a bölcs úgy éljen e földön.

WE fiuk enyéimek, e gazdagság enyém, “ ily gondolatok 
gyötrik az esztelent. Önmaga nem a magáé: gyermekek s gaz
dagság menynyivel kevésbé!

Senki ne gondolkozzék kőnynyen a gonoszról, mondván 
szivében: nem jön az közel én hozzám. Senki ne gondolkoz
zék kőnynyen a jóról, mondván szivében: nem fog az nekem 
használni. A leeső vizcseppek is megtöltik az edényt.

Az, kinek rósz cselekedeteit a jók elfedezik, fényt vet 
a világra, mint a hold, midőn a felhők mögül kiké).

A haragot szeretettel, a gonoszt jóval, a sovárgót bő
kezűséggel, a hazugot igazsággal győzze le az ember.

Nem a haj-kör teszi a fegyelmezetlen embert szentté : 
lehet-e szent az, kit vágyak és kíváncsiság tártnak szolga
ságban ? .__________

C o n f u c i u s t ó l :
Mit nem szeretsz, ha veled történik meg, ne tedd azt 

másokkal. (M. M.)

La o - t s e t ő l ,  a m á s o d i k  va l l á s - a l ap i t ó t ó l ,  Chinában. 
Van egy végetlen lény, mely cg és főid előtt létezett. 
Mily nyugodt az! Mily szabad!
Egyedül lakik, változást nem ismer.
Mindenütt mozog az, de sehol sem szenved.
Úgy tekinthetjük, mint a mindenségnek anyját.
Én, én nevét nem tudom.
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Hogy tisztelct-cimet adjak annak, Tao-nak (űt) nevezem. 
Midőn nevet igyekszem adni, n a g y n a k  nevezem. 
Miután nagynak neveztem, gyorsnak nevezem el. 
Miután gyorsnak neveztem, távollévőnek nevezem. 
Miután távollevőnek neveztem, igy szólok: viszszajön 

ö hözzám. (M. M.)

A s s y r i á b ó l .  (Ékiratokból ford. Talbot.) 
a) K i r á l y é r t  m o n d o t t  i ma.

1 . Napok koszszu sorát,
2. Sokáig tartó éveket,
3. Hatalmas kardot,
4. Hoszszű életet,
5. Dicsőségteljes számos éveket,
6 . Elsőséget a királyok között
7. Adj uram a királynak,
8 . Ki ilyen adományokkal látta el
9. A maga isteneit!
10. Nagy és széles határait
11. Birodalmának
1 2 . És uralkodásának
13. Terjeszsze s tetőzze bel
14. Minden király felett folsőbbséggel bírva,
15. Királyi méltósággal és birodalommal
16. Jusson ősz haj birtokába
17. S vén kornak 1
18. S e napok élte után
19. Az ezüst hegység lakomáiban, az égi hajlékokban,
20. A boldogság lakában,
2 1 . És fényében
2 2 . A boldog mezőknek,
23. Éljen ő életet,
24. Mely örök s szentséges,
25. Jelenlétében
26. Azon isteneknek
27. Kik lakják Assyriát!

b) Im a  egy  h a l d o k l ó  l e i k é é r t .
Repüljön magasba, mint madár,
Istenének szent kezei közé szálljon föl.

c) A h é t  s ze l l em.
1. Heten vannak! Heten vannak 1
2 . Heten vannak az óceán mélyében!
3. Heten vannak az ég magosságában 1
4. Férfiak nem, nem is nők!
5. Nejeik nincsenek! Gyermekeik nem születnek!
6 . Kormányzással nem bírnak! Uralkodást nem ismernek!
7. Imákra nem hallgatnak!
8 . Heten vannak és heten vannak ! S újra heten vannak!

c) V a r á z s l a t .
1. Vedd egy aszszonynak vászon keszkenőjét,
2. Kösd azt jobb kezed körül, old fel bal kezedről!
3. Bogozd meg hét boggal, tedd kétszer ugyanazt,
4. Fecskendezd be tiszta borral,
5. Kösd a beteg feje körül,
6 . Kösd kezei s lábai körül, mint kéz-láncot és bilincset.
7. Ülj le ágyára:

8 . Fecskendj szent vizet reája.
9. Hallani fogja Hea hangját,
10. Davkina megvédi ő t!
11. És Marduk, az égnek legidősb fia, boldog lakozást 

fog találni számára!
d) B ű n b á n a t i  f ohá s z .

Oh uram! bűneim számosak, vétségeim nagyok;
S az istenek haragja betegséggel sújtott 
És sinléssel s bú-bánattal.
Elaléltam : senki sem nyújtott kezet!
Nyögtem: és senki sem közeledett!
Hangosan kiáltottam: senki sem hallotta meg!
Oh uram, ne hadd el szolgádat!
Ragadd meg kezét az iszonyú zivatar vizében ! 
Elkövetett bűneit fordítsd igazságra!

E gy  N i l u s - h y m n u s  ból .  (Ford. Cook.)
1. Üdv neked, oh Nílus!
2 . Nyilvánvalóvá teszed te magad ezen tartományban,
3. Eljőve békében, Egyiptomnak életet adva.
4. Oh Ammon, te vezerled napba át az éjét,
5. Mely vezérlet a szivet fölviditja!
6 . Átfolysz a Ra által .teremtett kerteken.
7. Életet adsz minden állatoknak;
8 . Szünet nélkül öntözöd a főidet,
9. Égi útadról leszállva;
10. Barátja életemnek, gabnának adója,
11. Oh mindenüvé világot hintő Ptah !

E l b e s z é l é s  az e s z k i mó k n á l .  (Müller M.)
„Számtalan évek előtt egy nagy eszkimó hiditó oly ha

talomra tett szert, hogy képes volt fölemelkedni az égbe, 
magával viyén egy alkalommal egy nővérét, ki éppen szép 
leány volt és egy kevés tüzet. Sok tűzanyagot tett a tűzre, 
s igy alkotta a napot. Egy ideig ő és testvére legnagyobb 
egyetértésben éltek, azonban csakhamar igen kegyetlen kez
dett lenni s számtalan módon bántalmazta nővérét. Ez min
dent békével tűrt, mig nem az egyszer tüzet dobott reája s 
elégette egyik orcáját. Szépségének ezen megraboltatását már 
nem tűrhette el; elmenekült tőle s alkotta a holdat. Fivére 
elkezdte űzni s még mindig űzi azóta; bár sokszor jutott 
közel hozzája, elérni még nem sikerült és nem is sikerül.

Midőn új hold van, az arcnak elégetett fele van felénk 
fordítva; teleholdkor az ellenkező.“

A h o t t e n t o t o k t ű l .  (M. M.)
„Beszélik, hogy a hold egy rovart küldött egykor az 

emberekhez, mondván: menj s mondd meg az embereknek, 
hogy mikint ón meghalok és meghalván, élek, úgy fogtok ti 
is meghalni és meghalva, élni.“ A rovar elindult az izenct- 
tel, de útjában egy nyúl érte utói s e kérdést intézte hozzá: 
„minő követség van bizva reád?“ A rovar felelt: „a hold 
küld az emberekhez engem, megmondani nekik, hogy mikint 
ő meghal s meghalva, el, ők is meg fognak halni és meg
halva, élni.“ A nyúl monda: „mivel te ügyetlen futó vagy, 
hadd menjek el én.“ Ezen szavakkal elszaladt s midőn el-
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jutott az emberekhez, igy szólott: „a hold küldött engem, 
megmondani nektek, hogy mint én meghalok és meghalván, 
elveszek, ép úgy meg fogtok ti is halni s teljesen végetek 
lesz.“ A nyiil viszszatert ekkor a holdhoz, s elbeszélte, ami t  
az embereknek mondott. A hold haragosan megpirongatta őt, 
mondván: „merészelsz-e az embereknek mondani olyat, mit 
én nem mondottam?“ S e szavakkal egy darab fát vett föl 
s megütötte orrát. E naptól fogva a nyúlnak orra meg van 
hasítva.“ __________

E g y  l a p p f ö l d i  l e g e n d a .  (M, M.)
„Wanna Issi-nek (öreg atya) két alattvalója volt: Kőit 

és Ammarik s egy szövétneket adott át nekik, melyet Koit- 
nak minden reggelen meg kell gyujtnia s Ammariknak estve 
kioltani. Hűséges szolgálataikat megjutalmazandó, AVanna Issi 
mondta nekiek, hogy legyenek férj és feleség,, de ők kérték 
Wanna Issit, engedné meg, hogy örökre megmaradjanak mát
kának s jegyesnek. AVanna Issi beleegyezését adta s ez időtől 
fogva Kőit Ammariknak átadta minden estve a szövétneket, 
Ammarik pedig átvette s kioltatta azt. Csak is nyárban ma
radnak négy hétig együtt éjféli időben; Kőit átadja a hal
dokló szövétneket Ámmeriknak, de Ammarik nem hagyja ki
halni azt, hanem lehelletével újra föléleszti. Ki vannak ekkor 
kezeik terjesztve, ajkaik találkoznak s Ammarik arcának pírja
tökrözik viszsza az éjféli ég-bolton.“

*
>1« *

Ex parvis seminibus nascuntur ingentia,
Jánosi Gábor,

papjelölt.

„ Könyvismertetés. “
Az e l l e n z é k i  s z e l l e m az i s k ó l á b a n .  Irta Gyer- 

tyánfíy István, a budapesti állami elemi és polgári iskolai 
tanitó-képezde igazgatója. Ára 30 kr.

(Folytatás.;
Szerző kiválóan hangsúlyozza, hogy menynyire szüksé

ges a tanitónak, lelkiismeretes önbirálat alá vetnie magát, 
mihelyt az ellenzéki szellemnek csak nyomait észleli. Mert, 
l e g t ö b b  e s e t b e n  a t a n í t ó k  ma g u k  t e r e m t i k  me g  
t a n í t v á n y a i k b a n  az e l l e n z é k i  s z e l l e me t .  E tétel 
igazságát a tanítói slendriánokrúl vett találó fotográfiákkal 
oly megkapólag bizonyítja be a szerző, hogy az olvasó ön- 
kénytelenül a tanítványok részére áll és szintúgy biztatni 
szeretné őket, hogy csak rajta, perzekváljátok el abból a ka
tedrából a nem oda való embert!

Nem tagadhatni, hogy egyes esetekben a legjobban ve
zetett tan- és nevelő-intezetekben is akad egy-egy perversim 
nebuló, a ki örömét leli abban, ha társait a legagyafurtabb 
csínyekre lovalhatja fel. Az ilyen egyéniségek megjavítását 
nem igen lehet a nyilvános intézetek feladatául, tekinteni s 
kritikusabb esetekben az intézeti közérdekek megmentése pa
rancsolja, hogy az e r k ö l c s i  m é t e l y  g y o r s a n  és el 
s z á n t a n  e l t á v o l í t t a s s á k .

Átalán véve azonban, meg is áll az, hogy a g y a k o- 
r i a b b  e l l e n z é k i e s k e d é s e k  c s a k  o t t  v e r h e t n e k  
t a r t ó s  g y ö k e r e t ,  a hol  a r a j o k  n é z v e  k e d v e z ő  a 
t  a l a j .

A hol a tanító és tanítvány közötti bensőbb, szívélye
sebb erkölcsi viszony hiányzik és az iskola csak a rideg kö- 
telesség-leróvás mekhanismusára van alapítva, ott rendesen 
hamar előáll a nyilvános intézetek legveszedelmesebb beteg
sége : a n ö v e n d é k e k  e g é s z  k ö z ö n s é g é r e  k i t e r j e d ő  
e l l e n z é k i  s ze l l em.  Tekintélyes pedagógusok azt tartják, 
hogy e baj nem egyéb, mint a tanulók közt kifejlődő köz
szellem ferde kinövése, mely ott tör ki leghamarább. a hol 
a tanítók elmulasztották egy egészséges közszellem kifejlesz
tését egész öntudatosan célba venni. A tapasztalás bizonyítja, 
hogy a tapintatosan kifejtett erős erkölcsi alapokon nyugvó 
közszollem rendesen biztos gát minden ellenzéki hajtogatások 
ellenében. De másfelől bizonjros az is, hogy még a megszi
lárdultnak látszó nemesebb irányú közszellem is könynyen 
ölthet bizonyos körülmények között válságos ellenzéki alakot. 
Végtelen sok függ e tekintetben az elöljárók, tanítók szemé
lyiségétől. És nehéz eldönteni, hogy a közszellem fölébresztése 
valamely tanintézetben növeli-e, nagy kevesbíti az opposicio- 
nalis veszélyeket. De mivel elvitázhatlanul áll az, hogy szi
lárd erkölcsi alapokon nyugvó közszellem a köz- vagy nyil
vános nevelés és tanítás céljai szempontjából föltétlenül kí
vánatos úgy anynyira, hogy ennek elnyomását semmi körül
mények között se lehetne tanácsolni: n i n c s  más  mód a 
t a n í t ó r a  nézve,  m i n t  m e n t ő i  e l őbb  m e g s z e r e z 
ni e a z t  a m o r á l i s  é r t é k e t ,  me l y n e k  s e g é l y é v e l  
ne c s a k  v e s z é l y t e l e n n é  t e g y e  a k ö z s z e l l c m e t ,  
de s ő t  azt ,  m i n t  egyik* l e g h a t h  a t ó s a b b  n e v e l é s i  
e s z k ö z t  p o z i t í v  i r á n y b a n  fel  is h a s z n á l h a s s a .

A anulóknak hihetetlen finom érzékük* van az iránt, 
hogy menynyi szabadságot engedhetnek meg maguknak egyik, 
vagy másik tanárral szemben. És a magaviseletnek ebben a 
megkülönböztetésében van valami hízelgő a fölényben levő 
tanár hiúságára nézve. Ily körülmények között az intézetre 
nézve valóságos kalamitás az, ha a némi részben kitüntetett 
tanár elég gyenge arra, hogy hiúságának csiklandozása köz
ben elfelejtse az egész intézet és kartársai iránt való köte
lességeit. Hát mit mondjunk még az olyan esetekről — ki
ált fel a szerző — midőn maguk a tanárok, vagy tanítók 
szándékosan működnek abban, hogy egymásnak erkölcsi te
kintélyét aláássák az ifjúság előtt ?! Hazai intézeteink tör
ténetei mutatnak fel ilyen gyászlapokat. Fátyolt reá! Nem 
azért, mintha oly könynyen megbocsáthatnánk nekik, hanem 
— mivel látásuk u n d o r í t ó .  Maradjunk tehát csak az ál
talános elveknél s mondjuk ki, hogy a hol ez a baj krónikus 
természetűvé válik, ott nem lehet felmenteni vád alól a ta
nárokat. Ott nincs meg az egészséges testületi szellem a ta
nárok közt, mely pedig az intézeti organizmus élet-erejét ké
pezi. Ott az egyéni érdekek fölébe kerekedtek a közérdekeknek, 
ott az intézet van a tanárokért, hogy az táplálja gyomru
kon kívül hiúságuknak, irigységüknek és boszszu-vágyaiknalc 
telhetlőn étvágyát is. Hasonlifcnak az ilyen tanítói- vagy ta
nári-testületek a középkor „Raub-Rittereihez. “ Ez e k  anyagi 
javaiktól fosztogatták ki az embereket, a m a z o k  pedig ama 
szellemi javaktól fosztják meg az ifjúságot, melyek jogosan 
megillették volna őket. Sőt a hasonlat annál találóbb, mint 
hogy többnyire az ilyen tanitó-tesfületeknek is megvannak a
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maguk sas-fészkeik az autonomikus jogok mohosult kőfalai
ban, melyeknek biztos védelme alatt többnyire látatlanul 
és boszszúlatlanul űzhetik a legvastagabb önzés mesterségét. . .

Szerző ezután áttér az iskolai ellenzéki szellemnek egy 
más jelenségére, arra t. i. mely a kez dő  t a n á r o k  pályá
jának legelső tövisét szokta képezni. A kezdő tanárok elleni 
opposició egészen más természetű, mint a r ó s z  tanárok 
elleni. A gyermek természetes büszkesége nem szereti magát 
egy könynyen mindenkinek kormánya alá hajtani. A régi ta- 
nitó — még ha gyűlöletes volt is — méltóbbnak tűnik tel 
az engedelmességre, mint az űj tanitó. Ha még egyszer oly 
nagy pompával fogják is tehát beiktatni mások az új tanitót, 
az ő tulajdonképpeni bevezettetéséről neki magának kell gon
doskodnia akkor, a mi dőn e g y e d ü l  f og  á 11 a n i  az osz
t á l y  s z i n e  e l ő t t .  Az olyan intézetekben, hol a kezdő- 
tanitók gyakran és rendesen szoktak váltakozni, csaknem be
vett, hagyományos szokása a tanulóknak, hogy az űj tanár 

'életét tőlük telhetőleg megkeserítsék. A tanárt forma szerint 
kipróbálják. Épp oly nagy hiba ilyenkor az elhamarkodott 
tapintatlan büntetés, mint az erélytelen, mindent elnéző 
lágyság. Nem az a kérdés: hogy igen-e ,  v a g y  ne ;  hanem 
az, hogy m i k é p p e n ?  Az első büntetés a kezdő-tanitóra 
vajmi nagyjelentőségű cselekmény! Ha sikerül neki a fontos 
percben leküzdeni minden személyes ingerültséget és minden 
elfogultságtól ment nyugalommal tudja megragadni a kétség- 
bovonhatlan és elpalástolhatlan hibát, hogy azt erkölcsi mél
tóságának egész komolyságával rendreutasitsa: úgy bizonyára 
nyert pere lesz.

Az ellenzéki szellem legyőzésének egyik legbiztosabb 
eszköze az űj tanárra nézve "a jó  e l ő k é s z ü l é s .  Az olyan 
előkészülés által, mely mind tárgyilag, mind rendszerileg biz
tos nyugalommal, sőt megelégedéssel képes eltölteni az em
ber lelkét, nem csak nyeregben fogja találni a tanárt minden 
eshető opposiciónális kísérlet, hanem a legbiztosabban le is 
fogja lohasztani a tanulókban az arravaló kedvet. Ennek az 
előkészületnek azonban, kivált eleinte, ki kell terjednie a leg
apróbb részletekig mindenre; még a külső magatartásnak is 
öntudatosan példányszerünek kell lennie a nélkül hogy leg
kevésbé erőltetettnek, vagy mesterkéltnek láttassák.

Kezdő tanítókra nézve nagyon fontos kivánalom az is, 
hogy a lehető legrövidebb idő alatt i s m e r j é k  mé g  n e 
v ü k r ő l  . t a n í t v á n y a i k a t  s v é s s é k  j ó l  be e s z ü k b e  
p a d - h e l y e i k é t  is. Ez a legelső gyeplő-szála a fegyelem
nek. Eris szellemi éberlét, az egész osztály felett uralkodó 
átható, biztos tekintet: e tulajdonok mellett, mint a sötétség 
a napsugarak előtt, fog az ellenzéki szellem észrevétlenül ki
húzódni a tanteremből.

Ezek mellett, van különösen egy általános varázs-szer 
mindennemű opposiciónális hajlamok ellen s ez az i f j ú s á g  
i r á n t i  va l ódi  b e n s ő  s z e r e t e t .  Hogy mily varázs-ereje 
van ennek, erre a legcsattanósabb példát Pestalozzi életéből 
menthetjük. Ez a vén, rut, elhanyagolt külsejű ember, ki 
Írni se tudott helyesírási hibák nélkül és saját vallomása sze
rint sem jól olvasni, sem számolni nem volt képes, a mellett 
kiejtése is hibás volt, oly e r ő s e n  ma g á h o z  t u d t a  f űz n i

a g y e r m e k e k e t ,  h o g y  m i n d e n t  m e g t e t t o k  a ked
v é é r t  és e m l é k é t  e g é s z  é l e t ü k ö n  á t  s z e n t  ke
g y e l e t t e l  ő r i z t é k .

(Folytatása következik.)

„Missasziói l e v e l e k . “
IX.

Turnu-Szeverin, máj. 14-én 1876.
Második megjelenésem egy al-dunai városban ismét 

szép alkalmat adott leróni a tisztelet adóját a haza bölcse 
iránt leróni azon templomban, melynek oltár-képét a német 
császárné küldő s kathedráján a szőnyeget Bismark leánya 
hímezte.

E drága szőnyegre téve bibliámat, felejtem, hogy hány
szor kell azt tennem a közöny pókhálóira, S a lelkes közön
ség előtt szebbnek láttam a világot, boldogabbnak az eletet. 
Az arc, a szem, a hangulat: mintha Magyarország közepébe 
varázsoltak volna.

„Él még apáink szelleme, ébren van mép Árpád lelke 
a fiákban 1“ Csak egy kis pünkösti fuvallat kell hozzá és 
egyelőre legalább egy magyar olvasó «egylet Szeverinbeu is 
létre jő.

Krajova, máj. 28-án.
Turnu-Szeverinből Pitestre siettem viszsza, hol a kon

firmandus gyermekek oktatásával voltam elfoglalva. Közülök 
két német-ajkú s két katholikus fiúval is szaporítottam az 
egyházat. A konfirmáció áldozó csütörtökön ment végbe. Ha
tását örvendve láttam a szép számú gyülekezeten is.

Ezen előzmények után mentem Krajovára, hol magyar 
és német, protestáns és katholikus siettek részt venni gyász- 
ünnepélyünkben.

Egy város vala még hátra, Ploest, hol a dicsőült hon
atya szelleméhez a híveket, fölemelni szinte jónak láttam. 
De közbe jővén a pünköst, kör-útam más irányba vitt s 
Brailát, Galacot és Foksányt bejárva, csak junius 18-án je
lenhettem meg Ploesten.

És most hálát adok az erős istennek, hogy a mit szi
lárdan föltettem magamban, minden megtámadtatások és aka
dályok dacára, Moldva-Olákország nevezetesebb helyein azt 
mindenütt hirdethetem. Béliál fiai hirdetik én felőlem is azt, 
a mit nem cselekedtem.

„De hát ki mint tud, úgy szolgál nekem;
Plántálja hirem, mint szél a virágot.
A jó mag elmegy dögvészes szélén,
S viránynyá tesz egy árva pusztaságot."

Tomka Károly,

Helyreigazítás.
Az „Erdélyi Prot. Közlönyt 284-ik számában egy cikk 

jelent meg egyházunkat illetőleg, Marosi Elek aláírással, mely 
azon házi-gazda történetét juttatja eszünkbe, ki, midőn csa
ládi ügyeit egész erélylyel rendezné, beállít hozzá egy egé
szen ismeretlen idegen s egész otthonossággal tanácsot kezd 
adni, hogy mit, mikint rendezzen- A gazda komoly tekinte
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téből kiolvashatta volna ugyan a rendreutasítást, de nem 
figyelt reá. Erre a gazda e szavakban tör k i : barátom, uram! 
Én bírok önérzettel, józan észszel, az ön oktatása nélkül is 
családi ügyeimet kellően rendezni; tehát távozzék. Elöljáró
ságunk is azt mondja Marosi Elek ál-nevü cikkezőnek: tá
vozzék. Mert igaz, sok vérző sebe van egyházunknak, melye
ket a közel-multban szívtelen emberek ejtettek rajta, de en
nek orvossága nem az, hogy minden jelentéktelen tény nyel 
a nyilvánosság terére fussunk s ott léha hencegéssel badar 
dolgokat beszéljünk, hanem a zajtalan munkásság.

Igaz, hogy templomot akarunk építeni; igaz, hogy 
templom-épitő bizottmány neveztetett ki, algondnok, méltósá- 
gos Horváth Mihály ur elnöklete a la tt; de a mit cikkíró to
vább beszól: hogy a templom-ópités megkezdődik 1878-ban, 
hogy iskolánk szűk, egésségtelen levegőjű; hogy a bomlás
nak indult fából való templem jó lesz isicola helyiségnek; 
hogy a papi istálló és csűr megosztható és megosztandó a 
tanítóval költség-kímélésből: mindezek badar beszédek, melyek 
gúnyt és insinuaciót rejtenek magukban. Ha valami feltűnőt 
akart mondani, miért nem irta azt, hogy a sz.-régeni ref. 
egyház Szerbia ellen háborúra készül. Ekkor lett volna ám 
ön nagy férfiú; de mint hogy ezt nem tudta kitalálni, szíves
kedjék csak reánk bizni egyházunk ügyei gondozását.

T. szerkesztő u r ! Szíveskedjek e cikkünket lapjába 
kiadni.*)

Kelt Sz.-Régenben, 1876. junius 11-én tartott pres
biteri gyűlésünkből.

Boc Elek, Técsi Antal,
sz.-régeni ref. pap. gondnok.

K Ü L Ö N F É L É K .
=  A tudományos eszközök kiállítását május 13-án 

nyitotta uieg az angol királyné Londonban. Ez esemény bíz
vást „korszak-alkotó“-nak nevezhető a tudomány fejlődése 
történetében, nem csak Angliára, hanem az egész világra 
nézve; mert a mint olvasóink tudják, e kiállítás határozottan 
nemzetközi. A világ legelső nemzetei versengtek egymással, 
hogy e kiállítást méltóvá tegyék a tudomány mai állásához 
s módszereinek históriai fejlődéséhez. Anglia méltán lehet 
büszke arra, hogy az efféle gyűjtemény eszméje az „angol 
tudományi osztályától származik s hogy az első ilynemű ki
állítás az ő fővárosában tartatik meg. Meglehet, hogy ez a 
kiállítás nem fogja a látogatóknak oly nagy seregót magához 
vonzani, mint azt valami kép-, hangszer-, hímzés-vagy régi 
porcellán-kiállitás tenné, de bizonyára sokak tudás-vágyát föl 
fogja ébreszteni ez a. kiállítás is, egyfelől históriai érdekénél

*) Kiadtuk kész szívvel; do meg vagyunk győződve, hogy ama 
cikkecskéből senki se olvashatott gúnyt, annál kevésbé inszinuációt; 
b bizonyára, e helyre-igazitásra nem volt szükség. Reméljük, hogy a 
hét fél kiegyezik s nem fog k e l e t i - k é r d é s  fejlődni e dologbúi, hol 
mindkettő jót akar, melyet szivünkből óhajtjuk.

» S z e r  k .

Főmunkatársi s z i s z  Do m o k o s

s a kiállítók nagy számánál és kitűnőségénél, másfelől azon 
körülménynél fogva, hogy Európa legelső államai valódi entliu- 
siasmussal csalatkoztak az angol kormány e nembeli törek
véseihez. Még sokak szemében némi titokszerüség csatlakozik 
a tudományhoz és annak módszereihez; ime itt az alkalom, 
hogy az emberek maguk megszemlélhessék azokat a készü- 
ókeket, melyekkel a tudományos férfiak ámulatba ejtő ered
ményeiket elérték s melyekkel az emberi tevékenység minden 
osztályában az eszméket és módszereket forradalomban hozták. 
Németország több, mint 2500 tárgyat küldött, köztük rend
kívüli becsüoket, Franciaország gyönyörű tárgyakat küldött 
ugyan, de egészben véve szegényen van bemutatva. Az ola
szok florenci szertáruknak minden kincsét, köztök Galilei 
távcsöveit is elküldőtte. A kiállítók — kormányok, társulatok, 
intézetetek és egyesek — száma mintegy 1000-re rúg s a 
kiállított tárgyak száma meghaladja a 15,000 et, A képvi
selt államok ezek: Nagy-Britannia, Ausztria-Magyarország, 
Belgium, Franciaország, Hollandia, Németország, Norvégia, 
Olasz-, Oroszország és Svájc. Még Spanyolország is megjön. 
Észak-Amerika távolmaradásáról beszámol az idei philadelphiai 
világkiállítás.

=  A francia közoktatásiminiszter programmja. A 
franciaországi tudós társaságoknak Párizsban tartott negye
dik évi gyűlésén, april végén megjelent Waddington, az új 
közokt, miniszter s beszédet mondott kormányzási programm- 
járól. Egyebek közt ezeket mondta: Nekünk a kamara haza- 
fiságától sokat kell várnunk; a reformok, melyeket a kormány 
létesíteni akar, jelentékeny hitelt kívánnak. A felsőbb okta
tás terén új laboritoriumok, könyvtárak és tanszékek alapí
tását, végül a fakultásoknak egy hatalmas egyetemmé egye
sítését fogjuk indítványozni, Minden kímélet mellett a tanító
testület kiváltságai iránt arra kell törekednünk, hogy új vért 
öntsünk bele. A mi az elemi oktatást illeti, mi az iskolai 
kényszer barátai vagyunk. El vagyunk határozva, ez úton, 
habár a szükséges óvatossággal, előhaladni. Az iskolai köte
lezettséget már most törvónynyé tenni, hiba volna; először 
arról kell gondoskodnunk, hogy a családoknak mindenütt kö
zelben legyen iskolájok. Mihelyt ez megtörténik, be fogjuk 
hozni az általános iskolai-kötelezettséget s büntetéseket fo
gunk indítványba hozni a vonakodók ollön. E nézetekkel ösz- 
hangzásban s első lépésül azok valósítására, Waddington tör
vényt készít elő, mely községi világi iskolák alapítása s a 
néptanítók és tanítónők helyzetének javítása céljából külön 
adókat vet ki, mit a versaillesi gyűlésben soha sem lehetett 
keresztülvinni. Egyszersmind helyesli a Bért tanár által a 
kópvisclőházban tett és sürgősnek elismert indítványt, hogy 
az állami tisztviselők nyugdíj-rendszere az iskolai felügyelőkre, 
a normál-iskolák sogéd-tanitőira, községi tanítókra és a kis
dedóvok tanítónőire kiterjesztessék úgy, hogy egy tanítónak 
nyugdija a legközelebbi évtől kezdve 600 frt, egy tanítónőé 
500 franknál kevesebb nem lehet.

=  Irni-olvasni tudók a magyar-osztrák birodalom
ban. 1000 újonc között országok és tartományok szerint írás
tudók következő számban találtattak: Alsó-Ausztriábau 984, 
Sziléziában 946, Felső-Ausztriában 839, Csehországban 810, 
Salzburgban 756, Stájerországban 755, Morvaországban 671, 
Karinthiában 581, Tirolban 366, Magyarországban 358, a 
partvidéken 307, Fiúméban és vidékén 286, Erdélyben 146, 
Horváth- és Tóthországban 143, Galíciában 115, Krajnában 
106, Bukovinában 39, Dalmáciában 34.

Felelős szerkesztő és kiadó: sz á sz  g e r ő .

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.

Mai számunkhoz van mellékelve az „Érd. ev. ref. egybázker. egyház-jogának“ 23 ive.
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EGYH ÁZI ES ISK OLAI H ETILA P. 

KOLOZSVÁRT, JULIUS 13. 1876. 289-28. SZÁM.

M e g je le n ik  minden csütörtökön egy ivén.— E lő fiz e t é s i  ára egész évre 6 fit., félévre 3 frt., negyedévre 1 írt. 50 tor. Saerkee®- 
tő s é g ! iroda — nova a kéziratok és előfizetések b é r in e n tv e  küldendők: külmagyarutca, 9 ez. —

E L Ő F IZ E T É S I F E L H ÍV Á S
az„ERDÉLYI PROTESTÁNS KÖZLÖNY

1876. Il-ik  félévi folyamára.

a

La-pianlc e lő fizetési é,ra a  Icöxiyvilletiaaóia.yiasrel eg-yütt:
É vn e gy e d re  1 frt  5©  Isr.
F é lé v re  8  frí.

Lapunk szelleme, törekvése marad az eddigi; azért programmal nem terheljük olvasóinkat. Most 
már mindenki tisztában lehet magával, hogy melyik párthoz akar csatlakozni; melyiknek iránya egyezik 
meg lelkiismeretével. Kövesse mindenki meggyőződését. Csapán arra szorítkozunk, hogy jul. 15-én túl csak 
azoknak fogjuk megküldeni lapunkat, kik e l ő f i z e t é s ,  vagy m e g r e n d e l é s  által azt bírni óhajtják.

Kolozsvártt, júniusban, 1876. S z á s z  O-erő,
felelős szerkesztő és kiadó.

A püspöki jelentés.
(Félolvastatott az egyházk. közgyűlés III, ülésén, jun. 13-án.)

Főtiszteietii egyházkerületi közgyűlés!
Midőn ez alkalommal ismét részembe jutott az 

a szérencse, hogy a főt. egyházk. közgyűlést üdvö
zölve, leszámoljak évi működésemről s szerzett tapasz
talataim alapján a teendők iránti nézeteimet a főt. 
egyházk. bölcs elhatározása alá terjeszszem, fontos 
teendőktől anynyira igénybe vett becses idejéből lehető 
legkevessebbet akarok elfoglalni. Ugyanazért, saját h i
vatalos munkálkodásomról csak anynyit emlitek fel^ 
hogy belátásom és a részembe jutott tehetségek sze
rint, igyekeztem kötelességeimet teljesitni s ha azokból 
valamit figyelmen kivül hagytam, vagy elmulasztottam 
volna, nagy köszönettel fogadok és kérek a maga he
lyén minden nyilt figyelmeztetést, mert az apóstól 
szavai szerint „akaratom van a jóra“ s ha illető he
lyekről a helyett, hogy akadályt hárintanának, kellő 
segódkezásben részesülök, remélem, hogy véghez is 
vihetem.

Jelen évi tudósításomat egy örvendetes esemény 
hálás felemlitésóvel kezdem m eg; ez a kegyeletes hála

a mi szeretett uralkodónkat, ő apóst. kir. felségét illeti, 
a ki magyar-láposi egyházközségünket templom-épi- 
tósből származott adósságai törlesztésére, kézi pénz
tárából legkegyelmesebben 300 o. é. írttal kegyes
kedett segélyezni; mely öszszeget a vallás- és közok
tatásügyi miniszter ur ö nmlga 500 forintra pótolni 
kegyeskedett.

A múlt évben szándékoztam megvizsgálni a gy.- 
fehérvári, n.-szebeni és vajda-hunyad-zarándi egyház
megyéket, a szászvárosi püspöki vizsgálat alatti egy
házközséggel egyetemben; azonban, e két utolsót, az 
illető esperes és szászvárosi lelkész t. aa. súlyos be
tegsége és rákövetkezett halála miatt, kényszerülve 
voltam, a jelen évre halasztani.

A megvizsgált két egyházmegyéről következőket 
jelenthetem.

A gy.-fehérvári egyházmegye az 1848-iki for
radalom alatt kétségkívül legtöbbet szenvedett; ez volt 
véres színpadja a felbőszített nép mészárlásainak any
nyira, hogy az érzékeny szívű ember, a ki most látja 
először a hajdanában virágzó és népes gyülekezeteket, 
nem állhat meg száraz szemekkel, midőn szemléli 
nem anynyira a romokat, melyeket egy emberöltő sem
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Tolt képes teljesen helyreállítani, mint országrészünk 
ez áldott és mondhatni csaknem legkiesebb vidékén 
számban megfogyatkozott és erében megtört nemze
tünket, hitfelekezetünket. Kedves kötelességemnek is 
merem azonban nyilvánítói, hogy a romok újból fel
építésében, az elidegenített egyházi fekvők viszszaszer- 
zésében és az elpusztult egyházközségek helyreállítá
sában, az én tudomásom szerint, kiváló érdeme van 
az illető t. esperes aának, közjegyző Elekes Károly 
hivataltársomnak s ha nagy munkája még nincs tel
jesen bevégezve, ez nem az ő jó akaratán és buzgó 
munkásságán múlt, a mely mindenesetre méltányló 
elismerésre érdemes.

A szebeni egyházmegye egymástól távol eső, az 
óv nagy részében járhatlau útakkal öszszekötött, cse
kély népességű, jobbára elszegényedett egyházközsé
gekből van öszszeszerkesztve anynyira, hogy ha ez 
egyházmegye keletkezéséről nem lenne tudomásom, 
csodálkoznom kellene, miképp lehetett ily móddal (bo
csánat e teljességgel ide nem illő kifejezésért) lci- 
k e r e k i t n i  egy egyházmegyét. Mindenesetre intő 
példája (de nem a követésre) az oly intézkedéseknek, 
midőn nem elvre, hanem személyre való tekintetből 
hoznak határozatot. Helyesen és kellő pontossággal 
administrálni egy ily egyházmegyét, ha nem is mon
dom éppen lehetlenségnek, de minden bizonynyal a 
bajos lehetőségek közé sorozom, még pedig nem utolsó 
helyre. Az eredmény elszomorító anynyira, hogy ha 
a hírhedt desolalt egyházközségek számát nem akarjuk 
rövid időn tetemes öszszeggel szaporitni, gyorsan kell 
intézkednünk és pedig első helyen a domestika életbe
léptetésével, második helyen az egyházmegyék célsze
rűbb felosztásával.

És ez alkalomból, bátor vagyok, azon első indít
ványomat ajánlani a ft. egyh. kér. közgyűlés becses 
figyelmébe: miután ez országrész törvényhatóságai 
újabb felosztásáról a képviselőház asztalára tett tör
vényjavaslat a képviselőházban már megállittatott és 
igy  annak törvénynyó létele közel kilátásban van,, 
nevezzen ki a ft. egyházkerületi közgyűlés egy bizott
ságot, mely e törvényt szem előtt tartva, az egyház
megyéket kihallgatva, az igazgató-tanács útján ter- 
jeszszen javaslatot a jövő évi egyházkerületi közgyűlés 
eleibe egyházkerületünk egyházmegyéi célszerűbb be
osztásáról.

Ez indítványom, úgy hiszem, nem szorult indo
kolásra; de ha méltóztatnak parancsolni velem, ezzel 
i s ' készségesen szolgálok.

Azonban, viszsza kell még térnem a szebeni egy

házmegyére, mert az itt mutatkozó elszomorító jelen
ségek közül még is kimagasodik egy pont, melyen 
kedvtelve nyugodhat meg szemünk és ez n.-szebeni 
egyházközségünk, mely az újabb időben mind kellő 
rendbe jött, mind az anyagiakban tetemesen gyara
podott; az. első az illető lelkész aának, a második 
ez egyházközség főgondnokának t. Kiss Károly urnák 
elvitázhatlan érdeme; a ki tényleg megmutatta, mit 
tehet kellő képesség mellett az ernyedetleu buzgóság. 
Adjon isten minden egyházközségünknek egy-egy ilyen 
gondnokot!

Jelen voltam papnöveldénk nyári, azaz, fővizs
gáin, mint szintén a papi szigorlaton és mind az élő 
szóval tett feleletek, mind pedig a bárki által meg
tekinthető írásbeli dolgozatok után jó lólekismerettel 
biztosithatóm a ft. egyházkerületi közgyűlést, hogy 
az a vád, melyet a papnöveldéről olvastam, hogy t. i. 
„a Bethlen-főiskola elárvult theologiai fakultásá
val . ez idő szerint a pap-képzés föladatát nem 
oldja meg az óhajtott eredménynyel;“ hogy papje
löltjeink „tudományos készültsége igen sok kívánni 
valót enged, társadalmi mivelődósíikben pedig Erdély
ben, nem csak a másik két prot. felekezet papjai 
megett meszszire elmaradtak, hanem a kolostorszerü 
nevelésben részesülő kath. papjelöltekkel sem állítha
tók párhúzamba“ szint oly meggondolatlanul éskollő 
tájékozottság nélkül van papírra vetve, mint —  fáj
dalom ! —  korunkban sok más alaptalan rágalom. Csak 
azt kell sajnálnom, hogy ezt a vádat, minden meg
jegyzés nélkül, után nyomatta egy oly egyházi lap 
szerkesztősége, a melynek tán kötelessége lenne, ala
posabb értesüléssel bírnia ügyeinkről. Ha mi magunk 
piszkoljuk a nagy közönség előtt intézeteinket, mikép 
követelhetjük, hogy mások jó vóleménynyel legyenek 
felőlük. Ha van szenyuyesünk, mossuk meg; de ne 
vigyük a piacra.
a A tegnapi határozat következtében tárgyaltatni fog 
a 15-ös bizottság munkálatának az a része is, mely 
nap-növeldénk tanügyeiben reformokat ajánl; módjába 
leend tehát a főt. egyházkerületi közgyűlésnek e re
formok célszerű, vagy célszerűtlen volta felett hatá
rozni. Nézetem szerint, a célszerű reformok életbelép
tetésével késlekedni, káros.

Az egyházmegyék vizsgálati jegyzőkönyvei átné
zésénél annak jöttem tudomására, hogy sok egyház- 
községben az egyházközségi péuzt nagyon magas 
kamatra kölcsönzik ki az egyházközség tagjainak, kik 
a jelen szomorú gazdasági viszonyok között a kamatot
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fizetni nem bírván, ezt évenkint a tökéhez csatolják 
s igy mint a hó-gomolya, gyorsan növekszik ugyan 
az. egyházközség tökéje papíron, de sokszor még folyó 
szükségei fedezésére kellő pénze sincs s utóvégre, vagy 
a kamat odavesz tőkéstől, vagy az egyházközség maga 
juttatja tönkre saját híveit.

Nem tartaná-e célszerűnek a főt. egyházkerületi 
közgyűlés, a kamatláb maximumát meghatározni és 
kimondani, hogy kamat-hátrálék senkinél ne hagyas- 
sók, a ki a kamatot nem fizeti, annak a töke is fel- 
mondassék és szoros felelősség terhe alatt, felhajtassék. 
Hogy a jelen pónzviszonyok között az egyházközség 
pénzét nem adhatja 6 % kamatra, azt értem; de hogy 
egy erkölcsi testület uzsorássá törpuljön, azt megen
gedhetőnek nem hiszem. Különben is az egyháztagok 
tartják fenn az egyházközséget s ha ezeket egymás
után tönkre juttatja az egyházközség, miképpen állhat 
fenn tovább?!

A ház asztalára letett statisztikai adatok mind 
a népesedési mozgalmakra, mind a tanulók számára 
kedvezőbb eredményt mutatnak fel a múlt évieknél. 
A népoktatás ügye, kivált a székelyföldi egyházme
gyékben, dicséretesen halad ; de a tanítók hiánya nap- 
ról-napra érezhetőbb, jelenben is tetemes az üresedésben 
levő tanítói állomások száma. Ennek két oka van, 
egyik a tanítói fizetések csekély volta, melyen azonban 
minden jóra való egyh. község segitni törekszik; de 
a másikon segitni, csak az országos törvényhozás volna 
képes, mert ez abban áll, hogy a képezdei növendé
kek nem részesülnek abban a kedvezményben, a me
lyet a véd-törvóny a pap-növendékeknek megadott. Nem 
tehetne-e ebben a főt. egyh. kerületi közgyűlés kez
deményező lépést, a menynyiben e hiányt jelezné a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter urnák és kellő or
voslását kérvényezné.

Számadásomhoz csatolt kimutatásomból kitűnik, 
hogy a felügyeletem és kezelésem alatti kros tőke fő- 
öszszege 8649 frt 3 9 1/» kr, mely öszszeg, az esedékes 
kamatokkal, meghaladná a 8800 frtol. Szándékom 
volt ugyan, szót nem tenni, mig ez öszszeg 10 ,0 0 0  
írtra fel nem növekedik; hanem az utóbbi időkben 
tapasztalt lassú gyarapodása, kétkedővé tett az iránt, 
hogy azt megérhessem; pedig szeretném, az általam 
ápolt oltovány gyümölcsözósét látni. Nem lehetne-e 
ez öszszegből 5000  frt évi 6% kamatját addig is, 
mig a másik fele az újabb gyarapodások és kamatjai 
hozzáadásával 1000 frtra kinőné magát, rendeltetése 
céljára, népiskoláink emolésére fordítani ? Ha igen, az 
elveket és módozatokat kérném megállittatni.

Énekes könyvünk nincs a kor színvonalán, tán 
új korában sem volt s e kívül oly intézkedések mel
lett látott napvilágot, hogy bár az egyházkerület neve 
van rajta, de a belőle esedékes haszon nem az egy
házkerületé, mig a szomszéd egyházkerületeknek énekes 
könyvükért a kiadók évenkint szép öszszeget fizetnek. 
Ezt jól tudta volt a közzsinat s már 1868 bán ki
mondotta megújítását. 1869-ben 65. jegyzőkönyvi 
szám alatt nevezett is ki egy bizottságot, mely ez idő 
alatt, tudtommal, nem tett ez ügyben semmit is. Nem 
lehetne e ez ügyet újból felfogni, a bizottságot akár 
új tagokkal felfrissíteni, 'akár merőben újat nevezni 
ki és a szerkesztéssel járó költségeket a közpónztárból 
az igazg. tanács útján utalványoztatni ?

Fájdalommal kell jelentenem, hogy a politikai 
téren dívó korteskedés nagy mérvben átjött az egy
házira is anynyira, hogy ritka pap-választás megy 
keresztül a nélkül, hogy belőle per, nyomozás, stb. ne 
szülessék. Ajánlom a főt. egyházkerületi közgyűlés be
cses figyelmébe, úgy is a pap-választási szabályzat 
tárgyalása napirendre lévén tűzve, nagy szükségünk 
van rá, hogy e ragály tovább terjedése ellen kellő 
intézkedések tétessenek

Még egy ajánlatom van: törvényeink értelmében, 
a lelkész csak kánoni hibáért és csak is rendes per 
útján mozdítható el állomásáról, Ennek szomorú ered
ménye az, hogy a hol a lelkész és egyházközsége kö
zött minden kánoni hibán kívül, úgy nevezett „ódium 
invincibile“ fejlett ki, ott vagy az egyházközség teszi 
véglegesen tönkre a papot, a ki más állomáson még 
jóravaló lehetett volna; vagy a pap miatt hal ki az 
egyházközségből minden buzgóság, vagy pedig mind
kettő kölcsönösen tönkre megy. Nem lehetne-e, mert 
hogy szükséges volna, arról mindenki meg van győ
ződve, oly intézkedést tenni, a mely elejét vegye e 
bajnak, illetőleg nyomorúságnak.

íme főt. egyházk. közgyűlés egy nyaláb indít
ványt, vagy ha úgy tetszik, kérdést hozott hivatalos 
jelentésem; mert kötelességemnek ismerem, mikor el
járásaimról beszámolok, tapasztalataim eredményét is 
előterjeszteni. Ezeknek értékesítése a főt. egyházke
rületi közgyűlés bölcsességétől és tapintatosságától függ, 
melybe teljesleg megbízom.

És most jelentésem végén oda kell szólauom, a 
hova vezet mindnyájunk élet-útja: a temetőbe. Ott 
nyugszik csak a múlt közgyűlésen oly nagy szó-több
séggel megválasztott egyházkerületi főgondnokunk, leg- 
idősbb gr. Teleki Domokos! Nem akarom én ezzel
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az igazg. tanács jelentését megelőzni; de remélem, 
senki rósz névén nem veheti tőlem, ha az idvezült 
iránt életében érzett mély kegyeletem és benső tisz
teletemnek ez egyszerű felemlitéssel szót adók,, az ő 
sírja felett. A temetőben találjuk szeretett hivatal
társunkat, v.-hunyad-zarándi esperes és szászvárosi lel
kész Dáné Istvánt is, az értelmes, miveit lelkű és 
fáradhatlan szorgalmú lelkipásztort. Nyugodjanak csön
desen ! A régiek sorai ritkulnak, helyet adnak az új 
nemzedéknek, nem teszik hoszszu próbára munka- 
vágyukat ; adja isten, hogy helyünkbe lépjen is jobb, 
derekabb, képzettebb, bűzgó'bb nemzedék; excelsior! 
Adja isten, hogy az egyház örök-zöld ólőfájára minden 
egyes lomb-hullás szebb felvirulást hozzon!

Nagy Péter, 
érd. ev. ref. püspök.

„Theol. fakultásunk Kolozsvárit.“
Folytatása és vége.)

Az egyházkerület által kitűzött kérdésnek azon kife
jezése pedig, hogy a célzott intézet a közszellemnek ma
gaslatán állé szeminárium legyen, még bővebb magyarázatot 
igényelne. Társadalmi miveltsóg, más, világi tantárgyakban 
való képzettség, vagy bizonyos theol. irány értendő-e az 
alatt ? Nem tudom. Csak anynyit tudok, hogy a theol. irány 
kijelölése, főleg akadémiai színvonalon álló intézetnél, visz- 
szás dolog lenne; —  a világi tantárgyakban való képzés 
nem a theol. intézet feladata; —  a társadalmi műveltség 
elsajátítása pedig, ha nagy részben függ is a várostól, 
melyben az intézet van, de mindenesetre az iskola falain 
kívüli térre esik.

Theologiai akadémia, éppen úgy, mint más akadémia, 
lehet egyetemben, és lehet egyetem nélkül; de mindkét 
esetben óhajtandó, hogy egy gazdája legyeu. Éppen azért, a 
theol. akadémiának olyan szervezetét, mint azt Szász Do
mokos tervezi, kapcsolatban a kolozsvári egyetemmel, sok 
nehézséggel együtt járó dolognak tekintem. Ha az a theol. 
akadémia egyenesen a hitfelekezeté kíván lenni: akkor a 
hitfelekezet maga rendezze azt be úgy, hogy a theol. tan
pályára mcgkivántató valamcnynyi tudomány abban képvi
selve legyen s egy némelynek hallgatása végett ne legyen 
kénytelen növendékeit másová utasítani. Vagy ha már ezt 
éppen tennie kellene: akkor a két intézet közötti viszony 
és kapcsolat határoztassék meg, hogy a cél elérhetése ne 
egyes egyetemi tanár személyes hajlamától függjön, hanem 
az miuden körülmények között biztosítva legyen.

Ily kapcsolatnak létesítése egy ref. theol. intézet és 
egy egyetem között, a hitfelekezet és az állam között, fe
lette nehéz s ha a ref. theol. akadémia felállítása ezen kap
csolat létesítésétől feltételezhetik: attól tarthatni, hogy az 
bizonytalan hoszszu időre elodáztatik. De ha az létesülne 
is, s az egyetem egy és más tantárgyra nézve a theol. 
akadémiának kisegítőjéül szolgálhatna is, bár figyelmen 
Mvöl hagyni nem lehet, hogy a mely segédtantárgyak a 
theol. szakpálya kiegészítéséhez tartoznak, azok az egyetem

illető fakultásában nem mindenkor a theologus szükségéhez 
szabott alakban és mérvben adatnak elő: alig hiszem, hogy 
azon intézet ilyen módú pótolgatás mellett, igényt tarthatna 
a többi theol. intézetek feletti kimagasodásra; sőt mint 
önmagában nem teljes, kérdésessé tenné magára nézve az 
akadémiai nevezetet is s elégnek tarthatná csupán a többi 
theol. intézetekkel való verseny-futást.

Hogy Kolozsvártt legyen egy, ha nem is központi, de 
virágzó ref. theol. akadémia: ezt örömmel óhajtjuk. E cél 
valósítására azonban csak két mód mutatkozik előttem. 
Vagy a hitfelekezet maga állítson fel ott egy teljes theol. 
akadémiát, minden rangfokozati elsőség hangsúlyozása nél
kül ; mert a szellemi főlény kivívását bízni kell az idő lassan 
érlelő hatalmára s a tanári erők működésének eredményére. 
Vagy pedig, ha ily intézetnek önálló felállítása túlszárnyalja 
a hitfelekezet igénybe vehető anyagi erejét: oda kellene 
hatni, hogy a kolozsvári egyetemben maga az állam egy 
prot. theol. fakultást állítson fel, mint a hogy a budapesti 
egyetemben ott létezik a r. kath. theol. fakultás. A mily 
alapon feltehető, Szász Domokos terve szerint, a Kolozsvártt 
felállítandó ref. theol. akadémiának az ottani egyetemmel 
való kapcsolatba hozatala: éppen oly alapon megteheti a 
kormány azon egyetemben a prot. theol. fakultás felállítá
sát is. Itt és amott az államra nézve ugyanazon elvi kérdés 
forog fenn; s ha az elvi téren a kérdés csomója kedvezően 
oldatott meg, az államot, jejen anyagi helyzetében is, egy 
nagy cél létesítésénél, nehány ezer frtnyi évi kiadás meg 
nem akaszthatja. És ekkor tisztán állana egészen a kérdés 
és nem lenne szükség a tervezett kombináció és kapcsolat 
által igényelt mesterkélt és nehézkes igazgatási és kor
mányzási módozatra.

Ez a theol. fakultás is bizonyosan minden felsőbbségi 
igények nélkül kezdené meg pályafutását; s mindnyájan örül
nénk és kész szivvel hódolnánk neki, ha erkölcsi és szellemi 
ereje által magának idővel a társak között a vezérszerepet 
kivivná. —  Egyébiránt, az erdélyi ref. egyházkerületnek 
legközelebbi érdeke ekkor is meglevő saját intézetéhez kap
csolódnék s ha annak szervezete netalán nem felel meg egy 
akadémiai színvonalon álló theol. intézet kellékeinek, azt a 
kellő szervezkedésben és átalakulásban támogatnia és elő
segítenie, önmaga iránti kötelessége. Mert, mi hasznát venné 
ő annak, ha leendő lelkészeinek egy nagy része oly theol. 
intézetben nyerné kiképeztetését, mely sem akadémiai szín
vonalon, sem a theol. tudományok jelen fejlettségének ma
gaslatán nem állana! A verseny a tudomány és tanitás 
terén is hasznos; de ezt a versenyt a kellő szervezés elő
segítése és a termő talaj el nem vonása által kell a meg
levő intózetie is lehetővé tenni.

S még csak egy kérdést kell megvilágítanom s azon
nal befejeztem cikkemet.

Az a kolozsvári egyetemben felállítandó prot. theol. 
fakultás mi viszonyban lenne az egyházhoz?

Egy ily intézet felállítása kétségen kívül új és szo
katlan viszonyokat idézne elő s az egyház részéről új in
tézkedéseket tenne szükségessé. Az természetesen nem úgy 
tekintetnék akkor, mint az erdélyi ref. egyházkerület intézete, 
hanem mint állami intézet, a mely nem egy vagy más
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egyházkerület érdekéből, hanem az egész hazai rcí. vagy 
prot. egyházra való tekintetből állíttatnék fel, az állam 
felügyelete és az egyetem kormánya álatt állana s mint 
fakultás, gyakorolná az egyetemi jogokat is. Az egyháznak 
ezen fakultás dolgaiba semmi egyenes beleszólója nem lenne; 
de mivel ő maga határozza meg, hogy lelkészeinek mily 
elméleti és gyakorlati képzettsége legyen: már azon ifjak 
irányában, kik azon theol. fakultásból a lelkész! pályára 
lépés végett nála jelentkeznének, teljes joggal fogná meg
határozni, hogy a theologiai fakultástól hány szemeszterről 
s micsoda tantárgyak hallgatásáról mutassanak elő bizo
nyítványt és a lelkészképességi vizsgát micsoda tantárgyak
ból állják ki. Határozhatja az egyház azt is, hogy a theol. 
fakultás elvégzése az egyetemen még magában véve nem 
elegendő, hanem a leendő lelkészeknek a gyakorlati képzés 
szempontjából egy bizonyos időt a hitfelekezet egyik, vagy 
másik intézetében is kell eltölteniök.

Mindezen szálait a kérdésnek kőnynyen megoldaná az 
egyház, csak állíttassák fel Eolozsvártt az egyetemben a 
prot. theol. fakultás.

A külföldön e tekintetben a hány ország és tartomány 
anynyifále szokás és rendszabály.

A tübingai egyetemnek két, u. m. prot. és r. kath. 
theol. fakultása van, mint szintén a bonninak. A kik már 
würtembergi prot. lelkészek akarnak lenni, nem elég, hogy 
csupán az egyetem theol. fakultását hallgassák, hanem a 
tübingai u. n. Praediger*Anstalt, vagy szeminárium tagjai is 
tartoznak lenni; és a hitfelekezeti egyház ott érvényesíti 
x'ájok képző befolyását. — Heidelbergbe n is az egyetem 
theol. fakultásán felül olt van a Praediger-Seminarium, 
mely az egyetemben nyert elméleti képeztetés gyakorlati 
feldolgozását célozza azoknál, kik bádeni prot. lelkészek kí
vánnak lenni. —  Strassburgban is, legalább Németország
hoz lett k ipcsoltatásáig, mert mostani állapotáról nem szól
hatok, az ág. hitv. theol. fakultás, mint állami intézet mel
lett, ott volt, az egyház hatósága alatt külön a szeminárium 
is, melyben az egyház a maga saját céljai szerint adta 
leendő lelkészeinek a sajátlagos képeztetést úgy, hogy a 
kik a franciaországi ág. hitv. egyház lelkészei akartak lenni, 
Strassburgban nem csak az akadémiai, de párhuzamosan a 
szemináriumi leckéket is tartoztak hallgatni s a két inté
zetben megfelelőleg voltak a leckék és tantárgyak beosztva.

Ezeket nem azért emlitém fel, hogy mi máskint éppen 
ne cselekedjünk, na helyzetünk mást parancsol. A külföldi 
dolgoknak, melyeknek sokszor csak felületes ismeretét hoz
zuk haza magunkkal a külföldről, vagy szerezzük meg ma
gunknak a könyvekből, módnélküli követése és átültetni 
akarása, már sok intézményeinket bénította meg, sok ne
mes törekvésünket és buzgó fáradozásunkat tette gyümölcs- 
telenné. Mi tegyünk úgy, mint viszonyainkhoz képest jónak 
látjuk.

Mindenesetre jó, hogy a hol az egyetemben theol. 
fakultás van, ott a hitfelekezet tartson helyben egy cél
jainak megfelö szemináriumot, melyet a leendő lelkészek a 
theol. fakultás tanításainak hallgatása mellett látogatni kö- 
tóleztetnének.

Én tehát Szász Domokos tervéhez ily irányú változ
tatást és módosítást ajánlok. Hasson az egyházkerület, sőt 
az egész hazai prot. egyház oda, hogy az állam a kolozs
vári egyetemben egy prot. theol. fakultást állítson fel; — 
az egyházkerület pedig gondoskodjék ott az egyetem tövé
ben egy sajátkápeni theol. szeminárium felállításáról, mely 
a theol. ifjaknak a fakultásból a lelkészi pályára való át
vezetését képezné, a melyben az egyház a leendő lel
készek képzésére a maga hitfelekezeti befolyását érvénye
sítené és a melynek, mint gyakorlati irányú intézetnek, 
még a theologusok számára szolgáló beu lakással és tápin
tézettel való egybekötése is a költségvetésileg fel vett ösz- 
szegből bőven kikerülne.

így a célt határozott körvonalban látom; de azt a 
Szász Domokos által tervezett básison, kellő siker reményé
vel, alig vélem kivihetőnek.

A mi pedig a nagy-enyedi theol. intézetet illeti: az 
a netalán szükséges szervezkedést mostaui alapján is köny- 
nyen megteheti s egybefoglalva képezné az erdélyi ref. 
egyházkerületnek úgy theol. akadémiáját, mint szemináriumát.

F iló  L a jo s .

Az igazgató-tanács nagy üléséből.
Eolozsvártt, julius 9-n, 1876.

Elnök: Nagy Péter, püspök. Jelenvoltak: br. Bánffy 
Albert, főgondnok, légid. gr. Bethlen János, Elekes Károly, 
Ince Mihály, Sárkány Ferenc, Szabó Adám, Szász Gerő és 
Bodor Antal, titkár.

1. A sz.-udvarhelyi főtanoda elöljárósága a vett fel
hívásra tudatja, hogy a tanári kar készséggel teljesíti a 
sz.-udvarhelyi egyh. megye közgyűlésének a nyári szünidő 
alatt tanító képesítési pót-tanfolyam megnyitása iránt kö
zölt óhajtását és a három héti időre beosztandó pót-tanfo- 
lyamot f. aug. 1-én megnyitandja. A tanán kar buzgósága 
elismeréssel vétetett tudomásul és az udvarhelyi egyh. megyei 
tanítók, kik még tanitó-képesitési oklevéllel nem bírnak, 
esp. aa. utján felhivatuak a pót-taufolyamban való részvételre.

2. Bartlia Lajos esp. felküldi a rákosdi egyh. község 
gyermek-meuhely építési rajzát, költségvetését és a beállí
tandó felügyelő dij-levelót, megerősítés végett. Esp. aa. fel- 
hivatik, hogy a leküldött határozat értelmében az ügyet 
terjeszsze az egyh. megye közgyűlése, vagy tanácsa elé és 
a hozandó határozatot az egyh. község e tárgyban hozott 
határozatával, a régi tanítói dij-levéllel küldje fel s több 
tekintetben adjon felvilágosítást.

3. Csiszér Gábor esp. felküldi, megerősítés végett, az 
augyalosi egyházközség által tervbe vett ríj iskolaház és 
tanítói lak építési tervrajzát és költségvetését, az építkezési 
költségek fedezését feltüntető kimutatással. A tervrajz és költ
ségvetés megerősittetik és némi utasítás mellett leküldetik.

4. Szabó Pál esp. aa. felküldi, megerősítés végett, a 
ballai egyb. község újólag módosított papi dij-levelét, mely 
S /,érint, az eddig természetben fizetett kepe-adókulcs alapján 
készpénz fizetésre változtatott, a must-illetőség pedig a szőlő 
birtokok aránya szerint állapíttatott meg, egyideileg aján
latot teszen, hogy egy 6 vékás főidet 10 s több évig is a 
hívek önerejükén megmivelik a papi kepe megváltása alap
jára, stb.
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A készpénzre átváltoztatott kepe mivel sem lévén 
biztosítva, másfelöl kivébese és felvétele sok súrlódásokra 
adván alkalmat, utasittatik az egyh. község, hogy az aján
lott kepeváltási alapot előbb szerezze meg s a biztos alap 
kimutatásával, folyamodjék a kepe megváltása végett.

5. Tomka Károly, m.-oláhországi miszszionárius lel
kész jelenti, hogy 1-ör a galaci egyh. község a felállítandó 
tanítói fizetés alapjára a miszsziói pénztárból megállapított 
évi 150 frt segély mellé havonkint 50 frankot ajánlott 
f e l ; azonban, ha képzett tanító ajánlkozik, ki a 10— 12 éves 
tanulókat a német nyelvre is oktathatja, havonkint 8 — 10 
aranyra bizton számíthat s kéri, hogy egy alsalmas tanító 
küldessék ki. 2-or a ploesti egyházközség papi és tanítói 
állomást kíván rendszeresíteni, e végből a miszsziói pénz
tárból 600  frlot és a tanítói állomás segélyezésére 250 frtot 
kér rendszeresittetni. 1. A galaci egyh. felhivatik, hogy a ta
nítói állomás betöltése végett folyamodjék föl püspök aához.
2. a ploesti egyh. község értesittetik, hogy úgy az egyház- 
község, mint a miszsziói pénztár vagyoni állása tekinteté
ből csak is a papi és ogyszersmind tanítói állomás rend
szeresíthető s ezen állomásnál alkalmas lelkészszel betöltése 
esetéro a miszsziói segély felemelése kilátásba helyeztetik. ‘

6. Nagy Lajos esp. felvilágosítást nyújt az onoki de- 
Solált egyh. község 4 holdnyi fekvője eladása tárgyában 
tett kérdésekre. Az onoki des. egyh. község fekvője 220  
írton eladatik s a szerződvény megerősítésével esp; aa. fel
hivatik némely intézkedések megtételére.

7. A n.-enyedi főtanoda elöljárósága vett felhívásra 
tudatja, hogy a 3360 frt Cseh alapítvány kamatai 1849— 
1854-ig azon idők mostoha Körülményei miatt nem folytak 
be s úgy ez évekre, mint az 1867— 8-ik tanévben az ala
pítványi segély nem adatott ki azon okból, mert a kamatok 
be nem vehetóse miatt igy is gyakran a tanodái pénztár 
terhére kelleti az alapítványi járandóságot kiadni. Felhi
vatik a tanoda elöljárósága, hogy az 1867— 8-ik tanévre 
ki nem adott alapítványi járandóságot az alapítvány javára 
helyezze viszsza. Az alapítványi tőkék elhelyezéséről a be 
vett és hátrálék-kamatokról adjon részletes kimutatást, stb.

8. Pénztárnok beadja az 1876-ik évi állam-segély ki
osztásáról egybe állított számadását. Attótetik, megvizsgálás 
végett, számvevő aához és megvizsgálás után felküldetik a 
n. m. kultusz, miniszter úrhoz.

Elláttatott ezeken kívül még 18 ügy darab.
B—r A—l.

TÁRCA.
Téves analógiák az öszszekasonlitó hittu

dományiban.*)
Azon lényeges hasonlóságoktól, melyek a világ csaknem 

minden vallásában föltalálkatók ós a melyek teljesen emberi 
jellegüknél fogva, legkevésbé sem követelik annak föltevését, 
hogy egyik vallás a másikból kölcsönzött, feltűnően külön
böznek azon kicsinyes öszszotalálkozások a zsidó és pogány 
vallások között, melyeket anynyiszor vitattak meg már tudós 
theologusok s igyekeztek felhozni; mint tényleges bizonyíté
kokat vagy a végre, hogy a pogányok vallásos képzeteiket 
egyonesen az ó-testamentumból merítették, vagy pedig, hogy 
az egész emberi nem elődeinek adott ős-kijelentés bizonyos 
töredékei Görögország és It&lia templomaiban tartattak főn.

Bochart „Geographia sacra“ cimü müvében Noak ós 
Saturnus ugyanazonságát oly szilárdul megállapítottnak hitte, 
mint a mihez alig fér a kétely lehetősége. Saturnus három 
fia Jupiter, Neptunus ós Plútó, mint ő képzelte, eredetileg 
nem más, mint Noahnak három fia. Jupiter leven Ham, Nep
tunus Japhet és Sem Plútó. Sőt a harmadik ivadékban is 
bebizonyittatott, hogy a két család egy, Hamnak, vagy Ju
piter Hamraonnak fia Phut nem lehetvén más, mint Apolló 
Pythius, Kanaan mint Merkurius, ós Nimród mint Bakkhus, 
kinek eredeti neve a föltevés szerint Bar-Kus (Kusnak fia) 
volt. G. J. Vossius tudományos müvében: De origine et 
progressu idolatriao (1688) Saturnust Ádámmal azonosította, 
Janust Noahval, Plútót Hammal, Neptunt Japhettel, Miner
vát Naamahval, Vulkánt Tubel-Kainnal, Typkont Oggal. Huet, 
Bochart barátja a Bossuet kartársa még tovább ment. De
monstráció evangelika című klaszszikus munkájában igyeke

*) Müller Miksa utáu angolból.

zett ugyan is bebizonyítani, hogy a pogány népek egész tipo
lógiájukat Mézestől vették, kit ő nem csak az ó-kori tör
vény-adókkal, mint pl. Zorvosterrel ós Orphoussal azonosított, 
de egyszersmind istenekkel és fél-istenekkel is, milyenek 
Apolló, Vulkán, Faunus ós Priapus.

Mind ez nem többel, mint kétszáz évvel történt ezelőtt, 
de ezelőtt száz évvel, sőt a szanskrit kitalálása és az ösz- 
szekasonlitó nyelvészet keletkezte után is nem volt azonnal 
lecsillapítva Huet nyugkatlan szelleme. Ellenkezőleg. Mihelyt 
ismertté lön Indiának ős nyelve és vallása Európában, ugyan
azon szellemű fogadtatásban részesült az is a többség részé
ről. A szanszkritot, mint minden más nyelvet, a héberből 
kelle leszármaztatni, a brahmanók ős vallását az ó-szövét
ségből.

A kelet-búvárok között, különösön Kalkuttában oly lel- 
kesültseg, a közönségben oly érdeklődés volt mindenfelé ez 
időtájban észlelhető a keleti régiségek iránt, melyről mi, a 
keleti irodalom iránti ellenszenvnek ezen napjaiban, alig al
kothatunk méltó fogalmat. Mindenki szeretett volna első lenni 
e téren s napfényre hozni valamit azon kincsből, mit a brah- 
manok szent irodalmában elrejtve lenni gondoltak. Sir William 
Jones, az ázsiai társulat alapitója Kalkuttában, „az ázsiai 
buvárlatok" első kötetében tette közzé híres értekezését, 
„Görögország, Italia ós India isteneiről;" egyszersmind kü
lönös gondja volt, megemlíteni, hogy értekezése, bár 1788- 
ban tétetett közzé, 1784-haD már meg volt Írva. Ezen ér
tekezésben bebizonyítani igyekezett, hogy nem csak Indiának 
s másfelől Görögországnak és Itáliának mythologiája között 
létezik benső öszszeköttetés, de egyszersmind a brahmanok
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iegendaszerü történetei és bizonyos történeti események elő
adása között az ó-testamentumban. Kétségkívül, a-kísértés 
nagy volt. Senki sem nézhetett le egy percig a vallásos és 
mythologiai tanoknak gazdag bányájába, mely a tudósok és 
theologusok szemei előtt hirtelen feltárult, a nélkül, hogy 
egész tömegétől meg ne lett volna lepve azon hasonlóságok
nak, melyek a hinduk, görögök és rómaiaknak nem csak 
nyelvében, de ősi hagyományaiban is léteznek s ha azon idő- 
tájban általános volt a fölvétel, hogy a görögök és rómaiak 
nyelvüket és vallásukat a zsidóból merítették, e következtetés 
alig volt kikerülhető India brahmanjainak nyolvét és vallását 
is illetőleg.

Jánosi Gábor> 
pap jelölt.

(Folytatása következik.)

„Könyvismertetés. “
(Folytatás.,)

Oh bizonyára „nagy hatalom“ a szeretet a nevelésben! 
Tökéletesen igaza van szerzőnek, midőn azt állítja, hogy nem 
anynyira a közszellem buja tenyészete és nem is annak erő
szakos elnyomása idézi a leghamarabb elő az ellenzéki szel
lemet, hanem egyfelől az a d u r v a  t a n á r i  gőg  és  ön 
kény , mely tanítványaiban csupa rabszolgákat akar látni, 
másfelől pedig az a t a p l ó s  n a p s z á m o s i  s z e l l e m,  az 
az élettelen mekhanismus, melynek fojtó gőzköróből a mene
külési yágy oly természetes!

Szerző természetesnek találja azon „istentelen gonosz
ságokat,“ a mikkel hazai tanintézeteink növendékei mulatták 
magukat a forradalom előtti időkben; mert, a kivételek leszá
mításával, „épp oly istentelen gonosz volt magában véve az 
egész tangépezet is.“ A sok rósz profeszszor között annál 
inkább kiemelkedtek nekányan, mint Szász Károly, Dózsa 
Elek, Brassay, Lugossy, Török Pál, Szabó György; ezek és 
a hozzájok hasonló egy-két tanár valóságos gondviselésszerú 
emberek voktak a maguk idejében a hazai tunügy terén, 
mert azon kivtil, hogy fáklya-fényül szolgáltak az akkori 
köznevelés sötétségében, egyszersmind m e g me n t é i  l e t t e k  
a t á r s a d a l o m b a n  a h a z a i  i n t é z e t e k  mél yen m eg
r e n d ü l t  h i t e l é n e k .

És itt következik egy gyönyörű jellem-rajz Szabó György
ről, kinek Gyertyánffy István székely-udvarhelyi tanodánkban 
tanítványa vala. Jellemzi ez Szabó Györgyöt és Gyertyánffyt 
egyiránt. Álljon itt e pár lap egész terjedelmében; nem 
csak azért, mert jól esik látnunk, mi kint méltányolja egyik 
jelesünknek emlékét egy hálástanitványa (kiről mellesleg 
m0gjegyezzük, hogy k a t h o l i k u s , )  hanem és főleg azért 
is. mert bizony mondjuk : s o k a n  és s o k a t  t a n u l h a t u n k  
ebből  ma is

„Örökre kitörölhetlen hálás emlékemben fogom tartani 
— írja szerző — az említettek közül az ezelőtt csak ne
hány evvel sírba szálit Szabó György emlékét. Nem fogok 
tán viszszaélni t. olvasóim türelmével, ha e n a g y  t a n á r i  
j e l l e m  ismertetéséül elmondok nem anynyit, menynyit a ta- 
nitványi kegyelet elmondani szeretne, hanem legalább — a 
menynyi értekezésem keretébe illik.

„Mindjárt a forradalom letiprása után, az ország kü~ 
lönböző részeiből, mint hajótöröttek a múló vihar hullámaitól 
hányatva és kidobva, egy puszta szigeten szedtük őszsze 
magunkat s ez ama tanintézet volt, mely habár a forradalom 
halott-rablóitól a népfelkeléstől az utolsó vas-szegig kifosz- 
tatott, még is a leghamarabb öszsze tudta szedni magát, 
hogy menhelyet adjon a zaklatott, bujdosó ifjúságnak. E tan
intézetnek, a sz .-udvarhelyi ref. kollégiumnak, Szabó György 
második megalapítója, valódi IV. Bélája volt. Az önkény és 
boszszuállás embereivel az a hoszszu, szikár s csaknem ijesz
tően szellemi alak képes volt egy maga szembeszállani es 
olyan harcok után, melyek egy historikus tollára volnának 
érdemesek, kivívta azt, hogy már 1850-ben egy egész kis 
honvédcsapot (köztük magam inkább csak honvédesdit játszó 
gyermek) folytattuk 1848-ban megszakított tanulmányainkat. 
A katonái és polgári hatóságokkal folytatott hadműveletei 
után Sz.-nak egy más, amannál Is terhesebb hadmi volebe kö
vetkezett és pedig: velünk, tanítványaival. Az volt az igazi 
fényes pádagogiai hadjárat, az övé! Mert: az volt az igazi! 
ellenzéki szellem, a mienk! A régi iskolai életünk reminis- 
cenciáiban gyökerező erős ellenszenv az egész tanári faj ellen, 
a forradalmi katonai élet következtében megvadult erkölcsök, 
a semmi féket tűrni nem tudó erős szabadsági szenvedély, 
mindezeic oly nagy mértekben lakoztak bennünk, hogy csak
nem képtelenek voltunk minden komolyobb és szelidebb szel
lemi munkára, egy szóval: alig volt valaha tanárnak gono
szabb és vadabb néppel baja, mint a milyenek mi voltunk! 
Mindnyájunkat a kollégiumi internatus védő szárnyai övedz- 
tek; de ez az internatus — megvallva az igazat — sokkal 
inkább hasonlított hol egy kaszárnyához, hol egy korcsmához, 
mint egy nevelőházhoz. A nevelésnek emez óriási akadályait 
többnyire még tetemesen növelték Szabónak többi hivatal társai 
tapintatlanságuknál és képtelenségüknél fogva. A régi iskola és 
régi rendszer e megkérgesült hívei újból csak a butitási tan- 
elvek szerint tanítottak és a régi rabszolgai, alárendeltségi 
viszonyba akartak minket belefegyelmézni, mi által termé
szetesen a legbrutalisabb demonstráció ura ingereltek. Az, 
hogy feléjük sem hallgattunk a tanórákon, hanem vagy tit
kosan keringő röpiratokat, regényeket olvastunk, vagy a leg- 
agyafurtabb csínyekkel boszszantgattuk őket: ez csak a rendes 
állapot volt. Néha, ha valamelyikünkkel a tanárok akkori fel
fogásunk szerint méltatlanul bántak, elhatároztuk, hogy nem 
megyünk el az órájára s a nagy ünnepélyességgel beharan
gozott tan-előadáson nem talált a tanár egy lelket se, mi 
pedig szobánk ajtajában a koszszúszáruból füstölve, röhögtük 
a sikerült tréfát; máskor meg úgy ráztuk le nyakunkról a 
gyűlölt, vagy unt tanár óráját, hogy bevártuk ugyan őt az 
osztályban, hanem elbarrikadiroztuk előtte az ajtót székekkel 
és padokkal úgy, hogy ez csak fejét volt képes rajta be
dugni s ekkor a kívülről ostromló tanár és a rögtönzött 
védművek biztonságát élvező ostromlovak között formális 
kapituláció köttetett a szabad kivonulhatásra és az órák el
engedésére. Ilyen néppel, ilyen körülmények között s ilyen 
segítség mellett kezdette meg Szabó ellenünk a pádag. had
járatot és azon szent kegyelet, melylyel az akkori „vad nép“ 
Szabó emlékének áldozik, eléggé bizonyítja, hogy a győztesek
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nem mi maradtunk. Miképpen ? Sok tanulság rejlik ebben és 
elmondom, mert élénk emlékemben lévén, híven tadok szá
molni felőle. Mindenek előtt, Sz. még velünk, rakoncátlan po
litikai és iskolai forradalmárokkal szemben sem veszítette cl 
nyugalmát soha egy percig se. Kiválóan tudott nekünk im
ponálni hideg, szonvedelytelen kedólynyugalmáva), továbbá 
csontig ható sarkasmusával és gúnyjával, mely nála a mily 
éles, ép oly igazságos fegyver volt s a melylyel kérlelhetle- 
nül tudott ugyan sújtani, de mindig csak a hitványságot, dur
vaságot és selejtességet. A legelső hatása tehát az volt reánk, 
hogy elkezdtünk félni tőle. Féltünk a nélkül, hogy tulajdon
képpen valaha büntetett, vagy gorombáskodott volna. A kik 
leginkább hencegtek, azokat tette a legnevetségesebbé az 
osztályban. A ki nem tanult, az nem kerülte ki sarkartikus 
megjegyzéseinek éles fullánkját. Egyszer csak azon vettük észre 
magunkat, hogy ezt az embert kezdjük respektálni. Az a 
fiatal honvéd fiú, ki már több Ízben nézett farkas szemet a 
halállal, nem tudta kiállani ennek a vézna embernek szúró 
tekintetét s inkább tanult, hogy sem szájára kerüljön.

Ily változott lassankint át a félelem valódi benső tisz
teletté. Arra a felfedezésre jöttünk, hogy az o órái éppen 
nem unalmasok, mint szokás szerint és ez az érzés lassan
kint egészen az élvezetig fokozódott. Egymaga mintegy negy- 
félo tantárgyat tanított és ezt mind úgy, hogy habár mind
egyre zaklatott a feleltctessel, mi még is örömest mentünk 
óráira, mert itt valódi szellemi táplálékot és szellemi gya
rapodást találtunk. Kénytelenek voltunk, megbámulni isme
reteinek sokoldalúságát és alaposságát. A tisztelet után nem 
sokára bekövetkezett a szeretet is. Eljárásaiból mindig kiérzett 
a szigorú igazságosság és mi több, a m é l t á n y o s s á g .  Nagy 
tekintélye, melyet magának előttünk kivívott, korántsem volt 
válasz-fal közöttünk. Lekctotlen volt, észre nem vennünk, hogy 
ez az ember egészen érettünk ól. Szellemi fegyelmezésünkre 
épp oly szerencsésen választotta meg, mint használta is fel 
— a menynyiségtant. Nekünk azonban eleinte sehogy sem 
volt; ínyünkre az a sok menynyiségtani házi feladvány; meg
kísértettük tehát kijátszani őt, a mi egy internátusbán éppen 
nem is látszott nehóznok. Akadt az osztályban egy-ket jó 
mathomatikus; ezek dolgoztak, mi meg másoltunk. De ez a 
kényelmünk nem sokáig tarthatott. Szabót nem volt olyan 
könynyü dolog rászedni. Az ő pádagogiai stratégiája hamar 
elvágta restségünk egér-útjait. Fogta magát tehát s minden 
két ember számára egészen különböző menynyiségtani fel« 
adványokat irt be (sajátkezüleg) azok naplóiba, rendesen 7 
— 8 példát, hogy még ez a kettő se könynyithessen magán 
másképp, mint ha megosztozik a munkán. Két ilyen napló
fűzet cirkulált köztünk és Sz. között. Az egyikben mi dol
goztuk ki az azon hétre kapott feladványokat, ugyanazon idő 
alatt a másikban Sz. javította ki — minuciosus gonddal — 
az az előtti héten kidolgozott feladványainkat s irta bele 
egyszersmind a jövő héten kidolgozandókat. A hót kitűzött 
napján nekünk is, neki is készen kellett lenni a magunk 
munkájával, hogy kicserélhessük a naplókat. így ment ez 
kerlelhetlen következetességgel az éven át. Hogy ez a stra
tégia mily iszonyú munkájába kerülhetett neki, ezt tanítók 
előtt nem szükség bővebben magyaráznom. Arra is fel voltunk 
hatalmazva általa, hogy ha valamelyikünk megakad a mun
kájában, menjünk csak egyenesen hozzá, ő majd útba igazit. 
E felhatalmazást derekasan igénybe is vettük majdnem min
den megválogatása nélkül az időnek és Sz. úgy elmagyarázott 
és dolgozott nekünk otthon a lakásán, hogy nem ritkán el
foglaltuk velő még az ebéd, vagy vacsora idejét is. Lakása 
szomszédos volt a mi internatusunkkal és dolgozó szobája

Főmunkatársi szá sz  Do m o k o s

ablakainak késő éjjeli világításából győződtünk meg, hogy mily 
iszonyú munkájába került ez embernek az, hogy minket, úgy 
szólván, csak egymagára tanítson oly sokféle tárgyból és oly 
alaposan. Más különben^ úgy szólván, kezünkbe szolgáltatta 
magát, hogy gúnyt Űzhessünk belőle. Szabó anynyira cynikus 
volt, hogy a mai konvencionális illem-formák emberei az 
olyan tanári szokásokat, minők az övé voltak, nem csak ne
vetségeseknek, hanem egyszerűen absurdumnak fognák tartani. 
Szabónak csekély fizetése és terhes családja lévén, csak egy 
nő-cselédet tarthatott. Természetes, hogy ez nem végezhetvén 
el minden házi hajt, ebből sok minden kijutott Szabónak is, 
néha olyanok is, melyek — mai fogalmaink szerint — a 
tanári állás méltóságával nem igen volnának megegyeztethe- 
tők. Például kecskéjét minden reggel neki magának kellett 
kihajtani a csordába. Szegény jó professorunk azonban sok
szor elkésett ezzel a dolgával, ilyenkor aztán — mintha most 
is látnám! — egy hoszszu kék flanell ujjasban — addig ker
gette a kecskét a város főutcáján végig, a mig csak utól- 
érhotte vele a csordát. Ez bizony, magában véve, eléggé ko
mikus jelenet volt s különös, hogy nem csak előttünk ta
nítványai, hanem még a városi lakosok előtt sem tűnt fel 
az soha nevetségesnek. A Szabó nagy tekintélyének nem sokat 
árthatott az efféle. Azt hiszik talán, hogy a publikum mi- 
veltsége, avagy erkölcseinek patriarkhalis kharaktore miatt? 
Oh nem! Egyszerűen csak azért, mivel tekintélye oly erős 
alapokon nyugodt, hogy azt nem ingathatták meg egyköny- 
nyen az ilyen külsőségek, természetesen legkevésbé előttünk, 
tanítványai előtt, kik leginkább tudhattuk, hogy mi van a 
cynikus külső mögött. Pedig meg kell még jegyeznem, hogy 
sem lényében, sem modorában nem volt semmi, a mi egye
nesen a szivünkhöz szólott volna, ö nem tudott, vagy tán 
nem akart soha föllelkesíteni s úgy magával ragadni. Erős 
szellemének igáját lassankint és észrevétlenül adta reánk. A 
szivet az ész kerülő utján vette be s tán ezért is volt hó
dítása oly tartós és biztos.

Vegyük elő uraim a Diogenes lámpását s keressük vele 
ma az ilyen tanárokat.

(Folytatása következik.)

K Ü L Ö N F É L É K .
=  E rovatunkban is figyelmeztetjük

olvasóinkat, hogy a következő számot már csak azok
nak fogjuk megküldeni, kik előfizettek, vagy megren
delték. Minden lehető kellemetlenség elkerülése végett, 
szivesen kérjük lapunk barátait, hogy mielőbb tegyék 
meg a szükséges intézkedést.

=  A debreceni lap 27-ik számában, egy „ t e s t -  
v é r i  s z ó z a t o t “ intéz „az érd.  r ef. l e l k é s z t á r s  ak- 
(hoz) és h i t e l v - b a r á t o k h o z , “ melyben fájó szivvel sóhajt 
fel, hogy egyházkerületünk egészen a modern irányhoz csat
lakozván, ez egyháziatlansággal szemben veszendőbe megy az 
igaz vallásosság s egyszersmind felhívja a „ h i t e l v t á r 
s a k a t , “ hogy „ b o n t s a n a k  z á s z l ó t , “ indítsanak meg 
egy o r t h o d o x  lapot. A cikk elég ügyesen van Írva; ha az 
eredmény nem is valószínű, vagy éppen lehetetlenség. Mind 
a mellett, mi ajánljuk sperativus szerkesztőnek igen tisztelt 
barátunkat — Bal ó  S á n d o r t ,  kivel megkezdheti a cikk 
írója az érintkezést, miután ez ideig egyedül ő vallotta be 
magát a nyilvánosság előtt az orthodox irány buzgó barát
jának.

Felelős szerkesztő és kiadó: sz á sz  q e r ö .
Nyomatott títein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.
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Deák Ferenc emlékszobra.
A Deák Ferenc emlékszobra tárgyában működő 

végrehajtó bizottságtól a következő sorokat vettük :
T. szerkesztőség!

A Deák Ferenc emlékszobra tárgyában működő 
bizottság megalakulván, mindenekelőtt feladatának 
tartotta, gondoskodni arról, hogy a fentebbi célból meg
indítandó pónzgyüjtések országszerte megkezdessenek 
s arra vonatkozó felhívások, illetőleg aláírási ivek szót- 
ktildessenek.

Ösmerve azon hathatós befolyást, melyet a napi 
sajtó ily közérdekű célok előmozdítása körül eddigeló 
minden alkalomkor tanúsított, mint a létrehozandó 
szobor ügyében kirendelt végrehajtó bizottság elnöke, 
van szerencsém, a mondott aláírási iv egy példányát 
a tisztéit szerkesztőségnek oly kéréssel megküldeni, 
miszerint a kitűzött kegyeletes fentebbi célra a maga 
részéről is adományokat elfogadni s ezen közérdekű 
ügyet mindenkóp támogatni szíveskedjék.

Egyébiránt, a begyülendő adományok kezelése s 
ellenőrzése körüli eljárást illetőleg, van szerencsém, a 
t. szerkesztőséget értesíteni, hogy a pénzügy-, továbbá 
a főldmivelési-, ipar s kereskedelmi miniszter urnák 
az adakozó közönség érdekében tett intézkedése folytán, 
adományok a fentebbi célra valamenynyi állampénz
tárnál és postadnvatalnál fogadtatnak el s hogy kü
lönösen a pénzügyminiszter ur oda utasította az öszszes 
állami pénztárakat, hogy az ily adományok átvételére 
e cim alatt: „Deák Ferenc emlékszobrára befolyt ado
mányok“ külön naplót nyissanak és vezessenek, mely
be a befolyó készpénz, értékpapírok és egyéb érték
tárgyak, az adakozó feleknek kiszolgáltatandó szabály- 
szerű, t. i. két főtiszt aláírásával s hivatali pecséttel 
ellátandó hivatalos nyugta és azoktól viszont veendő 
ellennyugta mellett bevótelezendők.

A mondott napló minden hó végével szabálysze
rűen okmányolva, a befolyt készpénz és értékekkel 
együtt a központi állampénztárhoz fog beküldetni.

A postahivatalok a fentebbi címen befolyó pén

zeket a jövedéki pénzekkel együtt fogják kezelni s 
minden hó végével a posta-pénztár utján az adakozók 
neveit kitüntető jegyzékkel együtt szintén a m. kir. 
központi állampénztárnak küldendik át.

Az adakozók névsora hóról hóra a hivatalos lap
ban közhírré fog tétetni.

Meg lévén győződve, hogy a t. szerkesztőség a 
fenforgó ügyben kikért szivei támogatását meg nem 
tagadandja, még arra kérem, miszerint a mellékelt 
aláírási ivén foglalt felhívásnak becses lapjában egész 
terjedelemben tért engedni s -egyúttal a begyülendő 
adományok kezelése s ellenőrzése tekintetében tett 
fentebbi intézkedéseket is lehetőleg kimerítően a kö
zönség tudomására juttatni szíveskedjék.

Budapesten, 1876. évi junius hó 15-én.
_____  Szlávi/ József.

A felhívás Így hangzik:
Aláírási iv.

A közhála, a történetírást is megelőzve, tör
vényben sietett megörökíteni „Deák Ferencinek, csak
nem félszázadon át, vezéri szerepben, olykor a legvál
ságosabb körülmények közt szerzett hazafiul érdemeit.

S ugyanazon törvény, melynek lapjára iktatta fe
jedelem és nemzet „Deák Ferenc" emlékezetét, rendeli 
egyszersmind, hogy a kormány, az ország fővárosában, 
az elhunythoz méltó emléknek, országos adakozás 
utján, felállítása iránt is intézkedjék.

A törvény ezen rendeletének végrehajtása végett, 
a kormány felhívására, a fővárosbau, az országgyűlés 
elnökeinek vezetése alatt egy nagy bizottság alakult.

Úgy hiszi e bizottság, hogy jövője biztosításán 
munkál a nemzet, midőn maradandó alakban, a mű
vészet vésője által is megörökíteni törekszik azon állam- 
férfiúi tulajdonok emlékét, a melyeknek jelene biztos
ságát köszönheti, s az utódok elé is örök példányul 
állítja az egyszerű polgári nagyságot, mely a telje
sített hazafiui kötelesség öntudatában kereste és találta 
föl minden jutalmát.



126

A bizottság ez okból hazafiui kötelességet vél tel
jesíteni, midőn az országos adakozás megkönnyítése 
végett aláírási iveket bocsátva ki, a törvény rende
letéből egyszerűen felhívja a haza minden osztályú 
polgárait:

EMELJÜNK SZOBROT
„DEÁK FERENC-nek.

M ajld th  G yörgy, s. k. Ghicy K álm án, s. k.
elnök. elnök.

F á ik  M iksa , s. k. Jó ka i M ór, s. k.
jegyző. __________  jegyző.

Lapunk a legnagyobb készséggel felel meg a föl
hívásnak s fogad el a kegyeletes célra adományokat, 
melyet szerkesztőségünk ezennel 5 forinttal kezd meg.

IY!i lesz ebből?
Ha a nyílt téren és magán körökben egyházi 

életünkre vonatkozó véleményeket komoly figyelemre 
méltatjuk és egy kissé elgondolkozunk rajtok, úgy 
tűnik fel a helyzet, mintha a J9-ik század második 
felét — mely a haladás kora — önmagával megha
sonlásbán látnék. Midőn már a megújhodás proces- 
susa nem kis magasságig emelkedett, mintha éppen 
akkor mozdulna a kéz annak aláejtésóre. A haladás 
géniusza előtt örömriadással emeltünk diadal-kaput s 
most, midőn közelünkbe jött, a támadás nyilveszszői 
fúródnak arcába. Heves elleutmondások, epés toll- 
harcok itt és ott. Nagy lángokban lobban fel a szel
lemi viadal tüze; az elszántság várfokán keményen 
állanak az ellenséges zászlók. Meghasonlás a katho- 
licismusban, hol a Döllinger-féle párt külön .sorako
zott ; meghasonlás a mozaismusban, melynek kebléből 
egy „haladó párt“ szakadt ki s külön templomba 
költözött; meghasonlás a protestantizmusban, a meny
nyiben a módéra és orthodox párt külön tanokat hirdet 
s különböző Krisztusokat állít egymással szemben . . .  
Egyik fél sem habozik, a másiknak szeme közé vá
dakat dobni. S ha nézzük, ugyan egy miatt okozzák 
egymást: üres templomokat és vallási közönyt vetvén 
egymásnak szemére. De ha az ok egy, százszoros a 
harc elanynyira, hogy a tűnődés e felett, ily kér
désben tör ki: mi lesz ebből? S itt és ott a fe
leletek szomorú jóslatokban jajdulnak fel. Egyik-másik 
már az egyházat tövel-hegygyel öszszeforgatva, a népet 
az elvallástalanodás örvényébe taszítva látja úgy, hogy 
a kor saját magának látszik ellent mondani.

így mutat a partikuláris féltékenység szemüvege. 
Azonban, ha nem ily szemmel nézzük a dolgo

kat, lehetetlen át nem látnunk, hogy nincs miért,

ez ujj-huzás miatt, megdöbbenni, vagy pláne despe- 
ralni; nem jogosult sem a csüggedós, sem az anathema 
bármely oldalról is. Mihelyest nem lépünk fel oly 
túlságos igényekkel, melyeknek kielégítése rendkivü- 
lisóget kíván, azonnal más színben látjuk a dolgokat. 
Azok az oly nagyon üreseknek deklárált templomok 
mindjárt nem műtatnak oly nagy ürességet, mihelyt 
nem követeljük, hogy az ekklézsia minden harang- 
húzásra teljes számban jelenjék meg. Mert ehoz oly 
általánosan boldog helyzet kivántatnék, miszerint a 
körülmények hatalma és az élet-gondok terhei alól 
mindenki egyenlő mértékben dispensálva lenne. Vá
roson úgy, mint falún, ezt nem lehet tekinteten kí
vül hagyni, Kár, hogy nincsenek feljegyzések, melyek
ből meglátható volna, hogy mikor és melyik ekklézsia 
volt az, melynek templomában mindig teljes szám
ban voltak jelen a hívek és soha nem hiányzott sen
ki ? Ez emberi buzgóságon felül való buzgóság lenne 
és viszont ezt kívánni, emberi kívánságon felül való 
kívánság. Sokszor kevesen, néha sokan jönek s egy- 
szer-másszor tele is van a templom. Egyformaságot 
követelni, ebben sem lehet. Nincs olyan vasárnap, hogy 
a templomban ne lenne kivel imádkozni és kiért pré
dikálni. Alig hihető, hogy elmondhatná valamelyik 
pap, hogy hallgatói számához képest temploma üres. 
Hogy olykor kevesen csoportosulnak templomba a hívek, 
ennek oka nem a vallási vitatkozásokban és eszmecse
rékben keresendő, mert ezek, még ha elkeseredéssel 
folynak is, inkább érdeket kölcsönöznek a vallásnak, 
a menynyiben a miről sokat kezdenek beszélni, érdé« 
késsé válik még akkor is, ha addig nem lett volna 
az. Hogy a templom nem telik meg mindig zsúfolva, 
abból azt következtetni, hogy már az egyházközségek 
el vannak vallástalanodva, anynyi volna, mintha egy 
gyéren látogatott országgyűlés után valaki igy sóhaj
tana fel: nincs már az országban hazafiság. A túlzás 
vagy nagyit, vagy kicsinyít, de igazat soha se mond.

Arra az anynyi szór emlegetett és oly nagyon 
megpanaszolt közönyre is, vájjon elmondhatjuk-e 
szivüukre tett kézzel, hogy a vitatkozás idézte elő ?
S vájjon, van-e elég okunk e miatt, oly lázas féle
lemmel rángatni meg a vész-harangot? Hiszen, az 
egyház és vallás iránt való áldozatkészség megfogyat
kozásának okát legindokoltabban a rósz anyagi vi
szonyokban, financiális kimerültségben kereshetjük. 
Ezekért pedig nem süthetni a vallási vitákra a bű
nösség bélyegét. Egyébiránt, ha méltányosak akarunk 
lenni, e tekintetben inkább elismerést hangoztatka-
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tünk, sem mint panaszt; mert, jelenleg az áldozat- 
készség nagyobb mérve áll előttünk, mint a közönyé. 
Ugyan is, a derekasan életnek indult egyházi magtárak 
nehány év mögül a hálás emlékezet dics-fényét fog
ják viszszasugározni a mostani, megpanaszolt napokra.

A vitatkozások felett nincs miért kezeinket tör
delni. Avagy a reformáció korszakában nem volt-e 
versengés, túlhajtott gyűlölködés? Nem zugott-e az 
epéskedés lármája s nem nyugtalanitóttá-e a kishitű
séget a kétség félelme a vallásnak eshető végpusz
tulása felett? S ime, eredményeiben áldást termett 
az a kétséget támasztó zavar és forrongás. A refor
mációra sem templom üresitést, sem közöny idézést 
kiáltani nem lehet.

Hadd percegjen a vitázó toll; hadd szóródjék 
a salak tüzes sziporkája; hadd tömöttüljön a diskuszszió 
kalapácsa alatt, a mi gyér; hadd forrjon, a mi nem 
tiszta; az új szellem új akotást kíván. A féltékeny
ség ne mondhasson vádat a jóra, átkot az áldásra. 
Akkor volna ok és elég bú a kétségbeesésre, ha siri 
csend borítaná a tért minden felől, mert ez a halál
nak volna biztos mutatója. De a mig versengés hall- 
szik, addig a szív érez, a fő gondolkozik: addig 
élet van. Az egyház sincs kivéve a megújhodás pro- 
cessusa alól, a vallási tanok sem aeternum dekrétu
mok. A lélek mindeneket vizsgál, még is
tennek mélységeit is. S ez a vizsgálódás viszen 
a fejlődés zenithje felé.

Igaz, hogy e versengésnek rázkódást kell elő
idéznie, mert különben célját tévesztené; de e rázkódás 
nem a protestantizmuson fog sebeket ütni.

A vizsgálódás ama lelke, mely a stabilizmus 
nyűgeinek leoldozását munkálva, küzd, harcol s mely
nek nyomai a katholicizmusban és mozaismusban is 
mar eltagadhatatlanok — a régi gyepüt ott is meg
bolygatván — bizonyára leghamarább a protestantis- 
musban fogja még jobban megmútatni, hogy az ő 
útja nem le, hanem fölfelé vezet, hogy élete nem 
hauyatlás, hanem haladás; szava nem üresiti meg a 
templomot, hanem inkább a kor kívánalmához emeli. 
És ezen emelkedés nélkttlözhetlen szükségesség, sőt 
úgy szólva: élet-kérdés. Mert nem szabad felednünk, 
hogy minden, a mi a kor kívánalommal lépést tartani 
nem tud, az elhanyatlás süppedékében vész el. Yagy 
ha az áramlat eleibe gátul próbálja vetni magát, ment
hetetlenül elmorzsoltatik. A protestantizmus, ha erős- 
bülni akar, egyiket sem teheti; neki a kultúra előbb
re vivéséhez segítségül kell tartania vállát, ha mindjárt 1

versengés között is, mert csak küzdés szerezhet pá- 
lyabórt s csak viadal után következhetik diadal.

És igy nem aggasztó a felelet, a versengés kö
zött, a tűnődés e kérdésére: mi lesz ebből?

Gönci János.

K í n o s  h e l y z e t .
Azt kellett volna írnunk, hogy a lehető „ l e g k í n o 

s a b b ; “ de azon vagyunk, hogy legalább a lehető rövid 
legyen. A „ p ü s k ö k i  j e l e n t é s r e “ adandó feleletünket 
értjük, melyet —  mert ígéretet tettünk —  éppen szó nélkül 
nem hagyhatunk; nem azért, mintha most —  miután a 
teljes szöveget ismerjük — több okuuk lenne a minket illető 
ponttal foglalkozni: mint a méltatlan vád viszszautasitásá- 
val, hanem mert oly helyről jött, honnan egyebet várnánk.

Már hiszen, tisztelet-becsület minden méltóságnak: 
de a mai világban már van joga, sőt kötelessége a nyilvá
nosságnak rámutatni a tévedésre, s bírálata, Ítélete alól 
nem vonhatja ki magát senki; „ne b á n t s “ virágokat nem 
ismerüuk s csak egy tekintély képzelhető, az, mely kétség
be vonhatatlan derék-voltával teszi magát méltóvá mindenki 
osztatlan tiszteletére. Az angol királynét karrikirozzák; Bis
marck nem egyszer, sőt minden nap tárgya a bírálatnak; 
Andrássy grófnak igen sokszor kell hallani napjainkban a 
sajtó ítéletét: pedig, ezek is egy kissé hatalmak. A ke
gyelet igen szép dolog; de szeretnék látni azt a galambot, 
mely meg sem lebbenti gyönge szárnyát, ha rácsap a sas.

Egy rovatot nyitottunk ez év elején lapunkban e cim 
alatt „Theol .  f a k u l t á s u n k  K o l o z s v á r t t . “ Benne 
határozottan ki van mondva, hogy feladata lesz „ t a l á l 
k o z á s i  p o n t u l  s z o l g á l n i  ne m c s a k  a z o k n a k ,  k i k  
e n a g y  f o n t o s s á g ú  ü g y  b a r á t a i ,  h a n e m  azoknak  
is,  k i k  a z t  e l l e n z i k ; “ tovább „ r e g i s z t r á l n i  f o g 
j u k  e r o v a t b a n  a h a z a i  s a j t ó  s e g y e s e k  n y i l a t 
k o z a t a i t . “ Azt hiszszük, ez elég világos. Nem azt mon
dottuk, hogy mindenkit cáfolni fogunk, hiszen, akkor tiz 
ekkora terjedelmű lap sem volna elég; hanem-mondtuk azt, 
hogy r e g i s z t r á l n i  fogunk, tehát sorba álllitani, ismer
tetni, kivonatozni, a főgondolatot viszszadni. így következ
tek egymás után Ballagj, Révész Imre, Fiié, dr. Székely 
József, Réthi L. s a többek közt lapunk 278— 17-ík szá
mában a „ Ma g y a r  T an ü g y “ szerkesztőségének egy nyi
latkozata, melyet valamint a többit is — minden m e g 
j e g y z é s  nélkül közöltünk.

Ez volt a lapis offeusionis. Ezt nem tudta a „ p ü s 
p ö k i  j e I e n t é s “ szó nélkül hagyni. Bizony, ott kemény dol
gok voltak elmondva. De bár, tán— a mi véleményünk szerint 
is — a részletekben élesen színezve, de a felvett thesisre 
nézve elég igazán. Avagy, ha nem igaz, mért szükség a
n.-enyedi theol. fakultás újjá szervezését kimondani s meg
kezdeni, mint azt ez évi közgyűlésünk tette is ajun. 14-én 
tartott IY-ik ülésben? „Ha v a n  s z e n y n y e s t i n k ,  mo s 
s u k  meg ;  de  ne v i g y ü k  a p i a c r a “ —1 mondja a 
„ p ü s k ö k i  j e l e n t é s . “ De hát, mi vittük a piacra; m 
irtuk ama kemény ítéletet? Hát, a lett volna a kötelessé
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günk, hogy olvasóink előtt eltitkoljuk azt, a mit rólunk 
az i d e g e n e k  beszélnek, mit a verebek is csiripolnab, le
gyünk a strucc-madár s dugjuk fejünket a homokba s mert 
mi nem látunk, higyjük s hitessük el mindenkivel, hogy 
minket se látnak. Köszönjük e jó tanácsot.

Természetesen, a püspöki jelentés is tudja, hogy azt 
nem mi irtuk is körül sáncolja magát, hogy lapunk „után-  
n y o m a t . t a “ s „ m e g j e g y z é s  n é l k ü l "  közölte: ez ké
pezi az ellenünk támasztott vádat. Hála legyen istennek, 
hogy a különben igen szépen megirt püspöki jelentés az 
igen sok és elég fontos kérdések és indítványok felvetése 
mellett, időt vesz magának s méltónak tartja, egészen hoz
zánk leereszkedni s polemizálni egy igénytelen lappal. Mint
ha Tisza Kálmán az országgyűlésen a „ K e l e t “ ellen szórná 
villámait. Milyen szép látvány volna ezl

Az a haszna megvolt, hogy a közgyűlés legnagyobb 
része, azaz, a humillimus servusokon kívül, mindenki in- 
dignációval fogadta az emelkedett hangú püsp. jelentésnek 
ezt a pontját, melyből nagyon kilátszott, hogy az nem egyéb, 
jóakaralu korteskedésnél —  lapunkkal szemben —  annak 
az egy ívnyi i t a t ó s  papirosnak a javára, melylyel Nagy- 
Enyedről boldogítják egyházkerületünket hetenkint egyszer, 
s mely — nem mondjuk, hogy h i v a t a l o s ,  d e — amint  
látszik, a l e g m a g a s a b b  p á r t f o g á s b a n  részesül; mert 
hozza azokat a k ö l t ö z t e t é s e k e t ,  melyek tőlünk egykor 
megvonattak, melyek a 'püspöki irodából kerülnek ki és

sajátságos módon, a p á r t f o g o l t  sajtó utján N.-Enyeden 
két-három nappal e l ő b b  jelennek meg, mint azt a ko
lozsvári esperesi hivatal (száz lépésnyire a püspöki hivatal
tól) h i v a t a l o s a n  megkaphatná.

Kérdezhetnők: van-e az erdélyi egyházkerületnek h i
v a t a l o s  lapja, mely monopóliumban részesül; ha nincs, 
mi jogcímen mellőztetik a másik? Kérdezhetnők: hogy a 
püspöki hivatal minő joggal és minő célból üz párt-politi
kát s nem az volna-e nemes hivatása, hogy a pártok fe 
l e t t  álljon oly magasan, hogy a gyanúsításnak még ár
nyéka se közelíthesse meg? Mi haszna származik abból 
egyházkerületünknek, minő előmenetelt várhat a közjó, ha 
ugyanaz a kéz egyfelé követ dobál, másfelé kenyeret nyújt, 
holott rendeltetése az volna, hogy engeszteljen, gyógyítson, 
lelkesítsen s bölcsességben elöl járva, példát adjon nekünk, 
kik ha tévedünk, örömest meghallgatjuk a jó tanácsot.

Kérdezhetnők mindezeket, de hallgatunk;' mert e kí
nos helyzet elbusit anynyival inkább, mert látjuk, hogy 
csak egy emberöltő simítja el azokat a hullámokat, me
lyeket a s z e n v e d é l y  minden percben kész felkorbácsolni.

Lapunk szerény körében ezután is híven fog szolgálni 
azon iránynak és eszméknek, melyeket igazaknak vallunk, 
azon meggyőződésben, hogy a s z a b a d  s z ó  e századában 
a püspöki jelentés nem sa j t ó - i r o da ,  s annál kevésbé—• 
c e n s u r a .  A  szerkesztő ség .

TÁRCA.
Téves analógiák az Oszszeliasonlité liittu- 

dományban.
(Folytatás.)

Az első rugó, India ős vallásában a kijelentett igazság 
reminiscenciái után kutatni, úgy látszik, inkább a hittéri- 
tőktfll, mint a tudósoktól származott. Az önmagában teljesen 
kifogástalan indok erre az volt, hogy bizonyos közös alapot 
találjanak azokra nézve, kik meg akartak térni és a kik 
meg voltak terítendők. Csak hogy a helyett, hogy ezen kö
zös alapot ott keresték volna, hol valóban megtalálható, t. i. 
az isteni hatalom hitében, a bűnnek beismerésében, az ima 
szokásában, az áldozat-hozás vágyában s egy jövő élet re
ményében, melyeken, mint tágas alapon, minden vallás nyug
szik : a pogány vallás tanulmányozói ép úgy, mint a keresz
tyén miszszionáriusok, hajlandók voltak felötlőbb és meglepőbb 
öszszhangzást fedezni fel, felkasználandók azon kedvenc esz
méjük támogatására, hogy egy ős kijelentés bizonyos sugárai, 
vagy a zsidó vallásnak némi viszfénye eljutottak a világnak 
legszélső határaira is. Veszélyes volt ez eljárás, veszélyes fe
lületessége miatt j veszélyes, mert előre fölvett következtetés 
képezte alapját és csakhamar azon bizonyitékok, melyeket 
egyik részen fölhasználtak annak kimutatására, hogy minden 
vallásos igazságnak az ó-szövetségben van letéve alapja, a 
keresztyén tudósok és miszsziónáriusok ellen lőnek forditya, 
megmutatni, hogy nem a brahmanismus és buddhismus köl

csönzött az ó- és új-szövetségből, de megfordítva, az ó- és 
új-szövetség kölcsönzött a brahmanok és buddhisták sokkal 
régibb vallásaiból.

Ezen eredmény volt például kivonva Holwellnek már. 
1779-ben Londonban megjelent müvében: „Az ős brahmanok 
alapelveiről,“ melyben szerző állitja, hogy „a brahma vallás 
a legelső és legtisztább terméke a természetfeletti kijelen
tésnek“ és hogy „a hindu iratok legnagyobb valószinüséggel 
a viszszaállitás eredeti tanait és föltételeit tartalmazzák, me
lyeket maga isten jelentett ki az emberiségnek, első teremt
ményének, Birmahnak szája által, ennek első teremtésekor 
emberi alakban.“

Sir William Jones elmondja, (Asiatic Researches I. 
272 lap,) hogy egy, vagy két indiai kittéritő a pogányok 
megtérítése miatti buzgalmában elég esztelen volt, fölhozni, 
,,hogy a hinduk már most is csaknem keresztyének, miután 
náluk Brahma, Visnu és Mahesa nem más, mint a keresz
tyén háromság;“ oly állítás ez — teszi hozzá — melyben 
csak azt nem tudjuk, hogy az esztelenség, tudatlanság, vagy 
istentelenség-e túlnyomó ?

Sir W. Jonesről nem igen lehetett hinni, hogy ép ezen 
hibába esik. Lehető legnagyobb hangsulylyal beszól ellene. 
»Vagy — mint mondja — a Genesis tizenegy első fejezete 
— illő tekintetbe véve a képes keleti irályt — igaz, vagy 
pedig hamis nemzeti vallásunk egész intézménye; mely kö
vetkeztetést, úgy vélem, senki sem szeretné kivonni. De nem
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nemzeti vallásunk igazsága az, rait szivemen hordozok, az 
maga az igazság s ha valamely józan, előitétettől el nem 
fogúit gondolkozó világosan meggyőz, hogy Mózes saját elő

dadását egyiptomi csatornákon át az indiai irodalom ős for
rásaiból merítette, mint barátomat fogom becsülni, hogy el
mémet egy főbenjáró tévedéstől szabaditta meg s megígérem, 
hogy a legelsők között fogok állani, hirdetve azon igazságot, 
melyről megbizonyosodtam. “

De bármily szigorúan beszól azoknak Ítészét nélküli el
járásáról, kik mindent, mi az ó-szövetségben található, indiai 
forrásokból akarnak lehozni, Sir William Jones maga is 
ugyanazon iteszi óvatosság hiányban szenvedett, midőn Gö
rögország és Róma isteneit és hőseit Indiának isteneivel és 
hőseivel igyekezett azonosítani. Értekezését „Görögország, 
Italia és India isteneiről“ (Asiatic Researches I. 221 lap), 
következő megjegyzésekkel kezdi:

„Oly erősségek mellett, melyek figyelmen kívül hagy
ják a tények bizonyítékait, jogosan nem következtethetünk 
arra, hogy egy bálványimádó nép istenségeit, vallásos szo
kásait és tanait mástól vetto volna, miután az anynyi minden
féle alakú és kiterjedésű isteneket az illető országoknak minden 
öszszeköttetése nélkül is megalkothatja a képzeletnek határt 
nem ismerő hatalma, avagy az embereknek csalárdsága és 
osztelensége; de midőn hasonlósági vonások, melyek sokkal 
erősebbek, hogy sem esetlegesek volnának, fedezhetők fel a 
Polytheismus különböző rendszereiben a nélkül, hogy a kép
zelet kiszínezné azokat, vagy az előítélet a hasonlóságot nö
velné, aligha el nem kell hinnünk, hogy réges-régen bizonyos 
kapcsolat létezett azon népek között, melyeknél azok fölta
lálhatók. Ilyes hasonlóságot szándékozom kimutatni ezen ér
tekezés folyamában a hajdankori görögök és itáliaiak s más
felől a hinduk istentisztelete között; nem vonható egyszers
mind kétségbe a feltűnő rokonság ezen különös vallások és 
Egyiptom, Khina, Persia, Pkrygiai, Phenikoa és Syria vallásai 
között sem, melyekhez tán bizton sorozhatjuk némelyikét a 
déli országoknak, sőt az amerikai szigeteknek i s ; inig a góth 
rendszer, mely Európa északi tartományaiban volt túlnyomó, 
nem csupán hasonló volt Italia és Görögországéhoz, de majd
nem az, más köntösben, kihimezve félreismerhetlenül ázsiai 
eredetű képekkel. Mind ebből, ha eléggé bebizonyittatik, jo
gosan következtethetünk az ős világ legkülönbözőbb lakóinak 
általános egységére, avagy rokonságára azon időben, midőn 
elhajlottak — a mi igen korán történt — az egyedül igaz 
istennek észszerű tiszteletétől.“

Ezen majdnem száz évvel ezelőtt írott értekezésében 
Sir. W. Jonesnak, ki egyike volt Angolország legkitűnőbb 
kelet-tudósainak, azt hinnők, hogy föltaláljuk alaprajzát azon 
tudománynak, melyre még csak mint mai —■ vagy tegnapira 
tekinthetünk — alaprajzát az öszszehasonlitó mythologiának. 
De csalódunk e várakozásban. A mit találunk, nem egyéb, 
mint felületes Öszszehasonlitása India s a más sémi és árja 
népek mythologiájának minden tudományos becs nélkül, miután 
teljesen itészi próba-kőre tétel nélkül van kivive, mi egye
dül vet határt az öszszehasonlitó mythologia túlkapásainak. 
Nem akarunk ezzel szemrehányást tenni Sir William Jonesnak. 
A nyelvtudomány-buvárok által újabban megállapított elvek

az ő korában még nem voltak ismeretesek, s mint a szókat, 
úgy az istenek neveit illetőleg, ilyes búváratokban a rokon 
hangzás, mi csábítóbb minden sirénnól, volt az egyedüli 
kalauz.

Nem nagyon kedves dolog, hibákat keresgetni oly el
metehetség, ízlés és tudomány birtokosában, minő Sir W. 
Jones vo lt; de senki sem fog csodálkozni szavaimon, ki is
meretes ezen búváratoknak történelmével. Közös sorsa az 
az út-tőrüknek, hogy nem csak megelőztetnek azon támadás
ban, melynek tervét ők alkották meg, de egyszersmind, hogy 
be kell látniuk, miszerint nem egy lépést tettek hamis irány
ban, melyről le kell mondani azután. De miután nevük te
kintélye nem szűnik meg uralni a nagy közönséget s alkal
mas, még a lelkiismeretes tanulmányozókat is félrevezetni s 
igy új meg új csalódásokra kényszeríteni, szükséges, hogy 
ki mit tud, mondja ki, még a tulszigoruság és önhittség vád
jával szemben is.

Kevés példa elég lesz, annak fölmutatására, menynyire 
teljesen alaptalanok azon hasonlóságok, melyeket Sir W. Jones 
India, Görögország és India istenei között megállapított, ő 
a latin Janust a szanszkrit istenséggel Ganesaval hasonlítja 
egybe. Tudva van, hogy Janus rokon azon törzszsel, melytől 
Jupiter, Zeüs és Dyans nevek származnak, míg Ganesa egy 
öszszetett szó-alak, jelentése anynyi lévén, mint: seregeknek 
ura, vagy az istenek társaságának ura.

Saturnus föl volt téve, hogy ugyanazonos Noahval és 
igy Sir W. Jones által az indiai Manu Satyavrataval azono- 
sittatott, ki az özönvízből megmenekült. Ceres Sri istennővel, 
Jupiter, vagy Diespiter Indrával, vagy Divaspatival hason- 
littatott egybe; és bár az etymologia gyönge alap történelmi 
kutatásokra nézve, a három szótag Jov Jovis-ban, Zeu Zeus- 
ben, és Siv Siva-ban egymás melle lön helyezve, mint a 
melyek, föltehetőleg, ugyanazon gyökkel bírnak, csak klilönbö- 
zőleg ejtetnek ki. Csak hogy az s Sivában inyhangzói S, s nem 
szükséges senkit figyelmeztetni, ki valaha tanulmányozás vé
gett öszszehasonlitó nyelvészeti könyvbe tekintett, hogy az 
ilyen s egyetlen egy esetben sem felel meg a görög Zetá- 
nak, vagy a latin J-nek.

Jánosi Gábor} 
papjelölt.

(Folytatása következik.)

„Könyvismertetés. “
(Az ellenzéki szellem az iskolában. Irta Gyertyánfty István, 

a budapesti tanitó-képezde igazgatója. Ára 30 kr.)
(Folytatása és vége.)

Mohi Róbert helyesen mondja a f o r r a d a l o m r ó l ,  a 
politikai oppoziciónak eme kulminációjáról, hogy „ép oly hely
telen, azt elkérülhetlen természeti eseménynek mondani, mely 
semminemű számításoknak s erkölcsi törvényeknek nincs alá
vetve s melyet, miként a földrengést, el kell viselnünk: 
mint megbocsáthatlan véteknek tekinteni az isteni világrend 
ellenében semmiképpen sem menthető jogtalanságnak és bű
nök meg sanyaruságok vegyületlen tömegének, mely ellen min
den körülmény között élet-halálra kell küzdeni s melynek 
részvevőit s szerzőit az emberiség elvetemedett söpredékének
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nevezni. Egy szóval, sem Tliiers gépszerü fatalismusában, sem 
Stalil édeskés theologiájában és fogalom-zavarában nem rejlik 
az igazság. A forradalmak nem pusztán természeti erő s 
tény eredményei, hanem az e m b e r i  h i b á k  és s z e n v e 
d é l y e k  l o g i k a i l a g  h e l y e s  k ö v e t k e z m é n y e i  s már 
indokaikban elkáritkatók, sőt talán megindultokban is feltart- 
hatók kellő ellenszerek által."

A mi áll nagyban az országokat megrengető politikai 
forradalmakról, az áll kicsiben az iskolai forradalmakról is. 
És szerzőnknek valóban sikerült, alaposan kimutatni, hogy az 
iskolai forradalmak sem vezethetők egyébre’ viszsza, mint ré
szint a tanítók, részint a tanrendszer hibáira, hogy ne mond
juk: bűneire.

Szerző ezután öszszehasonlitván az 1848 előtti álla
potokat mai viszonyainkkal, egyátalán nincs elragadtatva 
örömében. Ha akkor az egyén uralma alatt a tudatlanság és 
önérdek fúriái dúltak az iskolában; ma, a theoriák, sckemák 
és systemák korában, a f o r m á k  ölik el tanügytink életre
való fejlődését. N i n c s  e l e g e n d ő  ö n á l l ó s á g  b i z t o 
s í t v a  a t a n i t ó  r é s z é r e  és t u l h a l m o z á s  a l a t t  ros- 
ka d o z  a t a n í t v á n y .  Szerző aggódik, hogy ha ez igy halad 
tovább is, tanítványaink szellemi eltaplósodása fog bekövet
kezni úgy, hogy majd keresve (s tán óhajtva) se találunk 
egy kis iskolai ellenzékieskedést, nem azért, mintha megja
vultak volna viszonyaink, hanem, mert a tanítói gipszfigurák 
és a tanuló-bábok d i k t á n d ó  járják majd sodrony-táncukat. 
A tanügy e x t e n s i v e  rohamosan gyarapszik, de az i n t e n -  
s i v i t á s  r ó v á s á i  a.

A tanügy sikeres elhaladásának, mondja szerző, há
rom tényezőjét szokták a legtöbbet emlegetni, úgymint: a 
t a n i t ó - k é p  z és t, a t a n i  t ó-f i z e t é  s t és az e l l e n ő r 
z é s t ;  adjunk e három kerékhez egy negyediket, a t a n s z a 
b a d s á g o t  s tanügyünk szekere haladni fog. És dobjxik ki 
a túlterhelés miatt már-már sülyedező hajóból mindazt, a mi 
nem oda való s a mi agyonnyomással fenyegeti növendékeink 
szellemét. Ne sajnáljuk kedvenc theoriáink rajkóiból néhá
nyat feláldozni azért, hogy ne kellessék feláldozni magát a 
serdülő nemzedéket 1

Ez helyesen van mondva. De sajnáljuk, hogy a szerző 
a t a n s z a b a d s á g o t ,  mint egyik gyógy-eszközét tanügyi 
miseriáinknak, csak úgy oda veti, a nélkül, hogy kissé tü
zetesebben foglalkoznék ezzel a sokat emlegetett, sokak által 
magyarázott — de igen kevés ember által értett — foga
lommal. Szerző a középtanodákat, tanitó-képezdéket tartván 
leginkább szem előtt, kétségkívül nem azt az egyetemi tan-, 
szabadságot sürgeti, mely az államérdekek garantirozása mel
lett teljes tanítási és tanulási szabadságban áll, a mire — 
mellesleg mondva — még egyetemeink ifjúsága sincs eléggé 
megérve, mert gyarló középtanodáink nem adják meg a kellő 
alapot. A menynyire kivehettiik, inkább csak azt érti szerző 
az általa követelt tanszabadság alatt, hogy a tanárok részére 
f ő b b  ö n á l l ó s á g  biztosíttassák, „ne a t a n i t ó  l e g y e n  
—  úgy mond — a s z e r v e z e t i  f o r má k é r t ,  h a n e m  
me g f o r d í t v a / *  azaz: „a szervezeti formák csak eszközül 
szolgáljanak, melyek segélyével az iskola éltető szelleme, a

tanitó, az adott célokat az adott körülmények között annál 
jobban megvalósíthassa."

„ K e v é s b b é  k o r l á t o z o t t  c s e l e k v é s i  s z a b a d 
s á g  és e z z e l  e g y e n e s  a r á n y b a n  á l l ó  s z e m é l y e s  
f e l e l ő s s é g , "  a fejlettebb kultúrával biró államok iskolai 
konstituciójának eme sark-kövét óhajtja szerző számunkra is. 
„Az egyes intézetek hadd lennének organikus részei a nem
zeti tanügynek és pedig úgy, hogy ne kenytelenittessenek 
teljesen feladni önállóságukat a kormányzati rendszerek kü
lönböző formáiban, hanem hadd fejlődhetnének egyszersmind 
saját külön individualitásuk természete szerint is."

Ez mind helyes — e l v i l eg .  De elmulasztotta (vagy 
tán csak tartózkodott?) szerző elmondani azt is, hogy adott 
viszonyaink tekintetbevételevei, mikint lehetne amaz elveket 
gyakorlatilag is alkalmazni és pedig úgy, hogy ne legyen 
me d i c i n a  pej  or mor bo .  Több önállóságot, „kevésbbé 
korlátozott cselekvési szabadságot" adni? Kiknek? Talán 
azoknak, a kik közül legtöbben főtörekvésül szokták kitűzni: 
„könynyü szerrel, kevés erővel boldogulni, kicsiből sokat 
mutatni, a kirakatba hordani mindent és — gyémántot árulni 
az üvegből, pénzt fejni ki, a menynyit csak lehet, testi 
lelki tehetségeikből és hivatalos állásukból, hogy ha csak 
lehet, első helyre válthassanak maguknak jegyet a mai ro
hamos élet gyorsvonatán, szóval é l n i  és é l v e z n i  úgy, a 
mint — nem  l e h e t ? "  Ezeknek kell a tanszabadság? És 
éppen oly körülmények között, midőn, mint szerző is — 
habár igen szelíden — jelzi, a kormányzatra és ellenőrzésre 
hivatott közegek „ h i v a t a l o s  t e e n d ő i k  n a g y  h a l m a 
z á b a n  n e m  i g e n  é r h e t n e k  r á  az e g y e s  i s k o l á k  
v a l ó d i  á l l a p o t a i n a k  b e h a t ó b b  és r é s z l e t e s e b b  
t a n u l m á n y o z á s á r a  s i gy a l e g t ö b b  e s e t b e n  a 
s z e mb e ö t l o b b ,  k ü l s ő  c s a l é k o n y  j e l e k r e  k é n y t e 
l e n e k  f e k t e t n i  Í t é l e t ü k e t , "  midőn „ezt a gyengéjét 
nem az embereknek (vájjon?!), hanem az állapotoknak két 
kézzel és az önfentartás merész elszántságával igyekszik meg
ragadni és kizsákmányolni az élelmes charlatanéria/4 midőn 
„kezd nálunk az iskolai ámítás és szemfényvesztés valóságos 
művészetté és tuclománynyá kifejlődni?!" Ismételjük: im ez 
adott viszonyok között miként véli szerző megvalósíthatni a 
tanszabadság követelményeit, hogy ne legyen medicina pejor 
morbo ?

Mi készséggel utalványoznánk „kevésbbé korlátozott 
cselekvési szabadságot" — az a r r a  val ó embereknek. De 
ám — korszerű szót használva — hány percent arravaló? 
Hisz’, szerző maga mondja, hogy az ő Szabó Györgyében az 
„utolsó Mohikánok" egyikét vélte maga előtt lá tn i; mert 
„ma már a Szabó-féle tanári jellem olyan, mint a közforga
lomból kiment pénz. Nincs kelete. Az ilyen ember ma már 
a n a c h r o n i s m u s .  Nem értik meg. Az ő idealismusa —■ 
nevetséges scntimentalismus; humanitása és tanítványai iránt 
való szeretete — egyligyüség, vagy tekintély-feladás; türel- 
messége gyávaság; szívessége lágyság; nyiltszivüsége bár- 
gyuság; szerénysége é l h e t e t l e n s é g ,  v a g y  o s t o b . a s á g ,  
Önfeláldozó ügybuzgalmára a rágalom és gyanúsítás tövis- 
koszoruja várakozik; igazságossága, egyeneslelküsége pedig 
a sértett önérdek fütyköseit zúdítja maga ellen," stb.
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Bizony — higyje el azt nekünk szerző — adott vi
szonyaink között (mert mindig csak erről szólunk) nem sok 
hasznát venné tanügyünk annak, ha még nagyobb szabad
sággal lehetne árulni a thalmi-aranyat és china-ezüstöt tiszta 
arany és ezüst helyett. Minket nem nyugtat meg az, hogy 
ha áz igaz munkás háboritlanul dolgozhatik, ám „h a d d, c h a r- 
l a t a n k o d j é k  a k o n t á r  a v i l ág  s z e m e  l á t t á r a  és 
úgy  s z ó l v á n ,  a ma g a  s z a k á l l á r a ! “ De bizony ne 
charlatankodjék! Hanem — ki vele!

A nagy szabadsággal e téren úgy járhatnánk, mint 
az uzsora-törvénynyel. Eltörültük; mert civilizált közgazda- 
sági viszonyokhoz nem talál. Aztán, most ismét viszszaállit- 

juk, mert nélkülözésére nem vagyunk megérve.
Mi, a szerző által érintett bajok gyógyszeréül, egy más 

módot ajánlanánk, mely lehet, hogy drasztikus; lehet, hogy 
népszerűtlen és pedig f e n t  és a l a n t ;  de hasznos, sőt 
nem sokára megérhetjük, hogy s z ü k s é g e s  fog lenni. E 
gyógyszer: az o p e r á c i ó  és pedig f e n t  és a l a n t .  Ki 
kell űzni a kufárokat a templomból. El kell űzni a szédel
gőket és charlatanokat a tanügy szent hajlékából. Nem kell 
tűrni a nem odavaló embert sem  az i s k o l a  k a t e d r á j á 
ban,  s em az i s k o l á t  k o r má n y z ó  és e l l e n ő r z ő  bu-  
r e a u b a n l  Csak ez az egyetlen mód, a mitől bajaink gyö
keres és gyors javulását remélhetjük.

Persze, nem olyanszerü „ operáció “ kellene nekünk, 
mint az a „másik.“ A hol a szeszély, vagy legfölebb a „nél
külözhetlek államtitkár teszi-veszi s válogatja az embereket! 
.Ebből nem kérünk többet.

Ha odáig jutottunk volna már a lejtőn, hogy a kon- 
Kolynak a búzától való olkülönitése és egy l e l k i i s m e r e 
t e s  epuració teljes lehetetlen lenne: úgy tegyük le a fegy
vert s keleti fatalizmussal nézzük, hogy mi lesz velünk.

Ismételjük, hogy mi az epuraciót nem csak a tanitói 
karban látjuk kívánatosnak; szükséges lenne az a tanfel
ügyelőségekben, sőt magában a minisztériumban is. Ha kor
mányzó és ellenőrző közegeink „hivatalos teendőik nagy hal
maza“ (?) mellett találnának egy kis időt hivatalos teendőik 
lelkiismeretes eligazítására: ez esetben egyelőre csak anynyit 
ajánlanánk, hogy ne adjanak több szabadságot, hanem a l
ka l maz zana k  s z i gor úbb el l enőrzést .  Majd bekövetkez
nék aztán a tanitói kar epuraciója magátúl. Minden esetre 
pedig megszűnnék a mostani klikk-uralom a fővárosban és 
ritkulnának az oly esetek a vidéken, hogy az egyik képez- 
dének nem tudják megszámoltatni a gondnokát, a másiknak 
meg elkártyázza pénzét az igazgatója — úgy szólván — 
szemeláttára az „ellenőrző közegnek.“

De az a baj, hogy a kormányzó és ellenőrző közegek 
„hivatalos teendőik nagy halmazában nem igen érhetnek rá 
az egyes iskolák valódi állapotainak behatóbb és részletesebb 
(mondjuk: lelkiismeretesebb) tanulmányozására s igy a leg
több esetben a szembeötlőbb, külső c s a l é k o n y  jelekre kény
telenek fektetni Ítéletüket.“ Az ilyen Ítéleteknek végét kell 
szakitni! Ezért kell az epuració — fent és alant.

Mi örülünk, hogy megtehettük e pár megjegyzést szerző 
-müvének elolvasása után — idoarum associaciono . . .

Vajha, minél gyakrabban találkoznánk szerző nevével 
azon a magyar paedagiai téren, melyen minthogy még mindig 
csak a mézes hetekben élünk, nem csoda, ha nagyon tömegesen
szállnak a — legyek. Hadd lássunk egy-egy méhet is.

x. y.

V I D É S K L I  E L E T .
Holtmaroo, 1873. julius 3.

Nagytiszteletü szerkesztő ur !
A holtmarosi ev. ref. egyház által építendő templom 

részletes leírására vonatkozó ígéretemet, még ez alkalommal 
nem válthatom be, de — inig ezt tehetném — tisztelettel 
kérem a nagytiszteletü szerkesztő urat, legyen szives, becses 
lapjában egy kis tért engedni az alábbi sorok közlésére.

Kisded egyházunkban a templom felépítésének árlejtés 
utján való kiadása tárgyában, julius 2-án, d. e. 11 órakor 
mltgos Horváth Mihály, egyházmegyei gondnok, Benkő Já
nos esperes és Szabó József főjegyző urak személyében egy 
bizottság jelent meg. A bizottság tagjai, valamint eddig, úgy 
ez alkalommal is teljesen megfeleltek feladatuknak és fényes 
bizonyítványt adtak arról, hogy ők nem csupán magokért, 
de másokért élnek.

A bizottság tagjai hoszszas vitatkozás és komoly ta
nácskozás után, több oly árlejtési feltételeket állapítottak meg, 
melyekből egyházunkra tetemes anyagi haszon háromlott.

Az árlejtés — melyre több mint 50 iparos jelent meg 
— megkezdődött d. u. 3 órakor és végződött 6 órakor. A 
kikiáltási öszszeg ellen majd mindonik iparosnak ellenvetése 
volt, mivel kicsinyeliék a kikiáltási öszszeget és egyszersmind 
többen szerették volna az árverést más időre halasztani; de 
minden ellenvetésük, óhajtásuk hasztalanná vált, mert a bi
zottság tagjai oly férfiak, kik már rég óta nagy sikerrel 
működnek a gyakorlat mezején s kikkel nem könynyen lehet 
elbánni.

A tisztelt bizottság tappintatos eljárása következtében, 
a bánat-pénz betetele, a vállalkozni akarók részéről, meg
kezdődött s miután a bánat-pénzt 15-ön betették, az árlejtés 
megkezdődött és folyt minden akadály nélkül s végződött oly 
sikerrel, mit kezdetben még remélni sem mertünk. A kiki
áltási ár 800 forinttal szállott alább. A vállalkozó, t. Müller 
János ur, szász-régeni építész le tt ; kitől megvárjuk, hogy a 
holtmarosi ev. ref. egyháznak oly templomot és tornyot épít
sen, melyről a legavatottabb szakértő is elmondhassa ezen 
szavakat: a jeles mű dicséri mesterét. Oh, bár adná az ég ura!

Az árlejtés után t. Szabó József, főjegyző ur a szük
séges kötleveleket megírta, melyeknek minden pontjai igen 
helyesnek találtattak, a bizottság tagjai, az egyház gondnoka 
és a vállalkozó által aláírva, elfogadtattak.

Kedves kötelességemnek tartom, a nyilvánosság elébe 
hozni még azt is, hogy mltgos Horváth Mihály ur 9 frt és 
Benkő János esperes ur 10 forintot voltak szívesek a temp- 
lom-épités költségei fedezésére ajándékozni.

A buzgó, áldozatkész, szeretetteljes adakozók, a tisztelt 
bizottság tagjai, egyházam nevében fogadják hálámat, forrd
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köszönetemet, nyújtsa isten még koszszara éltöket, hogy bölcs 
vezetésük alatt még sokáig virulhasson a görgényi egyházmegye.

B ó k a  G yö rg y , 
ev. ref. pap.

Gyalakuta, junius 27. 1876.
Nagytiözteletü szerkesztő ur 1

Ősi megrongált templomunkat újra akarjuk fedetni s 
mivel sem egyházi alaptőke nincsen, sem az évi jövedelem 
nem elegendő s nem mind ide fordítható, gyűjtöttünk köz
adakozás utján 192 hallgatótól, egy nehány rom, kath. és 
két izraelitától, kiknek neveit helyszűke miatt nem közlöm, 
157, azaz, százötvenhét véka törökbuzát, mi pénzzé tétet
vén, lett öszszesen 70 frt 65 kr. Zsindelyre Ígértek pénzül 
32 frt 53 kr, konfirmáltaktól jött 1 frt 17 kr, öszszes 
gyűjtés 104 forint 35 kr, azaz, száznégy frt harmincöt kr.

Lévén egy kölcsön magtárunk, ebből is e célra hatá
roztatok 180 véka törökbuza: 67 véka á 45 kr, öszszesen 
30 frt 15 kr, 8 véka á 50 kr, öszszesen 4 frt, 105 véka 
á 58 kr, öszszesen 60 frt 90 kr, öszszesen ára 95 frt 5 kr. 
Ide számítva az előbbi öszszeget 104 frt 35 krt, teljes ösz- 
szeg 199 frt 40 kr.

Kiadatott negyvenhétezerszáz drb zsindelyre, 17 drb 
szarufára és 4 drb gerendára 153 frt 20 kr, 300 darab 
metszett lécre 30 frt, egyéb költségekre 4 frt 89 kr. Teljes 
kiadás 188 frt 9 kr.

Készletben van tehát 11 frt 31 kr.
E készletben maradt pénzhez még csaknem 200 frt 

szükséges mester-embereknek és vas-nemüekre.
Mit midőn nyilvánosságra hozok, nem mulaszthatom el 

egyházunk s azon ős-templom nevében, mely oly sok régi 
emléket tartalmaz magában s emlékeztet a régi nagy Lázár 
grófokra, legmélyebb köszönetemet nyilvánítani az ado- 
kozóknak, kik kevésből keveset, de jó szívvel áldoztak. Isten 
őket éltesse s taitsa meg számukra a vallás vigasztalásait.

B o g d á n  J ó z s e f  \
gyalakuti ref. lelkész.

IfcTIEJCIEeOILOGL
Székely-Udvarhely, 1876. julius 12.

T. szerkesztő ur 1
E hó 9-én Udvarhelyszék Ócfalva községében temetés 

volt, eltemettük S z é k e l y  Mi k l ó s t ,  a kolozsvári tudomány- 
egyetem tanár-kepezdóje másod éves hallgatóját. Templomi 
gyász-beszédet tartott a helybeli lelkész t. Bencédi János ur, 
a sírnál pedig egykori tanulótársa, régi barátja, Pál Károly, 
nagy-enyedi theologus.

Ott pihen már a családi kertben egy élet-erős tölgyfa 
lábánál s nem háborgatják többé a fájdalmak.

Született a néhai Ócfalván, 1852-ben. Szülei S z é k e l y  
Mózes és B i r ó  Mária. Tanulását kezdette a kebli népisko
lában, folytatta a sz.-udvarhelyi kollégiumban s itt az 1873/4-ik 
iskolai év végén érettségi vizsgálatot állván, kitűnő bizo- 
nyitványnyal ment a kolozsvári tudomás-egyetem tanári ké- 
pezdéjébe. Itten tanulása első évében Szabó Károly egyetemi 

Főmunkatárs: szá sz  Do m o k o s

tanár ur mellett mint könyvtárnoki segéd élvezett bizonyos 
javadalmat, a második évben már a kolozsvári kollégium fo
gadta védő szárnyai alá, ben lakási javadalomban részesít
vén és magántanitói minőségben alkalmazván ötét, Innen a 
pünkösti napokban jött haza szülei körébe s a rohamos tü- 
dővész nehány nap alatt véget vetett az egykor reménydiis 
életnek.

Mint 8-ik osztályos tanuló szerepelt már 1873-ban az 
udvarhelyi kollégium kétszázedos emlék-ünnepe alkalmával 
iit és elmondott ódaszerü költeményével.

Általában véve bizonyos, hogy ha isten még életet adott 
volna a néhainak, se az ócfalvi Székely-nemzetség, se az 
udvarhelyi és kolozsvári kollégiumok, se pedig a kolozsvári 
in. k. tudomány-egyetem nem fogtak volna soha Székel y 
Miklós miatt megszégyenülni, mert ő egyike volt azon ne
mesen érző ós magasra törő lelkeknek, kik környezőtöknek 
öröm és gyönyörűségei szoktak lenni.

Nyugodj csendesen, kiszenvedt barátunk, s bánatos szü
leidnek legyen némi vigasztalás annak tudása, hogy sokon 
osztozunk méltó bánatjokban.

S za k á c s  M ó zes .

K Ü L Ö N F É L É K .
r= E rovatunkban is felhívjuk olvasóinkat a lapunk 

legkiválóbb helyén közlött aláírási ivre, mely a nagy hazánk
fia, De á k  F e r e n c  szobrára való kegyeletes adakozásra 
szólítja fel hazánk minden polgárát. Emlékezzenek meg ol
vasóink, hogy mi volt nekünk Deák Ferenc, hogy az ő böl
csessége adta viszsza hazánkat s járuljanak ama célhoz, hogy 
kora méltó oszloppal jelölje meg annak emlékezetét, ki korát 
meghaladta. Egy pár fillér is elég; a kevés ne tartson viszsza 
senkit; Anglia és Amerika a penny-adományokkal állította 
elő a legszebb intézményeket. A szerkesztőségünknél letett 
iv 7441 számmal van jelölve, tölcsük meg nevekkel egészen, 
hadd hulljon ránk is egy sugár Deák Ferenc dicsőségéből. 
Az adományokat lapunkban nyugtázzuk s az öszszegeket ren
deltetésük helyére fogjuk szolgáltatni.

=  A moldva-oláhországi miszszionárius, Tomka 
Károly, a napokban Kolozsvártt mulatott ügyei elintézése vé
gett. Bár mentői többször volna alkalmunk, érintkezni a misz- 
szióhoz tartozó testvéreinkkel, mert ez által kétségen kívül 
sok félreértés és kellemetlenség veszítené élét s bár elég jó 
utón vagyunk, nem sokára teljes nyugalom lenne az által, 
hogy felismertetvén a konkoly, ártalmatlanná lehetne tenni 
s a miszszió fennakadás nélkül haladhatna fejlődése céljához.

=  Nép-bolondítás. A mint a hírlapok beszélik, az 
udvarhelyszéki Farkaslakán a múlt héten fekete felhőbűi me
nyei levél érkezett a plébános urnák, éppen mikor a miséről 
kijött. Az égből esett levél fekete kőbe volt foglalva (kő nél
kül le sem eshetett volna onnan felülről.) A pap vizsgálni 
kezde, de nem bírta felnyitni, mig misét nem mondott. Ekkor 
a kő felpattant s olvasá az ur isten saját kezű sorait Jézus 
Krisztushoz, melyben panaszkodik a világ elkorcsosultsága 
fölött s hogy rég elpusztított volna mindent, ha szűz Mária 
közbe nem jár. Még egy évi prolongációt ad a javulásra, 
addig csöndes zápor-esővel fog csak beköszönteni, de azon 
túl hírmondót sem hagy az emberből. A plébános a szent 
követ bevitte a sz.-udvarhelyi törvényszékre s most már a 
meggyőződés hangján beszélnek széltiben e kő és levél meny- 
nyei eredetéről.

Felelős szerkesztő ós kiadó: szá sz  g e r ő .
Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.
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Alea est jacta!
A kolozsvári theol. fakultás ügyében a s z ó - v i -  

t á k  ideje lejárt s a t e t t e k  kora elérkezett.
Szükség volt amazokra is. Mint a tavasz köze

ledtét viharok előzik meg, melyeken át kell hogy 
kiizdje magát, mielőtt élőnkbe tárhatja szin- és élet
gazdag pompáját; mint a sas, midőn a sziklák közt 
elrejtett fészkében életre kelve, első iltjára indul, előbb 
át kell hogy törje magát a főidnek oly gyakran tisz
tátalan légkörén, a sü jü  és setét kődön, a villám
fegyverekkel egymás ellen küzdő fellegek honán, mig 
följuthat oda a magasba, hova nem hat föl többé 
semmi földi zaj és semmi földi szenyny s ott csöndes 
méltósággal bontja ki s lebbenti meg szárnyait: igy  
az eszmék is keletkezésük első korszakában.

De mikint hiába zúg a szélvihar, -a természet 
teremtő hatalma még is győz s a tavasz eljön; 
mikint a stirü kőd s a haragos felleg hiába akarja 
útját állani a lég urának, az még is föl száll a ma
gasba : úgy az eszmék is önmagukban rejtik az élet
képesség megujitó erejét, a fölszárnyalás ellenállha
tatlan hatalmát s előbb-utóbb övék a g y ő z e l e m . . .

De az eszmék nem elégesznek meg azzal, hogy 
lassankint meghódítják a lelkeket; számukra az a va
lódi győzelem, midőn alakot öltenek, külsőképpen 
láthatón megjelennek, midőn az i g e  testté lesz.

A kolozsvári fakultás eszméje e valódi győzelem 
felé megtette az első lépést; a majdan erős ágakat 
hajtandó törzs immár csirába szökkent.

Az az egyház, mely az erdólyrószi magyar pro
testantizmus bölcsője volt; az az egyház, mely a pro
testáns világosság és szabadság fáklyáját századokon 
át oly magasan lobogtatta, hogy annak fénye szét
sugárzott az egész hazában; az az egyház, melynek 
két díszes temploma, hét virágzó iskolája, a sir szó
lón tántorgók számára föntartott agg-háza, elhagyatott 
árvákat istápoló jelentékeny alapítványa, mint a rég 
és közel múlt idők vallásos buzgalmának alkotásai,

nyilván hirdetik, hogy él és erős: az az egyház leg 
közelebbről egy eddig fehér lapot irt be, fénylő be
tűkkel, története könyvébe s megmutatta, hogy múlt
jához méltó akar lenni a jeleu s jövőben is. A val- 
lástalanságnak ama megbélyegző vádját, mely nem 
rég, a nyilvánosság színe előtt, sujtatott halántékához 
egy oly egyén által, kitől legkevésbé várhatta volna, 
a legékesebben szóló cáfolattal verte viszsza: az ál
dozatkészségnek egy nemes tettével.

De hadd szóljanak a tények.
A  kolozsvári nemes és szent egyház képviseleti 

közgyűléséhez f. hó 23-án  a következő előterjesztést 
intéztem :

„A folyó évi egyházkerületi közgyűlés 3 7 - i k j .  
k. sz. alatt helyeslését fejezvén ki azon törekvésem 
fölött, mely szerint Kolozsvárit egy ev. ref. theol. 
fakultás állítandó föl, elismeréssel fogadta ajánlato
mat az iránt, hogy én ez intézmény létrehozása ér
dekében a nekem adatott tehetségek mértéke szerint 
munkálni fogok s egyszersmind felhatalmazott enge- 
met arra, hogy e célra adományokat s illetőleg ala
pítván) okát gyűjtsék.

Midőn ez intézmény általam körvonalozott ter
vezetének egy példányát •/• alatt tisztelettel ide mel- 
lóklem, megjegyzem, hogy annak kettős célja van: 
egyfelől a lelkószi pályára készülő ifjak számára, a 
külföldi prot. fakultások mintájára, egyetemi színvo
nalon álló képzésre ütat és alkalmat nyitni s más
felől a felekezeti főtanodák tanszékeire lépendő ifjaknak 
a helybeli egyetemi tanár-kópezde által nyújtott kép» 
zósót magyar prot. szellemben kiegészitni.

E nehány szóból is meggyőződhetik a t. köz
gyűlés a felől, hogy egy ily fakultás fölállítása által 
a hazai ref, egyházkerületek öszszesógének méjjen ér
zett kettős szüksége lenne kielégítve. Mert e fakultás 
nem csupán arra volna hivatva, hogy a mi —  er* 
dólyrészi —  egyházkerületünk lelkészeinek és részben 
tanárainak adjon egyetemi képzést, hanem arra is, 
hogy hazánk minden vidékéről ide seregeljenek azon
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ref. ifjak, kik e két pályán a magyar nemzeti tudo
mányosságnak és a magyar prot. szellemnek egyetemi 
képzettséggel tündöklő bajnokaivá akarják magokat 
felavatni. Ily értelemben fogva föl e kérdést, átlát
ható, hogy ez nem csupán a mi erdélyrészi egyház- 
kerületünk speciális érdekeinek, hanem az öszszes 
hazai protestantizmusnak, sőt általában a magyar nem
zeti tudományosság jövendő felvirágzásának nagy fon
tosságú kérdése.

Miután egyházkerületem e törekvés helyességét 
kimondotta s ez által ez eszme jogosultságát 'sankció- 
nálta, nékem, mint az egyházkerület által annak va
lósítására fölhatalmazottnak, bár mélyen érzem e föl
adat nagyságát s erőmet túlhaladó v o ltá t: erős elha
tározásom annak érdekében mindazt, a mi tőlem ki
telhető, megtenni s ha nem is biztathatom magamat 
azon reménységgel, hogy megérhetem a teljes siker 
őrömét, de igyekezni fogok, megszerezni magamnak 
azon édes öntudatot, hogy egy szebb jövendő alapját 
előkészítem s az utánam jövendő erősebbek és sze
rencsésebbek útját megegyengetem.

Szándékom ennél fogva egy az egész hazai prot. 
világhoz intézett fölhívást tenni közzé s hazánk á l
dozni kész és áldozni tudó nagyjait személyesen meg
találni, sőt —  isten segedelmével —  a németországi, 
helvóciai s angol protestánsok figyelmét s tám ogatá
sát is megnyerni. Hoszszas évek munkája lesz ez, de 
minden jó és igaz ügynek előbb-utóbb bizonynyal be
következendő győzelmébe vetett hitem azt sugallja, 
hogy nem lehet minden siker nélküli.

Az eszme megvalósítására irányzandó lépéseim  
sorában az első az, melyet most teszek, midőn a ko
lozsvári nemes és szent egyház közgyűléséhez fordulok 
bizalommal és alázattal, azon bizonyos reménységben, 
hogy e nemes és szent egyház föl tudja fogni ez esz
me nagy fontosságát s első sorban ez egyháznak erőt 
s fényt kölcsönző voltát s nem fogja tőlem, erőtlen 
kezdőtől, hathatós tám ogatását megvonni.

Alázatos kérésem ennél fogva oda megy ki, hogy 
kegyeskedjék a t. közgyűlés, mint a kolozsvári egy
ház illetékes képviselőtestülete, a fentebbiekben futo- 
lagosan körvonalozott theol. fakultás lótrejöhetése ér
dekében tehetségéhez mért áldozatot hozni s illetőleg  
az áldozók sorában, mint első s kezdeményező föllépni. 
Javaslattételeimben igyekezni fogok kellő tekintettel 
lenni az egyház anyagi helyzetére.

Javaslattételeimet s illetőleg alázatos kérelmei
met a következőkben vagyok bátor körvonalozni:

1 -  ör. Mondja ki a t. közgyűlés, h o g y : a belső- 
farkasutcai 21  szám alatti kertjét s illetőleg telkét, 
az oda építendő ev. ref. egyházkerületi theol. fakul
tás s tanár-képezde építkezési céljaira, a tulajdon jog  
fentartása s bizonyos mérsékelt évi dij fizetése mellett 
örök használatra, átbocsátja, esetleg beleegyezését adja 
abba, hogy a kérdéses telek az épi tkezés céljaira ne
talán alkalmasabbnak bizonyuló hasonló értékű telek
kel s az egyház javára a tulajdonjognak arra esz
köz lendő átruházásával az egyházkerület által k icse
réltessék.

2 -  or. Mondja ki a t. közgyűlés, hogy azon eset
ben, ha az egyházkerületnek sikerülni fog az u. n. 
kameratikum ügyét akár a magas kormánynyal esz- 
közlendő békés kiegyezés, akár törvényes úton meg
oldásra juttatni, abból az egyházat illető járulók 50  % - 
ot saját kebli szükségei javára föntartván, a másik 
5 0  $ - o t  az egyházkerületi theol. fakultás és tanár- 
képezde céljaira fölajánlja. Erre vonatkozólag tiszte
lettel megjegyzem, hogy a kameratikum ügye nem 
csak az egyháznak, de egész egyházkerületünknek is , 
több mint egy század óta örökké függő, sérelmes 
ügye, melyet kedvező megoldás ra juttatni, az egyház- 
kerület által gyakran ism ételt kísérletek dacára sem  
sikerült, nem tudván egyházkerületünk a maga igazát 
a kormánynyal s illetőleg a kincstárral szemben ér- 
vónyesitni. A  jelek oda mutatnak, hogy azon és csak 
is azon esetben lehet némi kilátás a sikeres megol
dásra, ha az egyházkerület a kormánynyal szemben 
egy oly általános érdekű s az egész hazai protestan
tizmusnak századok óta óhaja tárgyát képező célt de- 
signálhat, melynek javára egyezkedni, a kormány nem 
csak a szigorú jog és igazság, hanem egyszersmind 
a hazai tudományosság s felsőbb rendű miveltsóg föl
virágzásának legmagasabb érdekei által is, mintegy 
erkölcsileg, kényszerítve lesz. Azért helyezek kiváló 
súlyt arra, hogy éppen a kolozsvári egyház, m int ez 
elvileg régóta fennálló, de mindeddig nem érvénye
síthetett követelés tárgyában, első sorban s legna
gyobb mértékben érdekelt fél lépjen föl, mint kez
deményező, mert meg vagyok győződve a felől, hogy 
nemes példáját a többi donatariusok is anynyival in 
kább követni hajlandók lesznek, mert átlátják, ho'gy 
a midőn egyfelől egy magasrendü cél megvalósítását 
elősegítik, másfelől útat nyernek arra, hogy annak 
aegisse alatt saját közvetlen hasznukat előmozdítsák.

3 - or. Mondja ki a t. közgyűlés, a mi különben 
is egy theol. fakultás létrejöttének természetszerű kö-
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vettezmónye lesz, hogy az u. n. frequentausi java
dalomban az intézet növendékeit, mint e tisztre leg
alkalmasabb ifjakat fogja rószesitni.

Megjegyezve, hogy az ügy nevében nagy köszö
nettel és hálával fogadnám, ha a t. kögyülés módját 
tudná találni annak, hogy egy pár szegény sorsú s 
kitűnő ifjú számára alapítványt tegyen, még egyszer 
ajánlom javaslattételemet s illetőleg kérelmeimet ezen 
nemes és szent egyháznak, mely eddig is anynyi jelét 
adta annak, hogy a magasabb rendű érdekek iránt 
kellő érzékkel bir s melynek neve az erdólyrószi ref. 
anyaszentegyház történetének óvlapjain már is tün
döklő betűkkel van följegyezve s mely kétségen kívül 
a jelen esetben is múltjához méltónak fogja magát 
tanusitni.“

A népes közgyűlés ez előterjesztésemre s illetőleg  
kérelmemre 7 3 — 87 6.  jegyzőkönyvi sz. a. egyhangú
lag kijelentette, hogy az egyházkerületi közgyűlésünk 
azon határozatát, mely által helyeslését fejezte ki 
azon törekvés fölött, hogy Kolozsvárra egy theol. fa
kultás állíttassák föl s alapok gyűjtésére alólirottat 
föl hatalmazta: a legbensőbb örömmel idvezli s a z á l -  
dozók sorában első akarván lenni, e célra b.-farkas
utcai tágas telkét örökre átbocsátja, tanszékek alapí
tására a függőben levő kameratikuni őt illető részé
nek 5 0 %-át fölajánlja s az intézet alap-kövének le
tétele alkalmával, szegényebb sorsú ifjak javára, t e 
hetségéhez mért, alapítványokkal fog járu ln i!

ím e, az első életre keltő szó ki van mondva, 
még pedig oly szó, melynek ékes beszéde a t e t t .  
Mint ott a gyűlés azinón, úgy itt is a nyilvánosság 
előtt, mély és őszinte köszönetemet fejezem ki szere
tett egyházam e nemes elhatározásáért, mely által 
ism ételt bizonyságát adta annak, hogy lelkében visz- 
hangot költ az, a mi jó s igaz.

Az első lépést követni fogja közelebbről a má
sodik s ón kedves kötelességemnek fogom ismerni 
arról, valamint általában ez ügy további e lh a la d á 
sának minden egyes mozzanatáról híven órtesitni e 
lapok t. olvasóit.

Jelszavunk legyen ez: előre!
Szász Domokos.

Az iskolai takarékpénztár és a paedagogia.*)
i.

Az eszme, melyet a nagyérdemű W e i s z  F. B. kir. 
tanácsos ur mintegy másfél óv előtt megpendített, s azóta 
lankadatlan buzgalommal terjeszt, hogy t. i. az iskolai ta-

*) Felkérésre közöljük e dolgozatot. Szerk.

karékpénztáraknak másutt anynyira üdvösnek tapasztalt 
intézménye hazánkba is átültettessók, mint minden tíj dolog, 
részben buzgó hivekre, részben elkeseredett ellenzőkre akadt 
s oly élénk mozgalmat idézett elő, minőt aligha okozott 
más paedagogiai kérdés» Természetesen, mind a hívek, mind 
az ellenzők ugyanazon forrásból, a paedagogiából meriték 
érveiket, tehát abból a tudományból, melyhez mai nap min
denki s főkép minden tanító, ki vele ex professo foglalko
zik, érteni vél. Azonban, nagyon furcsa tudomány volna az, 
melyből egymással homlokegyenest ellenkező dolgokat le
hetne bebizonyítani; a hol ilyesmi megtörténik, ott a hiba 
nem a tudományban, mint ilyenben, hanem csak a tudo
mány elveinek helyes, vagy helytelen alkalmazásában rejt
hetik ; valahol másutt, egyik vagy másik okoskodásban lehet 
a becsúszott hamis következtetés. Ézt felderíteni, a hamisat 
az igaztól elválasztani, célja főkóp e soroknak, melyeknek 
megírására engem kettős ok indított.

Egy részről, személyesen vagyok a vitás dolog által 
érdekelve, mint a ki az iskolai takarékpénztárt a keresk. 
akadémiába és a vasárnapi iskolába behoztam; úgy érzem, 
hogy minden az intézmény ellen intézett támadás, támadás 
egyszersmind működésem ellen; ezért ösztönözve vagyok 
arra, hogy számot adjak a nyilvánosság előtt azon tisztán 
elméleti-paedagogiai okokrúi, melyek engem a priori arra 
bírtak, hogy az iskolai takarékpénztárt a vezetésem alatt 
álló intézetbe hehozzam. Más részről, abban a helyzetben, 
vagyok, hogy tapasztalatra hivatkozhatom, melyet az in
tézménynek most már 10 hónapi fennállása alatt szereztem.

Ma már a paedagogiát, mint a psychologiál joggal 
számítják a tapasztalati tudományokhoz; a neveléstan nem 
spekulatív disciplina, nem alapszik dedukción, hanem in
dukción; egyetlen tapasztalat egész, még oly ügyesen ösz- 
szetoldott feltételes elméletet is halomra dönt; egy lat ta
pasztalat többet ér, mint egy mázsa okoskodás; s igy tehát 
kötelességemnek tartom, hogy szerzett tapasztalataimat köz
zé tegyem.

De ne mellőzzük az elméletet se. Keressünk éppen 
elméleti állásponton még egy nem támadott erős alapot, 
hogy közös kiindulási pontot nyerhessünk, melyből a helyes 
ú t megítélhető lesz.

A nevelés, Bauer Cl. után*) úgy határozódik meg: „mint 
felnőtteknek tudatos és célzatos behatása kiskorúakra, mely 
ált i l  ezeknek indíttatva, oktatva és célzatos behatása kis
korúakra, mely által ezeknek indíttatva, oktatva és szok
tatva kell lenniök, (angerogt, golehrt, und gewöhnt werden 
sollen), hogy mint élő tagok a társadalom organismusában 
az isteni törvény mindig tökéletesebb megvalósítására ön
állóan ténykedjenek." A nevelés feladata tehát negatív és 
positiv: ápolása, buzdítása és szokássá leendő gyakorlata; 
öszhangzatos kiképzése a kiskorúak már meglevő, vagy 
még csak felkeltendő testi, szellemi és erkölcsi erőinek — 
a felnőttek személyes behatása, szava és cselekvése által.

*) Schmid „Encyclopaedie des gesaramten Erziehungs- und 
Unterrichtswesens: Erziehung, verkehrte Richtungen in derselben." 
Dolgozatom elmélet' fejtegetései részben e jeles mttból vannak köl- 
tsönözve.
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E feladatban osztoznak az iskola és a család; de nem 
azon értelemben, hogy az egyiknek és másiknak teljesen 
elkülönített tere volna, pl. az iskoláé kizárólag az oktatás, 
a szellemi képzés; a családé ellenben kizárólag a testi ápo
lás és az erkölcsi nevelés; sőt az iskolának és családnak 
minden téren harmonikusan kell, vagy legalább kellene 
öszszemüködnij legfölebb, hogy az egyik: úgy mint az 
oktatás terén az iskolának, az erkölcsi nevelésben a család
nak kellene a nagyobb részt végeznie. Kellene; de hogy a 
család valósággal teljesítse nevelő miszszióját, az részint 
patriarkhalis állapotokat tételez fel, melyek rég megszűntek, 
részint eszményieket, minők alig foguak a meszsze jövőben 
bekövetkezni. Alsóbb és jórészt közép osztályainknál is, fáj
dalom, oly kevéssé van szó a családban erkölcsi nevelésről, 
hogy ez a feladat is csaknem kizárólag az iskolának jut, 
melynek pedig csak támogatni kellene a családot. Az is
kolának tehát e szerint erényre kell nevelni az ifjúságot. 
De, bármenynyire paradoxnak látszassák is a tétel, az erényt 
csak úgy lehet tanítani, ha az erényeket tanítjuk. Ezzel 
azt értem, hogy az erény elsajátítása, mint minden más, 
a gyermekeknél csak synthesis utján történhetik. Bocsássá
tok csak a gyermek szivébe egjenkint az egyes sugarakat, 
melyekké — mint a fény a spektrumban — az erény egy
séges fogalma bomlik, belőlük a fehér fény, az erényesség 
magától fog képződni. És ne mondjátok, hogy az erény, 
vagy is a derókség, a jóra mindig kész erkölcsi, érzelmi 
és tetterő olyan adomány, mint az egészség és testi erő, 
hogy tehát az erényt nem lehet tanítani. Nem, az erény 
nem csak erő, hanem készség és ügyesség az erő érvénye
sítésére, e szerint gyakorlást, egy nemét az erkölcsisóg 
gymnastikájának feltételezi; megszokás, melyre nem szabad 
várakozni, mig a gyermek ez erény szépségét és jóvoltát 
megérti s az a tudata fölédred, hogy a partialis erény az 
egész erényt felteszi, mert ha oly soká vártok, késő lehet. 
Az erények belső öszszefüggésének, ideális egységének min
dig világosabb tudata magától ki fog fejlődni. *

Hogy a takarékosság, azaz, a takarításnak elvszerü 
és rendszeres megszokása, mi ép oly távol áll egyrészt a 
pazarlástól, mint más oldalról a szertelen kinövésektől: fu
karságtól és kapzsiságtól, hogy, mondom, a takarékosság is 
az erényhez számítandó, alig kell bizonyítani. Nem akarom 
hasznossági álláspontról ama gazdasági előnyöket megvilá
gítani, melyek egy nemzetre a polgárok takarékosságából 
háramlanak; a kérdés socialis oldalát, azt a gondolatot 
sem akarom fejtegetni, hogy nem volna többé proletariátus, 
ha mindenki takarékoskodnék; a paedagogiára nézve nem 
a hasznosság, hanem az erény belső erkölcsi értéke mérv
adó. De éppen e tekintetben áll a takarékosság kiváló he
lyen; mert nem anynyira az, a mit pozitive tesz, mint 
inkább az, a mit meggától, kölcsönöz neki nagy erkölcsi 
értéket; nem csak anyja és dajkálója más egyéb erények

nek, hanem halál-angyala sok bűnnek, minők: a nyalánk
ság, élvvágy, könynyelmü rendetlenség, ellenállhatatlan ösz
tön minden még oly oktalan vágy kielégítésére, s tb .; sok 
tiszta öröm-forrását nyitja meg s elzárja nem egy kellemet
lenségét, nem egy fájdalomét.

De legyen elég a takarékosság dicséretéből. Különben 
sem kételkedem, hogy az eddig mondottakat, részben nagy 
nevű paedagogusok nézeteit, a nevelők és tanfórfiak, még 
az isk.-takarékpénzt&rak ellenzői is, kivétel nélkül, aláírják. 
A praemissák iránt nincs véleménykülönbség; csak a kö
vetkeztetésnél válnak el az útak. Mig némelyek, köztük mi 
is, ezt az egyszerű syllogismust állítják tel: az iskolának 
minden erényre kell nevelni; a takarékosság erény; tehát 
az iskolának takarékosságra kell nevelni, — az opponensek 
e következtetésnek okvetlensége ellen mindenféle distinkció
val, az öszszefüggésből kikapott és helytelenül alkalmazott 
igazságokkal, aphorisztikus megjegyzésekkel, példákkal, stb. 
védekeznek. Én egyáltalában nem akarom kétségbe vonni 
az ellenzők meggyőződését; csak logikájuk látszik nekem 
férgesnek. Minthogy pedig nehéz volna a darabos ellenve
tésekre s öszszefüggéstelen támadásokra egyenkint felelni, 
megkisérlek mindent, a mi az isk.-takarékpénztáraic ellen 
felhozatott, vagy okosau felhozható, logikai rendszerbe fog
lalni, némikép az ellenfelek gondolatait rendezni. Ha sike
rülni fog e rendszert megdöntenem, akkor a munka egy- 
szer-mindenkorra meg lesz téve s további polémiára nem 
lesz szükség.

Ha valaki a takarítás feltételeire utal, a következő 
kérdések vethetők fel: a) Tud-e a gyermek általában s tud-e 
különösen pénzt takarítani, b) Takaritson-e a gyermek? 
És végre, ha mind a két kérdésre igennel felelünk is: c) 
az iskola, s nem inkább a család-e az alkalmas hely, hol 
a gyermek takarékosságra vezetendő.

Az opponensek már a két első kérdésre is határozott 
nemmel felelnek, körülbelül a következő logikai következ
tetés alapján: A takarítás feltételezi: 1) Hogy valakinek 
legyen valamije, vagyona, pénze, kereset-forrása, a mit meg
takaríthat ; 2) hogy a pénznek, mint általános csereeszköz
nek és ép úgy a pénzért kapható dolgoknak értékét némi
leg ism erje; 3) hogy valami célt, jövőt tartson szem előtt, 
melynek a takarítás eszközéül szolgál.*) De először is a 
gyermeknek általában nincs tulajdona, nincs kereset-for
rása, főkép nincs pénze, de ne is legyen neki; másodszor, 
a gyermek nem ismeri a pénz és a dolgok értékét, de ne 
is ismerje és végre harmadszor, a gyermeknél még nem lehet, 
de nem is kell életcélról, a jövőt illető gondról beszólni: 
ergo, a gyermek nem tud és ne is akarjon takarítani.

*) Sclimid’s Encyclopedie, Sparsamkeit, von Palmer.
(Folytatása következik.)

TÁRCA.
Téves analógiák az öszszeliasonlitó hittu

dományban.
(Folytatás.)

Krisnában, a kedves pásztor-istenben, Sir W. Jones 
Apolló Nomius vonásait ismeri föl, ki Admetus nyáját le

geltette s Python sárkányt megölte ; azt, hogy Gopála, mi 
anynyit tesz, mint tehén-pásztor Apollóval nem ugyanazon 
szó-e, a szé-nyomzóknak hagyja elhatározás végett. Vallancey 
ezredes tekintélyénél fogva biztosíttatunk továbbá, hogy Krisna 
az ir nyelvben anynyit tesz, mint — nap és hogy Káli istennő,
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kinek, mint a Vedákban rendelve van (?), ember-áldozatok 
hozattak, Hekatéval azonos. Végül megjegyzi Sir W. Jones: 
„erősen meg vagyok győződve, hogy valósággal jöttek egyip
tomi papok a Nílus mellől a Gangá és Yamuná környékére 
s hogy mint őket Görögország bölcsei, úgy ők is India sar- 
man-jait inkább azért látogattak meg, hogy szerezzenek, nem 
pedig terjeszszenek ismeretet.“

Az érdekeltség, melyet Sir W. Jones kutatásai keltettek 
föl, nem csillapult, bár ő maga nem tért többé viszsza e 
tárgyra, hanem hasznosabb munkára fordította nem minden
napi erőit. Indiai és európai tudósok egyiránt igyekeztek 
többet tudni Indiának ős vallásáról. Ha már Apolló, Jupiter 
-és Jánus fel lő» fedezve a brahmanok ős pantheonában, ha 
Noéáról s az özönvízről szóló elbeszélés Manu Satyavrata 
történetéig — ki az özönvízből megszabadult — kisérhető 
viszsza, még több fölfedezésre lehetett számitni ezen újon
nan megnyílt bányában, hová az arany-ások teljes hevével 
tódult mindenki. A föltevés, hogy minden, mi Indiában talál
ható, lehető legrégibb, erős befolyást gyakorolt ez időben 
minden szanskrit tudósnak elméjére s miután senki sem volt, 
ki lelkesültségüknek határt vetett volna: minden, mi nap
fényre jutott a szanskrit irodalomból, készségesen Ion elfő 
gadva, mint régibb Homerusnál, vagy magánál az ó-szövet
ségnél is.

Ily benyomás alatt vette föl Wilford hadnagy, Sir W. 
Jonesnak kortársa Kalkuttában, az ezen utóbbi által elejtett 
fonalat s elhatározta, minden áron megoldani a kérdést, mely 
világszerte oly érdeket költött. Meg lévén győződve, hogy a 
brahmanok nem csak a görög és római mythologiának, de 
egyszersmind az ó-szövetségi történetnek is eredeti forrásá
val bírnak ős irodalmukban, minden lehető eszközt fölhasz
nált, leküzdeni tartózkodásukat és hallgatásukat. A mint tudta, 
előadta nekik a klaszszikus hitrege-tannak nevezetesebb tör
téneteit s az ó-szövetségi történelemnek főbb eseményeit; 
biztosította őket, hogy mindazt meg fogják találni ó-kori 
könyveikben, csak után kell nézniök, gazdag jutalmat Ígért 
minden egyes kivonatért szent irodalmukból, mi Ádám és Éva, 
Deukalion és Prometheus történeteit tartalmazza és fárado
zását végre siker követte. A panditak merevsége engedett, 
a folytonos kérések meg lőnek hallgatva és éveken át egy
másra jelentek meg az értekezések az „ázsiai buvárlatok" 
hasábjain, kivonatokkal a szanskrit kéziratokból, melyek nem 
csak Deukalion, Prometheus s más görög hősök és istensé
gek neveit tartalmazták, de egyszersmind Ádámét és Éváét, 
Ábrahámét és Sáráét s mind valamenynyiét.

Nagy volt a bámulat s még nagyobb az öröm, nem 
csak Kalkuttában, de Londonban, Párisban s Németország 
minden egyetemén. A szanskrit kéziratok, melyekből Wilford 
hadnagy idézett s melyeken föltevései nyugodtak, Sir. W. 
Jonesnak s más tudósoknak rendelkezésére bocsáttattak; so
kan voltak bár, kik bámultak, vagy kik egy ideig éppen hi
tetlenkedtek, de a tény nem volt kéfcségbevonhaló, hogy mindez 
—  mint Wilford hadnagy állította — szanskrit kéziratokon 
alapult és Sir W. Jones, ki akkor az ázsiai társulatnak el
nöke volt, a következő nyilatkozatot tette közzé az „ázsiai 
buvárlatok" harmadik kötetének végén.

„Midőn meg vagyok győződve, hogy az Egyiptomról és 
Nílusról Írott becses értekezés nem kevesebb gyönyört oko
zott, mint a minőt én merítettem abból: nem tehetem, hogy 
erősebb elégtétel végett nyíltan be ne valljam, hogy végre 
föladtam legnagyobb részét azon természetes bizalmatlanság
nak és hitetlenségnek, mely elmémet uralta, mielőtt meg nem 
vizsgáltam azon forrásokat, melyekből kitűnő társunk Wil
ford hadnagy az új és érdekes véleményeknek oly gazdag 
változatosságát vonta ki. Nem régiben, hol egyedül, hol egy 
pandittal, újra meg újra elolvasva a Puránák és más szans
krit könyvek számtalan eredeti helyeit, melyeket az értekezés 
Írója állításainak támogatására fölhoz, szerencsés vagyok, bi
zonyságot tehetni kifogástalan lelkiismeretességéről s általá
nos pontosságárúi mind kivonataiban, mind azoknak lefor
dításában."

Ezután Sir W. Jones maga, fordítását adja ezen he
lyek némelyikének. „Következő fordítása — Írja — egy ki
vonatnak a Padma-Puránából teljesen öszhangzó:"

„1. Satyavarmannak, ki az egész főidnek ura, három 
fia születék; a legidősebb Serma, azután Charma és harmad
szor Jyapeti,

„2. Mindnyáján jó erkölcsű emberek voltak, kitűnők 
erényben és erényes cselekedetekben, ügyesek a fegyverek 
használatában, ha ütöttek azokisal, vagy dobták azokat, bátor 
emberek, harcban győzelemre vágyók.

„3. De Satyavarman kegyes elmélkedésre lévén folyvást 
hajlandó s alkalmasoknak látva fiait az uralkodásra, a kor
mányzás terhét reájuk ruházta;

„4. Mig ő megmaradott az istenek, papok és tehenek 
tiszteletében és megelégitésében. Egy napon, a sors végzé
sénél fogva, a király méhsört iván,

„5. elvesztette eszméletét és meztelenül olalvék; ekkor 
meg lön ő pillantva Charma által, ki oda hivta más két 
testvérét,

„6. kiknek mondá: mi történt itt?  Minő állapotban 
van ezen mi urunk? A más kettő pedig ruhával fedezte be 
őt s igyekezett eszméletre hozni.

„7. Viszszanyervén eszméletét s megtudván teljesen, mi 
történt, elátkozta Charmát, mondván: szolgák szolgája leendesz;

„8. és mivel ezeknek jelenlétében nevettél, nevetéstől 
fogod nevedet nyerni. Ekkor Sermának a tágas birodalmat 
adta, a havas hegységeknek déli részein.

„9. És Jyapetinek adta mindazt, mi van a havas hegy
ségeknek éjszaki részein; de ő, a vallásos elmélkedés hatal
mánál fogva legfőbb boldogságban részesült."

Sir W. Jonesnak ezen bizonyságtétele után, mely tőle, 
mint látszik, kivánsága és akarata ellenére lön kierőszakolva, 
Wilford hadnagynak értekezései évonkint számosabbak és 
felötlőbbek lettek.

Azonban, utóljára igen nagyokká váltak a hasonlóságok. 
A kéziratok újra meg lőnek vizsgálva s rájöttek az ügyes 
csalás nyomára, hogy t. i. a régi kéziratokba lapokat csúsz
tattak be, melyeken a panditok, kiket Wilford hadnagy egyre 
zaklatott, hogy főldezzék ős-mysteriumaikat s hagyományai
kat, szabatos szanskrit versben viszszaadták mindazt, mit
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tudvágyó uruktól Ádámról s Ábrahámról hallottak. Wilford 
hadnagy (illetőleg, már ezredes) percig sem habozott, nyilvá
nosan bevallani, hogy rászedtek; de a baj már megtörtént, 
Európaszerte olvasták értekezéseit; viszszamaradt helyük az 
ázsiai buvárlatok köteteiben s az Ős vallásról Írók még nap
jainkban is parancsolólag idéznek némelyeket állitásai és el
méletei közül.

Jánosi Gábor, 
papj elölt.

(Folytatása következik.)

„ Bnkurestből. “
Bukurest, jul. 18-án, 1876.

Tisztelt szerkesztő u r !
Folyó hó 16 és 17-én tartá a bukurcsti ev. ref. egy

ház fiú és leány-növendékeinek nyilvános vizsgáját. Nagy 
volt örömem és némileg feledem, hogy hazámtól távol vagyok, 
midőn isten országa kicsiny csemetéinek ajkairól magyar 
nyelven liallám eleadatni az orejökhez képest elsajátított is
mereteket. Nem feltűnő sok volt ez, de meg is elégséges 
arra nézve, hogy általánosan kiérdemelje a dicserétet úgy a 
magyar, mint német és román tárgyakat illetőleg. Az utób
bira nézve a mlgs román kultusz-miniszteriumtól kinevezett 
küldött professor, Aurél Cománescu ur is kifejezte megelé
gedését. Egyebekre nézve magunk és a szülők tehetünk bi
zonyságot. Vallás, magyarnyelv, szám, földrajz, magyar tör
ténelem, természettan, terményrajz, olvasás, Írás, szavallat 
és ének, a körülményeket ismerő előtt kedves benyomást 
gyakoroltak. Vizsga végeztével a Reményi Ede és Dézsi Klára 
féle alapítványból 36 frt 50 kr áru jutalmat osztottunk ki, 
részint tankönyvekben. Növendékek száma év folytán a négy 
osztályban volt 52, vizsgára állott 44.

Tanító személyzet: lelkész, egy tanító, kántor-tanitó, 
kik a négy osztályban hetenkint öszszesen 60 órán tanítot
tak ; a kántor-tanitó neje női kézi munkát hetenkint 3 órán.

Midőn e tudósításomat közre bocsátom, nem mulaszt
hatom el megemliteni, hogy jelenleg szervezett iskolánkkal 
nemzetiségünknek és hitfelckezetünknek kára és hátránya 
nélkül nem hagyhatunk fel. Bár többre mehetnénk I De egy
előre ez által is megtartunk nehányat. A legnagyobb rész 
vagy még nem érzi szükségét a taníttatás horderejének, vagy 
sajnálja a kevés költséget, vagy végre oda viszi, hol dij nél
kül, ingyen tanitanak. S ezért nem kell hoszszan kopogtatnia; 
ha magyar és református, szívesen látjuk. A katolikusoknak 
Bukurestben két helyt van iskolájuk, mindkettőben tanitnak 
magyarul is s egyikben merőben ingyen. A leányok mehet
nek és mennek is az apáca-zárdába, hol, mint mondják, jól 
tanitnak. A lutheránusoknak virágzó és jól berendezett kis- 
dedóvojuk, elemi és reáltanodájuk van. A románok a város 
minden részében tartanak fen iskolákat, több helyen dij nél
kül tanitanak. Ezek, s a sok magán növelde mind azt sür
getik és igényelik, hogy legalább négy elemi osztályt mi is 
tartsunk fen. Mig Romániának más városaiban — hol is
kolánk van — több idegen ajkú és felekezetű látogatja, ad
dig Bukurestben mióink keresik fel igen gyakran a másokét.

S ha a 4 osztály nem felesleges és nagy hiány-pótló,

úgy ennek rendszeres fentartása — és az egyházi teendők 
tekintetéből — a lelkészen és káptov-tanitón kívül, szüksé
ges még egy segéd-pap-tanitói állomásnak a fennállása.

E szükséget érezte az egyház, midőn 1872-ben pályá
zatot hirdetett. Az állomás azon évben be is lön töltve. 
Azonban a mltgos igazgató-tanácsnak 1875-ik óv október 
havában történt leirata következtében az illető segéd-pap- 
tanitó a lelkészi teendők végezhetésétől el lett tiltva, s alig 
pár hóval ezelőtt az egyház mint tanítónak is felmondván: 
jelenleg a segéd-pap-tanitói állomás üresedésben van; további 
létele szükséggé vált. E végett némi segélyért folyamodott 
egyházunk a jelen évben Nagy-Enyeden tartott egyházkerü
leti közgyűléshez. Miért tévé ezt? Pár szóban adok feleletet. 
A tanítványoktól bejövő csekély tandíj, az ipar tengése s az 
iskola-tőkének a múlt évben történt felépítése következtében, 
anyagi helyzetünk alá hanyatlott s főleg ama cél lebegett 
szemeink előtt, hogy segélyt kapván, a fizetés-pótláson kívül, 
nehány szüle gyermekét tanítsuk díjmentesen.

Távol legyen tőlünk, hogy tudva édes hazánkban is a 
közszüksóget, onnan akarnék az áldozatot. Nem, azt abból 
az alapból kértük, mely a moldva-oláhországi egyházak fen- 
tartására van hagyományozva. Jogos volt-e, vagy jogtalan 
kérelmünk ? Jobban belátjuk ezt az egyházaink és isko
láink felett bölcsességgel és tapintatossággal kormányzó és 
őrködő férfiak, kiknek intézkedésében meg kell nyugodnunk l

Gyárfás Albert, 
bukuresti ev. ref, lelkész.

Marosvásárhely, jul. 17.
Éppen nem kedves kötelességet teljesítek, midőn egy

házi életünk, jobban mondva, egyházunk közéletének egy sajnos 
mozzanatáról értesítem a nt. szork. urat s igy becses lapja 
olvasóit.

A tény ez: a marosvásárhelyi egyház kebli tanácsa 
tegnapi ülésében egyhangúlag elhatározta, hogy az egyh. kép
viselőtestületének azt az indítványt teszi: készíttessék a főt. 
püspök úrhoz, felirat, melyben föl fejtetvén helybeli első pap, 
tiszt. Tolnai Lajos ur tűrhetetlen és kijöhetetlen természe
tének többször nyilatkozott tényei, a főt. püspök ur meg
kéretik, hogy Tolnai Lajos ur ellen a rendes törvényszéki 
eljárást megindittassa s addig is, mig ez a m.-vásárhelyi 
papságtól elmozdittatnélc, mint első-pap hivatalától függesz- 
tessók föl.

A menynyire ón a körülményeket és közhangulatot is
merem, állíthatom, hogy ez indítvány, a valószínűleg jövő 
vasárnap tartandó képviseleti közgyűlésben is egjdianjgulag 
fog határozottá emeltetni. S honnan e sajnálatos tény, mély 
szomorú világítást vet az egyházközség beleletére — aligha 
el nem mondhatjuk, mint az érdekelt lelkészro, mind a köz- 
igazgatási testületekre ?

Tolnainak nem első Öszszekoccanása ez egyházával. 
Az ő valóban szép szónoki tehetsége és erkölcsileg feddhe
tetlen élete sajnos vegyületben áll hirtelen haragú, szenvedélyes 
természetével. Ez idézte elő azt az éles ellentétet, mely közte
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•és egyik lelkész-társa, n. Kovács Áron között akkor fejlett 
ki, midőn beteges politikai pártviszonyaink az egyházi életet 
is rák-fenekint emészték s melynek nyomán Tolnai akkor 

^Kovács Áron ellen mind a világi, mind az egyházi törvény
szék előtt bűnvádi följelentést tön. A feladás eredménye egy 
piszkos vizsgálat Ion, mig végre Kovács Áron a földi tör
vényszékek elől egy magasabb fórum elé költözött.

Akkor az egyház némely tagjainak elkeseredése majd nem 
.a. tettlegességig fajult s Tolnai ellen szintén panaszok té 
tettek az illetékes hatóság előtt; miután azonban a panasz
dók a törvény követelte vizsgálati dijakat lefizetni, elmulasz
tották, a vizsgálat, e formai okból, meg sem volt indítható.

A kedélyek lassankint lecsillapultak s mint látszott,
. mind az egyház kebelében való pártoskodás, mind Tolnai tul- 
< heveskedése pihenőre tért.

A pap és egyháza közötti viszony igy szabályszerűbbé 
'válván, rendes kerékvágásban haladt minden, mig az idei 
'egyházkerületi közgyűlésre való egyik képviselő megválasztása 
következvén el, megint egy kis harc indult meg: Tolnai e 
képviselői állást keresvén és meg is nyervén. Az eredmény 
nem minden küzdelem nélkül Ion kiviva s már akkor látható 
volt, hogy a régi viszonyok aligha ismétlődni nem fognak.

Következett a nagy tűzvész, mely két papi lakunkat 
is elhamvasztá s midőn a károsult egyházi szolgák részére 
gyűlt segély-pénzek kiosztására került a so r: már némi dif
ferenciák ütötték ki magukat Tolnai és némely kebli egyház- 
tanácsi tag között, a felosztási arányt illetőleg. Még élesebbé 
vált ez ellentét, midőn azt kellett elhatározni, hogy a le
égett papi lakok, minő alakban építtessenek újra. Tolnai la
kása, ugyan is, az évek hoszszú során át nehány padlás-szo- 
bácskával Ion megtoldozva-foldozva, úgy, hogy ő e felső 
lyukakba költözve, tulajdonképeni papi lakását — mely csak 
mostanában volt teljesen újjá alakítva — egész terjedelmé
ben kiadta bérlakásul. Neki tehát kívánsága az lett volna, 
hogy szállása vagy a régi terjedelemben építtessék újra, vagy 
részére az egyház pénzbeli rekompensaciót adjon azokért a 
ki nem építendő szobákért, melyek az ő régi szállását jöve
delmezővé tették. Az egyház természetesen erre hajlandó nem 
vala s kimondá, hogy mindkét leégett papi lakot kényelmes 
4— 4 szóbai szállássá építi újra, e határozat azonban, ter
mészetesen, csak sok ízetlenség után jöhetett létre.

Fokozta a feszültséget még inkább az is, hogy Tolnai, 
elég meggondolatlanul, cikksorozatot indított meg a rendes 
pletyka-fészekben, a kolozsvári „Magyar P o lg á rib an  s egy 
paphoz éppen nem illő szenvedólyességgel intézett támadást 
egyházunk két igen befolyásos tagja, a városi kommunitás, 
a tűzoltó-egylet, dalárda, zene-egylet, iskolaszék, stb. ellen 
s a maga anyagi ügyeinek kérdését, alig megbocsátható eszély- 
telenséggel, a nagy olvasó közönség ítélő széke elé hurcolá.

A harc kitörésére tehát a talaj eléggé el volt készítve 
s csakugyau is, midőn a jul. 9-diki kebli tanácsi ülésen Tolnai 
a közgyűlés folyamatáról jelentést tön s ismét elég meggon
dolatlanul alkalmat vön magának az építés, a segély-kiosztás 
kérdésében vélt sérelmeit fölhánytorgatni, több tekintélyes 
tanács-tagot kíméletlenül sértegetni: a harc ott is bekövet
kezett. A templomban tartott gyűlés folyamatát ugyan az

elnöki tapintat megóvá minden nagyobb botránytól, de a 
gyűlésből kijövet egyik tag kíméletlen megjegyzéseket tön 
Tolnai eljárására, hírlapi cikkére, ez pedig kezét a megjegy
zést tevő vállára nyugasztá s botjával fenyegetve, durván 
öszszeszólalkozott az illetővel. A polgárok egy része követ 
ragadott s ha az ősz főgondnok a lelkészt sietve el nem 
vezeti, bizonynyal sajnos események következtek volna.

S a meggondolatlanság Tolnai részéről még itt sem 
ért veget. A tegnapi egyháztanácsi gyűlés reggelén már ol
vasható volt a „Magyar Po lgáriban  Tolnai egy második 
cikke, melyben — ha lehet, meg nagyobb önfeledkezéssel fej
tegeti ügyeit és pedig némely korábbi tényt nem éppen a 
valóságnak megfelelően adva elő.

Ily előmunkálatok (I) nyomán ült öszsze a tegnapi kebli 
tanács s vette tárgyalás alá 68 igen tekintélyes egyháztag 
panasz-levelét Tolnai ellenében s hozta a levelem elején em
lített határozatot.

Tagadhatatlan, hogy egyházunk tagjai közt sok olyan 
elem is található, mely nem igen van arra hivatva, hogy a 
lelkész hetyzotét megkönynyitse s élet-útját rózsássá tegye. 
Kivált a régi politikai pártoskodások idején nem egy körül
mény fordult elő, a mi méltó elkeseredésre adhatott okot s 
Tolnai akkori fellépte lelkész-társa ellenében, még a leghig
gadtabb egyháztagok közül is sokak helyeslésével találkozott. 
Akkor Tolnai a demagógia ellen küzdött s ha talán nem elég 
eszólylyel, de elég erélylyel és sok morális bátorsággal. Most 
azonban az egész egyházközséget magával szemben látja s 
különösen kellemetlenül hat az elfogulatlan szemlélőre az a 
körülmény, hogy hitvány pénz-kérdésekért ily vehemenciát 
lát kifejtve egy pap részéről, hogy Tolnai irodalmilag elis
mert tollát nem átallja a „Magyar Polgár“ színvonaláig aláz
ni, hogy minden ildom nélkül hurcolja piacra egyháza kebli 
ügyeit, hogy paphoz éppen nem illő szenvedélyeskedéssel ki- 
méletlenkedik híveivel szemben, hogy anynyi kárt szenvedett 
egyháza ellenében ily minden alapot nélkülöző követeléseket 
formál s a már-már elcsillapodott hullámokat mesterségesen 
ismét felkorbácsolja.

Tulfelől, egy anynyi intelligens elemet magáénak valló 
egyházközség is ismerhetné anynyira egyházi törvényeinket, 
hogy tudhatná miért és mily előzmények után remélheti va
lamely egyház, hogy nem kedvelt lelkészétől megszabaduljon. 
Bármenynyire hibáztassuk ugyan Tolnai eszólytelen eljárását, 
azt a bizonyítványt mi is kiadjuk s legkonokabb ellenfelei is 
kénytelenek kiadni neki, hogy ellene semminemű kanonikus 
hiba vádját emelni nem lehet. A hivataltól való felfüggesz
tést, vagy éppen itéletes elmozdítást tehát kérni lehet, de 
megkapni, ez esetben egyátalán nem s igy a kebli tanács, 
vagy képviselő-testület csak maga ellen tesz, midőn ily ki
vihetetlen kérelmekkel áll elő. S éppen ezért, a szándék ki
vihetetlensége után, azonnal az a másik kérdés nyomul elő
térbe : ha vájjon eszelyes és helyes-e, hogy egy morális tes
tület, minő egy ily tekintélyes egyházközség, egyesek meg
gondolatlanságai által szint’ oly megggondolatlanságra engedje 
magát ragadtatni s igy mintegy maga részéről is áthidalha- 
tatlanná tegye a helyzetet; maga is segítsen papja morális
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határának teljes aláásásánál s igy a jövőre is lehetetlenné 
tegye az egyházi célok megvalósitását, a mit pedig csak a 
község és lelkész egyértelmű közrehatása juttathat sikerre.

Mi sajnálattal látjuk bármely egyházközségünk hanyat
lását, kétszeres sajnálattal egy oly nagy és jelentékeny egy
házközségét, mint a marosvásárhelyi. Azok, a kik egy ily 
egyház hanyatlásának előidézésében vétkesok, valóban nagy 
felelősséget vállalnak magukra, akár mint kezdők, akár mint 
az eszélytelen kezdet tovább folytatói szerepeltek légyen. A 
hegy tetején k'önynyü a követ megindítani, de a mely követ 
egy bolond a kútba vet, száz okos is alig húzza ki.

A vásárhelyi egyház lelkésze és közigazgatósági ható
ságai egyonkint meggondolhatnák, hogy ők ideiglen és saját 
személyes ügyeik képviseletében, egyéni érdekeik vitatásában 
magának az örök életre hivatott egyházközségnek oly káro- 
rokat okozhatnak, melyeknek helyrehozása évtizedek munkája 
lehet. A szenvedély mindig a lcgroszszabb tanácsadó.

É —n.

KÜLÖNFÉLÉK.
=  „ O a m era o b scu ra , vagy, e g y  r e f o r m á t u s  p a p  

v i s e l t  d o l g a i “ feliratú n é v t e l e n ü l  megjelent pamph- 
letet kaptunk a napokban M.-Vásárhelyről, melynek ele oda 
való paptársunk, T o l n a i  L a j o s  ellen van intézve. Egy 
ugyancsak mai számunkban megtalálható és elég objektive 
tartott tudósítás némileg felvilágosit arról, hogy ez egyhá
zunkban kellemetlen viszony fejlődött ki a pap és község 
között, melynek kesernyés ize egy ide való lapban is kisért- 
getett már s mely fájdalmasan érintett minden józan gon
dolkozást! embert; de, hogy ez a pamphlet — melyet pas- 
quilusnak is méltán nevezhetnek — mit akar: azt ember 
kitalálni, soha sem fogja. Maga a névtelenség már oly er
kölcsi niveaut jelent, melyről bátran következtethetni a szer
zőre s mely a megtámadottnak szolgál előnyére, holott még 
családi élete sincs kiméivé. Eléggé nem sajnálható dolog, 
midőn már idáig megy az Önmegfeledkezés; s őszintén kí
vánjuk, hogy a szenvedélyek lecsillapulván, mindkét fél lássa 
be tévedését s munkáljanak közül-akarattal a megvalósítandó 
cél elérésére.

=  Halálozás. Szomorú jelentést kaptunk Kecskemét
ről : „E ö r dő s L aj o s református lelkész és neje Veres Bor
bála, gyermekeik s az elhunytnak kedves jó barátja Káth 
Arnold nagy-kállói reáliskola tanár nevében is mélyen meg
keseredett szívvel jelentik, a kedves fiúnak, illetőleg szeretett 
testvérnek s jó barátnak, Für dő  s Gézának,  budapesti egye
temi minta-gymnasiumi gyakorló tanárnak s műegyetemi ta
nársegédnek 22 éves korában f. hó 17-én délelőtt 10 órakor 
történt csendes kimúl tát.“ Tengernyi bánat van kifejezve ez 
egyszerű sorokban. Nt. Fördős Lajos barátunkat megmórket- 
len nagy veszteség érte, mely legközelebb őt és családját 
sújtja, de fájdalmának szomorú részesei vagyunk mi is, a 
barátok és ismerősök; s ha elmondjuk, hogy Fördős Géza 
fényes tehetséggel párosult vas szorgalma, jelleme, akaratja 
és solidsága által s mint tudományosan képzett szakember 
a természettudományok egyes ágaiban egyetemünk dísze, vi
rága, büszkesége volt: lehetetlen mindazoknak meg nem il- 
letődni. kik nemzeti haladásunk jövőjét szivöken hordják, 
midőn a fiatal erőt ép akkor szólitja el munkás pályájáról 
cl halál, midőn szerzett ismereteit érvényesíteni kezdené.

Hoszszú évek reménységét, mindnyájunknak büszkeségét,, 
gyászbaborult szívvel tették övéik e hó 18-én a kecskeméti 
ref. egyház felső temetőjében örök nyugalomra. Béke hamvaira l

=  Cíhateaubriandhíres müve „A k e r e s z t y ó n s é g  
s z e l l e m e , “ megjelent magyar nyelven. Forditója, Gubioa 
István, buzgalommal igyekezett megfelelni feladatának s ez 
különösen az első kötetben sikerült is. Ezen két kötet meg
jelenése (bolti ára 2 frt 50 kr) nagy hiányt pótol irodal
munkban. A „Keresztyénseg szelleme“ a világ-irodalom gyön
gyei közé tartozik. Midőn a papuralom s dogmák ellen üdvös 
eredménynyel küzdő racionálizmus utóhatása magát a vallá
sos érzetet is megtámadni látszott, Schleiermacher szózatai 
mellett Chateaubriand fölemlített müve volt az, mely legme
legebben s leghatásosabban szólalt föl az ember örök, elide- 
genithetlen, sőt teljesen serthetlen tulajdona, a vallásos ér
zelem mellett. Nem az egyház érdekében, nem felekezeti 
szükkeblüségből van írva e mű s mindenekfölött nem fele
kezeti érzelemmel. Egyes nézetei s érvei elavultak, mosolyog
hatunk fölötte, midőn nyelvtani érveket keres a szent há
romságra, midőn még a coelibatust is védeni akarja, midőn 
Tassot, vagy a biblia nehány száraz könyvét Homér felé 
helyezi: de a vallásos kedély, mely az egészen átvonul, nincs 
korszakhoz kötve s biztosítja a mű öröklétét. Igaz érzelem
ből fakadt, nemtőktűl ihletett, a csicsergő madarakéhoz ha
sonló mesterkéletlen hangon irt csodás munka ez, mely tanít, 
lelkesít s mely mindenekfölött saját magunk azon nemesb 
érzelmeit fejezi ki, midőn a napi munkától távol eszmények
ről ábrándozunk. Azt, a mi a műben az erkölcsi törvények
ről, a természet szépségéről, a hazaszeretetről, a költészet
ről, stb. leírva van, mindazt mindenki csak igy s nem más
ként érezi, de csak ezen isteni toll tudta azt úgy kifejezni. 
Ezen vallásos munkát ajánljuk olvasóinknak. Nálunk, hol a 
„vallásos ember“ neve csaknem egyedül az önző ultramon- 
tánok, a tányér-nyaló tettetők. s bornirt szamarak privilé
giumává lett, hol a vallásos közerzületet a kritika alatt álló 
hitoktatás s nehány hóbortos egyházi irányú lapszerkesztő 
felekezeti babonáival s egyházi hamisításaival napról-napra 
megmételyezi, nálunk égető szükség van a valódi vallásos 
müvek olvasására. Ch. műve nem ezen kufárok gyármunkái 
köze tartozik. Az azok ált ti századok óta fölhalmozott szeny- 
től meg o kitűnő mű sem tudott megszabadulni, de mind
amellett kitündöklik alóla a tiszta, valódi vallásos érzelem, 
azon vallás, mely nem egy a dogmákkal, nincs kötve a fele
kezetekhez s egyházakhoz, sőt ma éppen ellentétben áll velük. 
Megtanulhatjuk belőle, hogy eltünhetik a katholicizmus, a 
protestánsok és zsidók hite, elveszhet a biblia tekintélye, de 
a vallás s erkölcs nem vész el s nem veszhet el mindaddig, 
mig az ember tisztán létéért küzdő állattá nem sülyed. Az 
erkölcsi eszmét, a valódi lelkesültséget tanítja e mű s egyes 
felekezetiségtől nem egészen ment gondolatai s nézetei da
cára, ép oly örömmel olvashatja a kikiáltott istentagadó, mint 
a rajongásra hajlandó gyöngéd nő, ha egyszer tudja a szel
lemet élvezni s nem nézi a szavak értelmet. S hiszszük, hogy 
a műnek lesz is olvasó-közönsége. Korunk új magasztos esz
méket toldott ahhoz, miket a nazaréthi próféta hirdetett, mi 
már nem az égben, de a földön akarjuk megalapítani a pa
radicsomot, letörölve a szenvedők könyeit s öntevékenységre 
ébresztve minden szellemet; de ki ne gyönyörködnék még ma 
is a valódi vallásos érzelem kifejezésében, még ha az a régi 
keresztyénség köpenyét viseli is magán? Chateaubriandot ol
vasni, fejtegetésein elábrándozni, oly gyönyör, mely érzelem- 
dus egyént, legyen bárminő hitvallása, hidegen soha sem 
hagyhat. (H—n.)
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